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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Π
αρακολουθώντας το οικονομικό πρόγραμ-
μα του Στέφανου Κασσελάκη, όπως το πα-
ρουσίασε ο ίδιος, ο νους μας πήγε στον

προκάτοχό του, τον Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος με
στόμφο έλεγε «το μεγάλο μου ατού είναι η οικονο-
μία» και κάπως έτσι έριξε τη χώρα στα βράχια… 

Μιλώντας στο Mega, ο πρόεδρος Στέφανος είπε
το αμίμητο: «Εγώ δεν θα ρίξω τη χώρα στα βράχια,
αν γίνω πρωθυπουργός, γιατί ξέρω να διαβάζω
ισολογισμούς». Προφανώς νομίζει ότι οι χώρες
διοικούνται με ισολογισμούς. Κρίμα που δεν βρέ-
θηκε ένας εκ των συμβούλων του να τον προστα-
τεύσει και να τον συμβουλεύσει να μη λέει τέτοια
πράγματα. Όμως, η αλήθεια είναι ότι όλο του το οι-
κονομικό πρόγραμμα είναι ένα κακοστημένο σί-

κουελ του αλήστου μνήμης προγράμματος της
Θεσσαλονίκης, όπως εύστοχα σχολίασε ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος. «Παίρνει τη σκυτάλη από
τον Τσίπρα και τάζει τα πάντα στους πάντες. Λέει
αυτά που κάνουμε εμείς επί δύο, επί τρία, επί τέσ-
σερα», τόνισε ο Παύλος Μαρινάκης και είπε ότι
πρόκειται για ένα έργο όπως εκείνο του 2015 με
τους ίδιους πρωταγωνιστές. 

Στο ίδιο μοτίβο του ακραίου λαϊκισμού υπόσχε-
ται -ανέξοδα- ότι θα μηδενίσει τον ΦΠΑ σε πολλά
προϊόντα και θα τσακίσει στη φορολογία τους
πλούσιους και τις μεγάλες εταιρείες. Άλλος διώ-
χτης του κεφαλαίου μάς βρήκε. 

Τα ίδια βεβαίως έλεγε και ο Αλέξης όταν το έπαι-
ζε Σουμπκομαντάντε Μάρκος των Ζαπατίστας και

μετά τα βρήκε μια χαρά με τους μεγαλοεπιχειρη-
ματίες και τους εφοπλιστές, στα κότερα των οποί-
ων έπινε malt ουίσκι και κάπνιζε πούρα Κούβας
και Νικαράγουας για να χαλαρώσει... Τζάμπα υπο-
τροφίες τού πλήρωνε το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος
στο Αμέρικα. Δεν έμαθε ούτε τα βασικά… Δεν ξέ-
ρει, για παράδειγμα, ότι η χώρα μας υπόκειται σε
δημοσιονομικό έλεγχο, όπως όλα τα κράτη-μέλη
της ΕΕ, από την Κομισιόν. Ψιλά γράμματα για τον
Στέφανο αυτά… Βρίσκεται και αυτός σε «αυταπά-
τη», όπως ο Αλέξης Τσίπρας, ο «go back, συντηρη-
τική νομενκλατούρα της Ευρώπης». Κύριε Κασσε-
λάκη, είναι άλλο πράγμα να διοικείς μια χώρα και
άλλο να κάνεις τον αυτοφωράκια σε ναυτιλιακές... 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Τζάμπα πήγαν  
οι υποτροφίες  στις ΗΠΑ, 

πεταμένα λεφτά

Άλλο διοικώ μια χώρα και άλλο 
είμαι μπροστινός σε ναυτιλιακές





Φ
ορτισμένος από τις ομοφοβικές
επιθέσεις εναντίον μελών της
ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας στην Πλα-

τεία Αριστοτέλους στη Θεσσαλονίκη εμ-
φανίστηκε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη
συζήτηση στο πλαίσιο του 3ου ετήσιου συ-
νεδρίου «The Upfront Initiative» στο Ωδείο
Αθηνών.

«Όλοι αισθανθήκαμε ένα σοκ, μια οργή
για τις εικόνες που είδαμε στη Θεσσαλονί-
κη, που μας υποχρεώνουν να μη βάλουμε το
κεφάλι στην άμμο να μην πούμε “ουφ, εντά-
ξει, κάναμε κάποια σημαντικά πράγματα, να
προχωρήσουμε παρακάτω”, αν αντιλη-
φθούμε ότι το πρόβλημα αυτό έχει βαθιές
ρίζες, όχι για να το ξεριζώσουμε, αλλά ότι
χρειάζεται δουλειά ακόμη για να το κατα-
νοήσουμε και να το αντιμετωπίσουμε», ανέ-
φερε στη συζήτησή του με τον ηθοποιό
Γιώργο Καπουτζίδη.

Φωτίζοντας τα βαθύτερα αίτια του φαι-
νομένου, ο κ. Μητσοτάκης πρόσθεσε:
«Υπάρχει οργή και βία στις νεαρότερες ηλι-
κίες και εκδηλώνεται σε όσους δηλώνουν
διαφορετικοί. Μακάρι να υπήρχε μια λύση
σε όλο αυτό. Πρέπει να σκαλίσουμε πιο βα-
θιά και να καταλάβουμε τι είναι αυτό που
προκαλεί αυτού του είδους τις αντιδράσεις
και γιατί η ψήφιση ενός νόμου να προκαλεί
τέτοιες αντιδράσεις. Και τι είναι αυτό που
κάνει κάποιους τόσο αρνητικούς σε όσα

θεωρούν διαφορετικά. Θα ξεκινήσει
από το σπίτι, από το σχολείο και την
αντιμετώπιση του bullying».

Δικαιώματα στις μειοψηφίες
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε

εκτενείς αναφορές στο ζήτημα της
ουσιαστικής συμπερίληψης στην ερ-
γασία, εστιάζοντας πάντα στις ομάδες
που δέχονται διακρίσεις: στις γυναίκες,
στη ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητα, στα ανάπηρα άτο-
μα και σε άτομα διαφορετικής καταγωγής
ή θρησκείας. Ο πρωθυπουργός υπεραμύν-
θηκε της θέσπισης της ισότητας στον γάμο
και διαμήνυσε ότι η Πολιτεία θα συνεχίσει
να νομοθετεί δικαιώματα για τις μειοψη-
φίες. «Ο κίνδυνος για τον πολιτικό είναι να
κοιτάει τις μετρήσεις και να λέει “αυτό πώς
θα μου βγει; Μήπως θα έχω κόστος;”. Κά-
ποια στιγμή συνομιλείς με τη συνείδησή
σου και κάνεις αυτό το οποίο θεωρείς ότι
είναι σωστό», ανέφερε ο πρωθυπουργός.
Με φόντο τις αντιδράσεις που εξακολουθεί
να προκαλεί, ο κ. Μητσοτάκης άφησε και

αιχμές. «Δεν μπορεί μια ευνομού-
μενη δημοκρατία να ανεχθεί την
τυραννία της πλειοψηφίας, για αυ-
τό και τα ζητήματα που αφορούν τα
δικαιώματα δεν μπορούν να μπαί-
νουν σε δημοψηφισματικές λογι-
κές. Πρέπει να προστατεύουμε
λοιπόν για αυτό τον έναν ή τη μία»,
τόνισε σε δηκτικό τόνο.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης διεμήνυσε ότι
θα συνεχιστούν οι παρεμβάσεις σε όλα τα
επίπεδα κατά των προκαταλήψεων και των
στερεότυπων και στην αιχμή των προτεραι-
οτήτων θα βρίσκεται το bullying στα σχο-
λεία. Κάνοντας μάλιστα μια προσωπική
αναφορά, ο κ. Μητσοτάκης σημείωσε: «Η
μητέρα μου ήταν άτομο με αναπηρία. Δεν
κρύφτηκε ποτέ. Μίλησε ανοιχτά. Είχε ανα-
φέρει ανοιχτά μέχρι και θέματα ψυχικής
υγείας. Δεν είναι ταμπού. Πραγματικά βγά-
ζω το καπέλο μου στον αρχηγό της Εθνι-
κής, τον Τάσο Μπακασέτα, που βγαίνει
ανοιχτά και μιλά για την κατάθλιψη. Έτσι
βοηθά και άλλους να μιλήσουν για το πρό-

βλημα». Στην ερώτηση «τι σημαίνει για
εσάς συμπερίληψη;», ο πρωθυπουργός
έφερε τα παραδείγματα από τον εργασιακό
στίβο: «Η επιλογή της συμπερίληψης δεν
είναι μόνο ηθικά σωστή αλλά και επιβε-
βλημένη με οικονομικά οφέλη. Όλοι πρέ-
πει να ενθαρρύνουμε τη συμπερίληψη».

Το γυναικείο φύλο στην κυβέρνηση
Μιλώντας και για τη Βουλή, το Υπουργικό

Συμβούλιο αλλά και το επιτελείο του στο
Μέγαρο Μαξίμου, ο πρωθυπουργός τόνισε
ότι η συμπερίληψη σημαίνει κατά βάση πε-
ρισσότερες γυναίκες. «Σε ομάδες εργα-
σίας που μετέχουν άτομα με διαφορετικές
απόψεις, τα αποτελέσματα είναι πιο δημι-
ουργικά και τα αποτελέσματα πιο αποδοτι-
κά», συμπλήρωσε. Μιλώντας για την ανερ-
γία (έλλειψη προσωπικού), ο πρωθυπουρ-
γός τόνισε ότι υπάρχει χαμηλή συμμετοχή
γυναικών, ατόμων με αναπηρία αλλά και
μεταναστών. «Πρέπει να ενισχύσουμε το
εργατικό δυναμικό για να έχουμε ανάπτυ-
ξη», είπε χαρακτηριστικά.

Ο πρωθυπουργός εξήγησε τις πολιτικές
συμπερίληψης που ήδη έχουν εφαρμοστεί,
όπως ο προσωπικός βοηθός, το panic but-
ton, την πρόσφατη συμπερίληψη συνταξι-
ούχων στην αγορά εργασίας αλλά και τα
νέα ηλεκτρικά λεωφορεία που είναι προ-
σβάσιμα σε ΑμεΑ.
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Ο πρωθυπουργός υπεραμύνθηκε της θέσπισης της ισότητας 
στον γάμο, διαμηνύοντας ότι η Πολιτεία θα συνεχίσει 

να νομοθετεί δικαιώματα για τις μειοψηφίες

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ: 
«Θα συνεχιστούν οι παρεμβάσεις 

κατά των προκαταλήψεων»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Τ
ην ισχυρή θέση της Θεσσα-

λονίκης στον διεθνή τουρι-

στικό χάρτη μαζί με τα εξί-

σου ισχυρά μηνύματα της ελληνικής

οικονομίας ανέδειξε ο υπουργός

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-

κών Κωστής Χατζηδάκης στο συνέ-

δριο «Greece Talks Thessaloniki».

«Η Θεσσαλονίκη αποτελεί μέρος

της ανάπτυξης της χώρας. Αυτή την

ώρα η Ελλάδα έχει πενταπλάσιους

ρυθμούς ανάπτυξης από τον μέσο

όρο της Ευρωζώνης. Άρα, όταν ανε-

βαίνει η χώρα, προφανώς ανεβαίνει

και η Θεσσαλονίκη», υπογράμμισε ο

κ. Χατζηδάκης.

Ο «τσάρος» της ελληνικής οικο-

νομίας, αναφερόμενος στη βαριά

βιομηχανία της χώρας, υπογράμμι-

σε πως το 2023 ήταν μια χρονιά-ρε-

κόρ όλων των εποχών για τη χώρα.

«Είχαμε σχεδόν 21 δισ. ευρώ ει-

σπράξεις, σύμφωνα με τα στοιχεία

της ΤτΕ, και περίπου 33 εκατ. επι-

σκέψεις. Μιλάμε για 3-3,5 Ελλάδες

επισκέφτηκαν την πατρίδα μας. Και

αυτό είχε αντανάκλαση και στη Βό-

ρεια Ελλάδα και ειδικά στη Θεσσα-

λονίκη. Πέρυσι είχαμε μια αύξηση

16% στη Θεσσαλονίκη. Άρα η πόλη

είναι μέρος της τουριστικής ανά-

πτυξης και υπάρχουν πολλά περι-

θώρια για περισσότερους τουρί-

στες, πιο ποιοτικό και πιο βιώσιμο

τουρισμό, που θα σέβεται το περι-

βάλλον. Προς αυτή την κατεύθυνση

εργαζόμαστε», ανέφερε.

«Τα περιφερειακά αεροδρόμια
δεν είναι τσαντίρια»

Επιπλέον, ο κ. Χατζηδάκης έδωσε

έμφαση σε δύο κατακτήσεις της

Θεσσαλονίκης: το αεροδρόμιο «Μα-

κεδονία» και το λιμάνι. «Θυμόμαστε

πώς ήταν το αεροδρόμιο παλαιότε-

ρα. Ήδη από το 2008, όταν ήμουν

υπουργός Μεταφορών, ξεκίνησε η

ιδέα για τις παραχωρήσεις και βλέ-

πετε πού έχουμε φτάσει σήμερα. Τα

περιφερειακά αεροδρόμια από

τσαντίρια έχουν γίνει κούκλες και

αυτό ισχύει και στη Θεσσαλονίκη.

Όπου είχαμε και την πολύ σημαντι-

κή επέκταση του αεροσταθμού, αύ-

ξηση των πτήσεων, το μερίδιο των

διεθνών πτήσεων είναι μεγαλύτερο

από 62% το 2017 έφτασε το 68% το

2023, οι επιβάτες αυξήθηκαν από

6,25 εκατ. (2017) σε 7,03 εκατ.

(2023). Μάλιστα, το αεροδρόμιο της

Θεσσαλονίκης έχει βραβευτεί δύο

φορές ως ένα από τα καλύτερα -σε

όλη την Ευρώπη- αεροδρόμια που

έχουν επιβάτες ανάμεσα στα 5 και 15

εκατ. ετησίως». Στη συνέχεια, ανα-

φερόμενος το λιμάνι υπογράμμισε

πως πλέον έχει ένα εξαιρετικό man-

agement και γίνονται περισσότερες

επενδύσεις (πχ, 6ος προβλήτας), ενώ

έχει αυξηθεί ο κύκλος εργασιών κατά

52%, το προσωπικό κατά 57% και έχει

γίνει ένα μεγάλο άνοιγμα στην

κρουαζιέρα (5 αφίξεις το 2018, 23

αφίξεις το 2023).

Golden Visa
Ερωτηθείς για την αγορά ακινήτων

και την Golden Visa, ο υπουργός ανέ-

φερε πως σε πόλεις όπως η Θεσσα-

λονίκη το όριο επένδυσης θα είναι οι

800.000 ευρώ. Σημείωσε δε πως την

ερχόμενη εβδομάδα θα κατατεθεί

σχετική ρύθμιση με όλες τις λεπτο-

μέρειες. Μιλώντας για τις βραχυχρό-

νιες μισθώσεις, υπενθύμισε πως μό-

λις τον περασμένο Δεκέμβριο το

υπουργείο Οικονομικών θεσμοθέτη-

σε μέτρα προκειμένου να μπει μια τά-

ξη στον τομέα αυτό (όπως η υπαγωγή

σε καθεστώς ΦΠΑ και η έναρξη επι-

χειρηματικής δραστηριότητας για

όποιον διαθέτει από τρία ακίνητα και

πάνω). «Παρακολουθούμε το θέμα.

Θα αφήσουμε να στεγνώσει το μελάνι

του νέου νόμου, θα δούμε πώς θα

λειτουργήσει το πράγμα το καλοκαίρι

και τον Σεπτέμβριο θα το συζητήσου-

με ξανά με τους αρμόδιους φορείς

και θα επανέλθουμε», ανέφερε χα-

ρακτηριστικά ο κ. Χατζηδάκης. Ο κ.

Χατζηδάκης παραδέχτηκε πως η

Θεσσαλονίκη έχει μείνει πίσω σε

σχέση με τον μέσο όρο της χώρας και

στο κατά κεφαλήν εισόδημα και στις

αναγκαίες υποδομές. Ωστόσο, όπως

τόνισε, «πλέον προγραμματίζονται

έργα και θα γίνουν σύντομα ορατά

από τους Θεσσαλονικείς», όπως το

μετρό της Θεσσαλονίκης, το οποίο -

έπειτα από 25 χρόνια- θα παραδοθεί

στους πολίτες μέχρι το τέλος της χρο-

νιάς, όπως διαβεβαιώνει η αρμόδια

εταιρεία, με 13 σταθμούς και 18 συρ-

μούς, ενώ προχωρεί ήδη το FlyOver

και αναμένεται να ολοκληρωθεί το

2027. «Η ενόχληση είναι προσωρινή,

αλλά το έργο είναι μόνιμο», τόνισε ο

κ. Χατζηδάκης.
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Χατζηδάκης: 
«3,5 Ελλάδες
επισκέφτηκαν 

την πατρίδα μας»

Ρεκόρ εποχών για τον τουρισμό το 2023 - 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ, καταγραφήκαν 
εισπράξεις 21 δισ. ευρώ και 33 εκατ. επισκέψεις
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Σ
το Ελλαδιστάν... μπορεί μια ΙΚΕ (Ιδιωτική
Κεφαλαιουχική Εταιρεία), η οποία ιδρύθη-
κε στις 22/3/2022 με το ευτελές κεφάλαιο

των 1.000 ευρώ, να έχει κάνει τζίρο μέχρι σήμερα
πάνω από 1.000.000 ευρώ περίπου (χωρίς τον
ΦΠΑ) και να παίρνει δουλειές από δύο άσχετα με-
ταξύ τους υπουργεία;

Μη βιαστείτε να απαντήσετε διότι οι αποκαλύ-
ψεις είναι συναρπαστικές.

Από δύο δραστηριότητες παντελώς άσχετες με-
ταξύ τους, από το υπουργείο Αθλητισμού αρχικά
και στη συνέχεια από το Αγροτικής Ανάπτυξης, η
συγκεκριμένη ΙΚΕ που σας αποκαλύπτουμε σήμε-
ρα -με άγνωστο αλλά αξιοθαύμαστο τρόπο- έχει
καταφέρει να παίρνει αρκετές απευθείας αναθέ-
σεις, αν και τυπικά δεν έχει τα προσόντα να συμμε-
τέχει σε διαγωνισμούς άνω των 30.000 ευρώ.

Από σύμπτωση η δράση της εταιρείας ξεκίνησε
όταν ήταν υφυπουργός Αθλητισμού ο Λευτέρης
Αυγενάκης και συνέχισε πάλι από σύμπτωση όταν
πήγε στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ο Λευ-
τέρης Αυγενάκης… Η εταιρεία δηλαδή κινείται
ανάλογα με τα πόστα του υπουργού, γεγονός που
βάζει τον καθένα σε περίεργους συνειρμούς…

Από το ρεπορτάζ της «Political» προκύπτει ότι η
εταιρεία έχει την επωνυμία ProΕxpo και μοναδική
μέτοχος είναι μια κυρία Παντελίτσα Κύρκα, όπως
μπορείτε να δείτε από το έγγραφο του ΓΕΜΗ που
παρουσιάζουμε. Η ταπεινή και αξιοθαύμαστη αυ-
τή ΙΚΕ των 1.000 ευρώ έχει καταφέρει κάτι ξεχωρι-
στό: να ενώσει δύο εκ πρώτης όψεως διαφορετι-
κούς και απομακρυσμένους τομείς επιχειρηματι-
κής δραστηριότητας, τον Αθλητισμό και την Αγρο-
τική Ανάπτυξη, με τις περίπου 74 συμβάσεις που

έχει «κερδίσει». Θα μπορούσε να διεκδικήσει
επάξια τον τίτλο «Η ΙΚΕ του... αγροτοαθλητισμού».
Άλλωστε, μόνο ως επιτυχία μπορεί κάποιος να χα-
ρακτηρίσει τη συγκεκριμένη διαδρομή.

Κύριε Αυγενάκη, το νόμιμο 
δεν είναι και ηθικό…

Από το site της εταιρείας φαίνεται ότι ασχολείται
με διοργάνωση συνεδρίων. Όμως, μισό λεπτό,
εκτός από τη νομική διάσταση του θέματος, όπου
όλα μπορεί να είναι κρυστάλλινα και νομότυπα,
υπάρχουν και ορισμένα ερωτήματα ηθικού ενδια-
φέροντος. Βλέπετε, ό,τι είναι νόμιμο δεν είναι και
ηθικό. Και υπάρχει σίγουρα σοβαρό πολιτικό ζή-
τημα όταν μια εταιρεία αλλάζει υπουργεία ακο-
λουθώντας τις μετακινήσεις ενός υπουργού. Τότε
όντως κάτι περίεργο συμβαίνει που χρήζει διε-
ρεύνησης από τις ελεγκτικές αρχές και βέβαια και
από το γραφείο του πρωθυπουργού.

Θέτουμε λοιπόν τα εξής ερωτήματα:
1.Ο κ. Αυγενάκης γνωρίζει για την ύπαρξη της

ΙΚΕ και τα έργα που αναθέτει απευθείας το υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης στη συγκεκριμένη
εταιρεία;

2.Ο κ. Αυγενάκης γνωρίζει ότι η συγκεκριμένη
ΙΚΕ έπαιρνε έργα από το υπουργείο Πολιτισμού
και Αθλητισμού, στο οποίο ο ίδιος προΐστατο μέχρι
το 2023;

3.Μπορεί ο κ. Αυγενάκης να δώσει κάποια εξή-
γηση πώς είναι δυνατόν, όταν έφυγε το καλοκαίρι
του 2023 από το Αθλητισμού και πήγε στο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης, η συγκεκριμένη εταιρεία να έφυ-
γε από το Αθλητισμού και να άρχισε να παίρνει έρ-
γα από το Αγροτικής Ανάπτυξης; Διαβολική σύμ-
πτωση; Δεν γνωρίζουμε, ούτε θέλουμε να βγά-
λουμε βιαστικά συμπεράσματα. Κάποιοι βέβαια
βιάστηκαν να προεξοφλήσουν ότι η συγκεκριμένη
υπόθεση θα προκαλέσει αναστάτωση στο Μέγαρο
Μαξίμου και το πρωθυπουργικό περιβάλλον.
Εμείς δεν είμαστε μάντεις κακών. Θα μείνουμε
απλώς στα γεγονότα.

4. Πώς η συγκεκριμένη ΙΚΕ «μετακόμισε» από

το ένα υπουργείο στο άλλο όταν άλλαξε πόστο
στην κυβέρνηση ο κ. Αυγενάκης; Αυτό είναι πρω-
τοφανές στα πολιτικά χρονικά. Να μετακινείται
ένας υπουργός και μαζί του και μια εταιρεία που
λαμβάνει έργα από το υπουργείο; Δεν το λες και
φυσιολογικό.

5. Έχει κάποια άλλη σχέση ο υπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης με τη συγκεκριμένη «χρυσή» εται-
ρεία;

Όλα τα παραπάνω δεν είναι δυνατόν να περά-
σουν απαρατήρητα, ούτε να κρυφτούν κάτω από το
χαλί.

Στο book της εταιρείας πάντως παρουσιάζονται
πολλές φωτογραφίες του Λευτέρη Αυγενάκη όταν
ήταν στο υπουργείο Αθλητισμού σε διάφορα συ-
νέδρια που διοργάνωνε η συγκεκριμένη εταιρεία.
Συνεπώς το πιθανότερο είναι ότι γνωρίζει ο
υπουργός. Αλλά ακόμη και αν δεν ξέρει, σήμερα
έμαθε, οπότε ο άνθρωπος να διερευνήσει τη σύμ-
πτωση και σίγουρα να δώσει επαρκείς απαντήσεις
για να μη δημιουργούνται σκιές...

Οι «χρυσές» δουλειές της
εταιρείας με... κεφάλαιο 1.000
ευρώ στο υπουργείο Αθλητισμού,
η μετακόμισή της στο υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
οι... περίεργες συμπτώσεις 
με τον Λευτέρη Αυγενάκη

Νέο αντάρτικο στην Ελληνική Λύση. Έπειτα από ανοιχτή διαφωνία του με τον
Κυριάκο Βελόπουλο για το νομοσχέδιο του υπουργείου Δικαιοσύνης που ψηφί-
στηκε χθες στη Βουλή, ο Παύλος Σαράκης «καθαιρέθηκε» από ειδικός αγορητής
της Ελληνικής Λύσης στο νομοσχέδιο. Ο κ. Σαράκης είχε σπεύσει να ταχθεί υπέρ
του νομοσχεδίου του Γιώργου Φλωρίδη για την ενίσχυση της δικηγορικής ύλης,
ζητώντας αυτό να υπερψηφιστεί, με τον πρόεδρο του κόμματος να διαφωνεί και
να του διαμηνύει πως το κόμμα δεν πρόκειται να δώσει θετική ψήφο. Έπειτα από
τη ρήξη των δύο ανδρών, ο Παύλος Σαράκης αντικαταστάθηκε από τον Στέλιο
Φωτόπουλο.

Νωρίτερα, μιλώντας στο κανάλι της Βουλής, ο κ. Σαράκης εξέφρασε τη διαφωνία
του με τη μη υπερψήφιση του νομοσχεδίου, λέγοντας ότι ως δικηγόρος δεν μπορεί
να πάει κόντρα σε ένα νομοσχέδιο θετικό για τον νομικό κόσμο. «Ακούω ότι θα αντι-
κατασταθώ από εισηγητής επειδή συμφωνώ και θέλω να ψηφίσω. Εκπλήσσομαι.

Αυτά είναι πρωτοφανή», είπε, εκτίμηση που μια ώρα αργότερα επιβεβαιώθηκε, κα-
θώς αντικαταστάθηκε ως εισηγητής από τον κ. Φωτόπουλο.

Μάλιστα, ο Παύλος Σαράκης στην ίδια εκπομπή εξέφρασε τη δυσαρέσκειά του
και για το ενδεχόμενο αποχώρησης της Ελληνικής Λύσης από το Συμβούλιο Εξω-
τερικής Πολιτικής λέγοντας: «Δεν γνωρίζω αν ο κ. Βελόπουλος έλαβε απόφαση
αποχώρησης. Αν το έκανε, είναι στάση όχι θεσμική αλλά διαμαρτυρίας και εγώ με
πολιτικές διαμαρτυρίας δεν συναινώ». Επίσης, έθεσε τον πήχη για το κόμμα στις
προσεχείς ευρωεκλογές στο 10%, λέγοντας ότι όποιο ποσοστό κάτω από αυτό θα εί-
ναι αποτυχία για την Ελληνική Λύση. Από την Ελληνική Λύση πάντως υποστηρίζουν
ότι προχθές σε σύσκεψη της ΚΟ ο κ. Σαράκης τούς είπε ότι δεν μπορεί να είναι απέ-
ναντι στο νομοσχέδιο για τη δικηγορική ύλη, ενώ συμφώνησε να μπει στη θέση του
Στέλιος Φωτόπουλος. «Προφανώς τα είπε αυτά για να κάνει σόου, δεν είναι ούτε ο
πρώτος ούτε ο τελευταίος», αναφέρει το κόμμα του κ. Βελόπουλου. 

Βγήκαν μαχαίρια στην Ελληνική Λύση μεταξύ Σαράκη και Βελόπουλου

Τι ξέρει ο κ. Αυγενάκης για την ΙΚΕ
του «αγροτοαθλητισμού» ProΕxpo;

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ «ΡOLITICAL»
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Διαδραστικό συνέδριο 
Μου λένε ότι για το συνέδριο της Νέας Δη-

μοκρατίας που θα γίνει στο Ζάππειο σχεδιά-
ζονται ξεχωριστές αίθουσες που θα ενώ-
νονται με διαδρόμους για κάθε εποχή του
κόμματος και στις αίθουσες αυτές θα παί-
ζουν ομιλίες και σχετικά βίντεο του προ-
έδρου της εκάστοτε εποχής. Θα είναι, δηλα-
δή, μια διαδραστική εμπειρία που θα ξυπνά-
ει μνήμες ειδικά στις μεγαλύτερες γενιές
που θα βρεθούν στο επετειακό συνέδριο για
τα πενήντα χρόνια ζωής του κόμματος. 

Ο Σαράκης στρέφεται 
κατά του Βελόπουλου

Σας είχα πει ότι η άρνηση του Παύλου Σα-
ράκη να αδειάσει μία θέση στο ψηφοδέλτιο
Επικρατείας και να πάει για την Ευρωβουλή
είχε ενοχλήσει τον πρόεδρο Κυριάκο Βελό-
πουλο. Τώρα μαθαίνω ότι ο πρόεδρος τον
έκοψε από εισηγητή του νομοσχεδίου για
την ενίσχυση της δικηγορικής ύλης, στο
οποίο ο Σαράκης ως δικηγόρος ήταν υπέρ.
Αντί του Σαράκη έβαλε τον Στέλιο Φωτόπου-
λο και μάλιστα αποφάσισε να μη στηρίξει το
νομοσχέδιο. Ο Σαράκης έχει αρχίσει να
αποδομεί τον Βελόπουλο και άφησε αιχμές
και για τη μη παρουσία του στο Συμβούλιο
Εξωτερικής Πολιτικής, ενώ έθεσε και πήχη
για τις ευρωεκλογές για την Ελληνική Λύση
το 10%. Επειδή κάτι τέτοια ο Βελόπουλος δεν
τα δέχεται, προβλέπω διαζύγιο σε λίγο και-
ρό και εσωστρέφεια στο κόμμα… 

Θα μιλήσει ο Σαμαράς
αλλά με… αιχμές 

Θα μιλήσει ο Αντώνης Σαμαράς, όπως
μου λένε από το περιβάλλον του πρώην
πρωθυπουργού, στο συ-
νέδριο της κόμματος
αρχές Απριλίου και
η ομιλία του θα έχει
και κάποιες αιχμές
για τη στροφή που
έχει πάρει η Νέα Δη-
μοκρατία σήμερα, προ-
φανώς εννοώντας την κεντρώα στροφή
του Μητσοτάκη. Προφανώς, όμως, δεν
θα θελήσει να χαλάσει τη γιορτινή
ατμόσφαιρα του συνεδρίου, αλλά ο λό-
γος του θα έχει στοιχεία προειδοποί-
ησης «για να μη χαθεί η παραδοσιακή
βάση των ψηφοφόρων του κόμματος».  

Παρέμβαση Λούλη 
Μίλησε και πάλι ο γνωστός επικοι-

νωνιολόγος Γιάννης Λούλης. Ο κ. Λού-
λης σημειώνει πως η Νέα Δημοκρα-
τία βρίσκεται σε μια από τις χειρότερες
φάσεις της, όμως είναι κυρίαρχη επει-
δή δεν υπάρχει ικανός ανταγωνιστής,
ο Στέφανος Κασσελάκης εκπέμπει
ενέργεια χωρίς όμως συγκροτημένο
στίγμα, ενώ για το ΠΑΣΟΚ τονίζει πως
«η κόπωση από την επίμονη ασημαν-
τότητα του ΠΑΣΟΚ εντεί-
νεται». Σε ό,τι αφορά,
τέλος, την  άνοδο
των μικρότερων
δεξιών κομμά-
των, ο γνωστός επι-
κοινωνιολόγος δεν
ανησυχεί, υπογραμμί-
ζοντας πως η στροφή αυτή
είναι συνέχεια του «ευρωπαϊκού φαι-
νομένου των οργισμένων που απλώς
εκτονώνονται διά του θυμού που ταυτί-
ζεται με την όποια Δεξιά». 

Νόμιζε ότι θα πήγαινε σε πρωινάδικο
Μου λένε πηγές από το Μεγάλο Κα-
νάλι ότι δεν ήταν στις προθέσεις των
παρουσιαστών να τον φέρουν σε δύ-
σκολη θέση τον Στέφανο Κασσελά-
κη, αλλά ήταν τελείως αδιάβαστος
και δεν είχε προετοιμαστεί για μια

τέτοια συνέντευξη. Εδώ δεν ήξερε να απαντήσει εάν έχει ακόμα μετοχές
στις εταιρείες του (που παρεμπιπτόντως είναι επίσης παράνομο για αρχηγό
κόμματος). Η προετοιμασία που του έγινε από τα επιτελικά στελέχη του Γρα-
φείου Τύπου ήταν παιδαριώδης. Νόμιζαν ότι θα πήγαινε για συνέντευξη στον
Λιάγκα ή την Καινούργιου στα πρωινάδικα για να πει τι αρέσει να τρώει στον
Τάιλερ και κάθε πότε κουρεύει τη σκυλίτσα του Φάρλι… Άρα για το βατερλό
φταίνε και αυτός και το γραφείο του. 

Του χάλασε τη μόστρα 
Του χάλασε τη μόστρα τού Ανδρουλάκη ο Μανώλης Χρι-

στοδουλάκης, καθώς όχι μόνο πήγε τελικά στην εκδήλω-
ση για το περιβάλλον (όπου δεν είχε προσκληθεί) αλλά και
καταχειροκροτήθηκε, δημιουργώντας μια ντροπιαστική
βραδιά για τον πρόεδρο Νικόλα. Το χειροκρότημα του
έκοψε τα πόδια… Πάντως, όπως μου λένε πηγές από το
ΠΑΣΟΚ, ολοένα και περισσότεροι προσπαθούν να ενθαρ-
ρύνουν τον μικρό Μανώλη να βγει μπροστά και να αποτε-
λέσει την εσωκομματική αντιπολίτευση του Ανδρουλάκη,
ώστε να αποκτήσει σαφές προβάδισμα το βράδυ των ευ-
ρωεκλογών, όπου το ΠΑΣΟΚ, βάσει και των δημοσκοπή-
σεων, θα βρεθεί και πάλι τρίτο και έτσι ο Ανδρουλάκης θα
τεθεί υπό ευρεία αμφισβήτηση. 

Π
ροχθές, στην
εκδήλωση
για τα δύο

χρόνια λειτουργίας
του ΤΕΚΑ που συνιστά
έναν τρίτο πυλώνα στο
ασφαλιστικό σύστημα,
ο πρωθυπουργός στά-
θηκε ιδιαίτερα στην
συμβολή του υφυ-
πουργού Εργασίας
Πάνου Τσακλόγλου, ο
οποίος είχε μπει στην
κυβέρνηση ακριβώς
για αυτό τον σκοπό,
δηλαδή να δημιουρ-
γήσει τον κεφαλαι-
οποιητικό πυλώνα στο
Ασφαλιστικό, ώστε να
αντιμετωπιστούν οι
παρενέργειες του δη-
μογραφικού προβλήματος στο σύστημα. Μάλιστα, ο πρωθυπουργός πρότεινε
αυτό το ταμείο (ΤΕΚΑ) να ονομαστεί Τσακλόγλειο Ταμείο, καθώς ήταν όλο μια
σκέψη και δημιουργία του γνωστού τεχνοκράτη υπουργού. Τα πολύ θετικά λό-
για του Μητσοτάκη σταμάτησαν και τις φήμες ότι υπάρχει μια ψυχρότητα απέ-
ναντι στον υφυπουργό λόγω κάποιων λεκτικών αστοχιών παλαιότερα. 

Το Τσακλόγλειο Ταμείο



Σ
την καταδίκη της ομοφοβικής επίθε-

σης που έγινε το περασμένο Σάββατο

στη συμπρωτεύουσα προχώρησαν

χθες ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγ-

γελούδης και ο πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλά-

δα Τζορτζ Τσούνης έξω από το συνέδριο

«Greece Talks Thessaloniki: Η Θεσσαλονίκη

στον διεθνή τουριστικό χάρτη».

«Όλοι έχουν δικαίωμα να εκφράζονται με

τον τρόπο που θέλουν, να λειτουργούν με τον

τρόπο που θέλουν και εμείς θα πρέπει αυτό

ακριβώς το αυτονόητο κοινωνικό δικαίωμα

το οποίο έχει κατακτηθεί να το διατηρήσου-

με, να το προστατεύσουμε και να το υποστη-

ρίξουμε», τόνισε ο κ. Αγγελούδης, σημει-

ώνοντας ότι «δεν θα επιτρέψουμε ποτέ μα

ποτέ να υπάρξει οποιαδήποτε εκδήλωση

βίας». Ο πρέσβης των ΗΠΑ χαρακτήρισε τη

Θεσσαλονίκη ως μια «όμορφη πόλη, γεμάτη

με όμορφους, ανεκτικούς, αξιοπρεπείς και

ευγενικούς ανθρώπους».

«Είναι σημαντικό να ανάψουμε ένα φως

κατά των πράξεων φανατισμού και μίσους.

Δεν έχουν καμία θέση στη Θεσσαλονίκη, δεν

έχουν καμία θέση πουθενά. Ας διαλέξουμε

την αγάπη και την καλοσύνη και την ενότητα

και τη συμπερίληψη. Η αγάπη είναι μια γλώσ-

σα που μπορούν να ακούσουν οι άνθρωποι

που δεν έχουν ακοή και που μπορούν να δουν

οι τυφλοί», τόνισε.
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Φαήλος τέλος
Τις προηγού-

μενες μέρες
φ α γ ώ θ η κ α ν
κάποιοι να μας
γράφουν ότι ο
Φαήλος Κρανι-
διώτης θα κα-
τέλθει υποψή-
φιος ευρωβου-
λευτής με τη
ΝΔ και ότι είναι
σίγουροι κλπ
κλπ. Τελικά πή-
γαν κουβά, κα-
θότι ο διευθυν-
τής του Γραφείου του Πρωθυπουργού Γιάννης
Μπρατάκος επικοινώνησε με τον δικηγόρο του
Κρανιδιώτη και τον ενημέρωσε πως δεν θα συμ-
περιληφθεί στις εκλογικές λίστες του κόμμα-
τος. Τώρα έβαλαν μπροστά άλλα ονόματα. Ότι θα
κατέβει ή ο Κώστας Γκιουλέκας ή ο Ευριπίδης
Στυλιανίδης… Θα ρωτήσω τη μάντισσα Βανέσ-
σα που επισκέπτομαι και θα σας ενημερώσω.

Μήνυμα 
Αγγελούδη -
Τσούνη κατά 
της ομοφοβίας

Άδωνις για κούρεμα
Κασσελάκη
Το βίντεο του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου
Κασσελάκη στο TikTok σχολίασε, μεταξύ άλ-
λων, ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης.
Ερωτηθείς αρχικά αν του άρεσε το βίντεο που
ανέβασε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ με αφορμή
την έναρξη της στρατιωτικής του θητείας, ο
Άδωνις Γεωργιάδης είπε: «Λοιπόν, επειδή σας
άκουσα ότι είναι η πρώτη φορά που πολιτικός
αρχηγός στρατεύεται. Κάθισα και μέτρησα πό-
σες ώρες περίπου πρέπει να το γύριζε. Έχει
τρικάμερο, σκηνοθέτη, σεναριογράφο, μακι-
γιέζ, φωτογράφο. Εικάζω ότι περισσότερη ώρα
τού πήρε να φτιάξει το βίντεο στο TikTok απ’
όσο θα διαρκέσει η στρατιωτική του θητεία...
γιατί σε λίγο θα τον βγάλετε και ήρωα». Ο Άδω-
νις υπολόγισε ότι το βίντεο Κασσελάκη με το
κούρεμα κόστισε 50.000 με 100.000 ευρώ!

Συνεχίζει να στηρίζει 
τη δράση του Art Hub
Athens ο Γρηγόρης
Δημητριάδης

Τη δράση του Art Hub Athens στα νησιά
του Αιγαίου συνεχίζει να στηρίζει ο τέως γγ
του Πρωθυπουργικού Γραφείου, αυτήν τη
φορά από το νησί της Αστυπάλαιας. Ο Γρηγό-
ρης Δημητριάδης κοινοποίησε στον προσω-
πικό του λογαρια-
σμό στο Instagram
μια σειρά από sto-
ries που δείχνουν
τις πανέμορφες τοι-
χογραφίες των μα-
θητών γυμνασίου
και λυκείου από την
Αστυπάλαιας.

Ο δήμαρχος του
νησιού, από την
πλευρά του, αναφέ-
ρεται με εξαιρετικά
λόγια στη δράση του
Art Hub Athens, λέ-
γοντας χαρακτηρι-
στικά πως «αυτό που κάνετε δίνει στο νησί
μας χρώμα, χαρά, αγάπη και ενδιαφέρον για
τα παιδιά όλων των ηλικιών». «Η στήριξη της
επόμενης γενιάς είναι δώρο για το μέλλον.
Έχει να κάνει με την πίστη στις δυνατότητές
τους να τα πάνε καλύτερα και να προχωρή-
σουν περισσότερο απ’ ό,τι θα μπορούσαμε
ποτέ. Καλλιτέχνες και μαθητές μεταμορφώ-
νουν το Γυμνάσιο Αστυπάλαιας σε έργο τέ-
χνης», έγραψε ο κ. Δημητριάδης στα social
media.

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ
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Η γνωριμία του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον
μικρό Μάξιμο ξεκίνησε όταν ο πρωθυπουργός
επισκέφτηκε τη Νέα Μάκρη στο πλαίσιο των
περιοδειών του. Ο μικρός Μάξιμος ήταν εκεί,
τον υποδέχτηκε, του προσέφερε ανθοδέσμη
και έγινε έκτοτε το «γούρι» του πρωθυπουρ-
γού, ο οποίος δεσμεύτηκε στην ομιλία του ότι
«μετά τη νέα νίκη μας στις εκλογές θα είναι η
δική μου σειρά να υποδεχτώ τον Μάξιμο στο

Μαξίμου». Μετά τις δεύτερες εκλογές, τον
Ιούνιο, ο μικρός Μάξιμος ήταν στο Περιστέρι,
στην πρώτη ομιλία του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Και πάλι του έφερε γούρι! Χθες ο μαθητής του
δημοτικού πέρασε τις πόρτες του Μαξίμου
μαζί με την αδελφή του Αλεξία, δηλωμένη
θαυμάστρια του Πίνατ, και μίλησαν με τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη για το σχολείο, τη γειτονιά
και τα ενδιαφέροντά τους.Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo

Έκρηξη Φλωρίδη 
στη Βουλή  

Με αφορμή την υπόθεση της 12χρονης
από τον Κολωνό ο υπουργός Δικαιοσύνης
εξαπέλυσε δριμύτατη επίθεση στον ΣΥΡΙΖΑ
για τους Ποινικούς Κώδικες που ψήφισε
λίγο πριν από τις εκλογές του 2019 και επι-
σήμανε ότι η αρχική πρόθεσή του ήταν να
μετατρέψει τον βιασμό ανηλίκων από κα-
κούργημα σε πλημμέλημα, αλλά δεν το
έκανε λόγω αντιδράσεων από τους ίδιους
τους βουλευτές του.

Οι εντολές
πρωθυπουργού 
για αντιπυρική περίοδο

Η εντολή του πρωθυπουργού είναι ρητή
και κοφτή: Η Πολιτεία θα πρέπει να είναι
έτοιμη, στην ώρα της, για την ερχόμενη αντι-
πυρική περίοδο! Και όπως μαθαίνω, ασχο-
λείται προσωπικά με όλες τις πτυχές του δύ-

σκολου αυτού
στοιχήματος!
Σήμερα περ-
νάει από τη
Βουλή η από-
κτηση επτά
επιπλέον αε-
ροσκαφών κα-
ναντέρ και θα
ακολουθήσει
η συνυπογρα-
φή με την κα-

ναδική κυβέρνηση προκειμένου η Αθήνα να
τα παραλάβει έγκαιρα! Σημειωτέον ότι τα δύο
από τα αεροσκάφη θα πληρωθούν απευθείας
από την ΕΕ και τα υπόλοιπα πέντε από χρή-
ματα θα αντληθούν από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και το πρόγραμμα ΕΣΠΑ.

Νίκος Χαρδαλιάς:
«Οριοθετούμε μια νέα
μέρα για τη Δυτ. Αττική»

Οι βασικοί άξονες του ολιστικού αναπτυ-
ξιακού προγράμματος για τη Δυτική Αττική,
συνολικού προϋπολογισμού 546,3 εκατ. ευ-
ρώ, παρουσιάστηκαν από τον περιφερειάρχη
Αττικής Νίκο Χαρδαλιά στους δημάρχους
των πέντε δήμων της περιοχής, με στόχο την
εξειδίκευση επιπρόσθετων έργων που θα
βελτιώσουν την καθημερινότητα των πολι-
τών. «Είμαστε εδώ για να οριοθετήσουμε την
εκκίνηση μιας νέας μέρας για τη Δυτική Αττι-
κή, με πνεύμα συνεργατικό και όρεξη για
δουλειά», δήλωσε ο κ. Χαρδαλιάς, σημει-
ώνοντας ότι για πρώτη φορά υλοποιείται ένα
ολοκληρωμένο πρόγραμμα για την περιοχή,
που εστιάζει σε 6 πυλώνες προτεραιοτήτων
με περισσότερα από 65 μεγάλα έργα, τα
οποία θα αποτελέσουν παρακαταθήκη για τις
επόμενες γενιές.

Ποιος είναι ο μικρός Μάξιμος που συνάντησε
τον Κυριάκο Μητσοτάκη στο Μαξίμου

LOCK

Σ
τον Έβρο βρέθηκε χθες ο
υπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο

οποίος έστειλε ξεκάθαρα μηνύματα
προς πάσα κατεύθυνση πως τα σύνορα
της Ελλάδας είναι ασφαλή και απρο-
σπέλαστα. 

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη,
ο οποίος πραγματοποίησε επίσκεψη
στην ελληνοτουρκική μεθόριο, επιθεώ-
ρησε τον φράχτη μήκους 35 χιλιομέ-
τρων, που εδώ και μερικούς μήνες ξε-
κίνησε να χτίζεται, και επιβεβαίωσε την
κυβερνητική στάση για «θωράκιση»
των ελληνικών συνόρων, τα οποία είναι
και ευρωπαϊκά. 

Παράλληλα, βρέθηκε στην περιοχή
των Καστανεών στην τουρκική μεθόριο,
ενώ δεν δίστασε να εκφράσει την ικα-
νοποίησή του για την πορεία της εξέλι-
ξης των έργων, δηλώνοντας πως «σε λί-

γο συνολικά συμπληρώνονται τα 70 χι-
λιόμετρα και μετά συνεχίζουμε στο βό-
ρειο κομμάτι του νομού».

Επιπλέον, προχώρησε στην εξαγγε-
λία της πρόσληψης 150 συνοριοφυλά-
κων σε όλη την Περιφέρεια Ανατολικής
Μακεδονίας και Θράκης, όπως επίσης
δεσμεύτηκε για τον εκσυγχρονισμό τε-
χνολογικά των υπηρεσιών της Αστυνο-
μίας. «Συνεχίζουμε την κατασκευή του
φράχτη, θωρακίζουμε τα σύνορα στον
Έβρο, συμπληρώνουμε και διευρύνου-
με την ομάδα της συνοριοφυλακής,
προσλαμβάνουμε άλλους 150 συνοριο-
φύλακες στον Έβρο και στη δεύτερη
ζώνη στη Θράκη και την Ανατολική Μα-
κεδονία. Είμαστε εδώ για να βεβαι-
ώσουμε τους κατοίκους του Έβρου και
όλους τους Έλληνες ότι τα σύνορά μας
θα γίνουν περαιτέρω ασφαλή», δήλωσε
χαρακτηριστικά.

Θέλει μεγάλο θράσος (ή άγνοια κινδύ-
νου) να εκστομίζεις διάφορα βαρύ-
γδουπα με ύφος εκατό καρδιναλίων
και στόμφο τουλάχιστον ακαδημαϊκών
γνώσεων! Κι όμως! Ο αρχηγός του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης συνεχί-
ζει απτόητος! «Ο Έλληνας πολίτης
γνωρίζει και το έσχες μου και το πόθεν
μου», μας ενημέρωσε ο κ. Κασσελά-
κης! Αλήθεια; Πόθεν, άραγε, αφού δεν
έχει καταθέσει ακόμα το Πόθεν Έσχες
του στις αρμόδιες αρχές;

Χρυσοχοΐδης από Έβρο: 
«Απροσπέλαστα τα σύνορά μας»
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Μ
προστά στην απειλή του ρωσι-
κού αναθεωρητισμού και με
την πολεμική σύγκρουση στις

ανατολικές περιοχές της Ουκρανίας να
συνεχίζεται αδιάκοπα, η Ενωμένη Ευ-
ρώπη έχει αποφασίσει να απαντήσει
ολιστικά σε αυτήν την κορυφαία πρό-
κληση, με έμφαση στη στρατηγική της
αυτονομία. Ο τομέας της άμυνας συνι-
στά νούμερο ένα προτεραιότητα για τα
υψηλότερα κλιμάκια στις Βρυξέλλες,
σε μια ευρύτερη προσπάθεια να αυξή-
σουν τους δείκτες ανθεκτικότητας και
να ενισχύσουν τα επίπεδα ετοιμότητας
απέναντι στη ρωσική απειλή, αλλά και
για παν ενδεχόμενο.

Τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης καλούνται να συνδράμουν
πιο αποφασιστικά σε αυτήν τη συλλο-
γική προσπάθεια στήριξης του ευρω-
παϊκού μετώπου, την ώρα που κανείς
δεν μπορεί να προχωρήσει σε ασφα-
λείς προβλέψεις για το πού θα κατα-
λήξει η πολεμική αυτή σύρραξη που
επηρεάζει σε πολλά επίπεδα, όχι μό-
νο την ευρωπαϊκή επικράτεια, αλλά
ολόκληρη τη διεθνή κοινότητα. 

Το στοίχημα για τη συγκρότηση
μιας στιβαρής κοινής αμυντικής πο-
λιτικής και ενίσχυσης της ευρωπαϊ-
κής αμυντικής βιομηχανίας είναι τε-
ράστιο και σε αυτή την ενέργεια η Ελ-
λάδα διαδραματίζει ήδη έναν πολυ-
σχιδή και πρωταγωνιστικό ρόλο,
αφήνοντας το δικό της ισχυρό αποτύ-
πωμα. Στο πλαίσιο αυτό, η παρουσία
των Ελληνικών Αμυντικών Συστημά-
των αποδεικνύεται ουσιαστική, αφού
η εγχώρια αμυντική βιομηχανία ση-
κώνει στους ώμους της ένα σημαντι-
κό φορτίο με στόχο την αναβάθμιση

της παραγωγικής διαδικασίας της ευ-
ρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας. 

Η διοίκηση μάλιστα της εταιρείας,
υπό την καθοδήγηση του έμπειρου τε-
χνοκράτη και καταρτισμένου μάνα-
τζερ Νίκου Κωστόπουλου, ο
οποίος κατέχει τη θέση του δι-
ευθύνοντος συμβούλου, κατά-
φερε να βάλει τη χώρα στο επί-
κεντρο των κοινών ευρωπαϊ-
κών δράσεων στον ευαίσθητο
αυτό τομέα. Σύμφωνα με ασφα-
λείς πληροφορίες, το γραφείο
του Επιτρόπου Μπρετόν ενημέ-
ρωσε πολύ πρόσφατα τη διοίκη-
ση των ΕΑΣ πως εγκρίθηκε η
χρηματοδότηση των δύο σημαντικών
προτάσεων ύψους 63 εκατομμυρίων
ευρώ που είχε καταθέσει η ελληνική
εταιρεία, στο πλαίσιο του προγράμμα-
τος ASAP, που αφορά τη στήριξη της
παραγωγής πυρομαχικών. Η μία πρό-
ταση, που σχετίζεται με τα explosives
(TNT), έλαβε την πρώτη θέση στη δια-
δικασία αξιολόγησης σε σύνολο
ογδόντα δύο προτάσεων, ενώ η δεύτε-
ρη συνδέεται με το Powder και κατέ-
λαβε την τρίτη θέση. Αξίζει να σημει-
ωθεί πως είναι η πρώτη φορά που τα
Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα πετυ-

χαίνουν να εξασφαλίσουν χρηματο-
δότηση όχι μόνο από την ΕΕ αλλά από
οποιαδήποτε πηγή εκτός ελληνικής
επικράτειας. Αξιολογώντας την παρα-
πάνω συμφωνία, καλά πληροφορημέ-

νες πηγές δίνουν έμφαση στο
γεγονός ότι η Ελλάδα μέσα από
τις δικές της εγκαταστάσεις κα-
θίσταται πλέον ο κύριος προ-
μηθευτής της Ευρώπης σε TNT!
H παραπάνω εξέλιξη έχει προ-
καλέσει κύμα ευφορίας στη δι-
οίκηση της εταιρείας, αλλά και
στην κυβέρνηση συνολικά, κα-
θώς όπως επισημαίνουν στελέ-
χη της, η χώρα έχει πετύχει κα-

τά την περίοδο του Κυριάκου Μητσο-
τάκη να δίνει το «παρών» στις εξελί-
ξεις και σε όλα τα επίπεδα.

Σε κάθε περίπτωση, για την επίτευ-
ξη της συμφωνίας και για την ένταξη
των ελληνικών προτάσεων στο πρό-
γραμμα ASAP προηγήθηκαν διευρυ-
μένες διαβουλεύσεις μεταξύ Βρυξελ-
λών και Αθήνας, προκειμένου να βρε-
θεί ο κοινός τόπος και να δρομολογη-
θεί η συνεργασία. Πριν από έναν περί-
που χρόνο, τον Μάρτιο του 2023, είχε
πραγματοποιηθεί επίσκεψη του Επι-
τρόπου Μπρετόν στο γραφείο του κ.

Κωστόπουλου στην Αθήνα, ενώ οι
σχετικές συνομιλίες συνεχίστηκαν
στις 10 Μαΐου του 2023 στις Βρυξέλ-
λες, ανάμεσα στους Κωστόπουλο,
Μπρετόν και τον επικεφαλής της ευ-
ρωπαϊκής διπλωματίας Μπορέλ.
Υπενθυμίζεται ότι στις 7 Ιουλίου του
2023 η Προεδρία του Συμβουλίου κα-
τέληξε σε προσωρινή συμφωνία με
τους εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου σχετικά με την πράξη
για τη στήριξη της παραγωγής πυρο-
μαχικών (ASAP). Ο κανονισμός που
συμφωνήθηκε κινητοποίησε επειγόν-
τως 500 εκατ. ευρώ από τον προϋπο-
λογισμό της ΕΕ προς στήριξη της αύ-
ξησης της κατασκευαστικής ικανότη-
τας για την παραγωγή πυρομαχικών
εδάφους-εδάφους και πυροβολικού,
καθώς και πυραύλων. Έτσι υλοποι-
ήθηκε η τρίτη πτυχή του σχεδίου που
συμφωνήθηκε από το Συμβούλιο τον
Μάρτιο του 2023, για να διασφαλιστεί
η μακροπρόθεσμη αύξηση της ευρω-
παϊκής παραγωγής πυρομαχικών
προς όφελος της Ουκρανίας και των
κρατών-μελών της ΕΕ.

Κοντολογίς, η Ελλάδα πετυχαίνει
πλέον να συνδράμει με αποφασιστι-
κό τρόπο στη σύνθεση του παζλ μιας
ισχυρής ευρωπαϊκής αμυντικής πο-
λιτικής, με τα Ελληνικά Αμυντικά Συ-
στήματα να ενεργούν με σχέδιο, τόλ-
μη και αποφασιστικότητα. Η Ευρώπη
θωρακίζεται από όλες τις πλευρές,
ενώ κάθε κράτος-μέλος στηρίζει
εποικοδομητικά την κοινή προσπά-
θεια. Το μέτωπο της Ουκρανίας πα-
ραμένει ορθάνοιχτο και τα δύσκολα
είναι, όπως όλα δείχνουν, ακόμη
μπροστά. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H θωράκιση της ευρωπαϊκής 
άμυνας και ο κρίσιμος ρόλος 
των Ελληνικών Αμυντικών

Συστημάτων
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Δ εκατρία χρόνια μετά το τρομακτικό δυστύχημα στον πυρηνικό σταθμό

της Φουκουσίμα, στην Ιαπωνία, χτες το απόγευμα έγινε στην περιοχή

μεγάλος σεισμός. Μεγάλος για μας. Για τους Ιάπωνες 5,8 είναι πταί-

σμα. Δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας, οι λαβωμένοι αντιδραστήρες δεν λειτουργούν.

Και να λειτουργούσαν, όμως, πάλι δεν θα συνέτρεχε λόγος ανησυχίας, διότι οι Ιά-

πωνες πήραν το μάθημά τους. 

Δεν το πήραν θεωρητικά. Το πήραν κα-

νονικά. Ζήτησαν συγγνώμη, έκαναν τις

βαθιές υποκλίσεις τους, έγιναν κάποια -

πολιτικά- χαρακίρι και άρχισαν να διορ-

θώνουν τα κακώς κείμενα. Είναι δεδο-

μένο ότι υπήρξαν ευθύνες για το δυστύ-

χημα, το οποίο κόντεψε να μετατρέψει

τη μισή Ιαπωνία σε Χιροσίμα. Και πολιτι-

κές ευθύνες βέβαια. Αν διαβάσει κα-

νείς σχετικά, θα δει και την ανάληψη

των ευθυνών αλλά και το συνολικό

τρόπο με τον οποίο η Ιαπωνία άρχισε να

αντιμετωπίζει την ασφάλεια στα πυρη-

νικά της εργοστάσια. 

Το τρένο που κορνάρει
πριν την (αφύλακτη)
διάβαση

Στην Ελλάδα δεν έχουμε πυρηνικά

εργοστάσια (ευτυχώς) και το χαρα-

κίρι δεν είναι στις συνήθειές μας.

Ούτε και το να διορθώνουμε τα κα-

κώς κείμενα, όπως φαίνεται. Έναν

χρόνο μετά το δυστύχημα των Τεμ-

πών, τα ελληνικά τρένα συνεχίζουν

να είναι η δική μας εκδοχή της Φου-

κουσίμα, χωρίς να έχει γίνει απολύ-

τως καμία πρόβλεψη για τον επόμε-

νο σεισμό. Ο οποίος είναι θέμα χρό-

νου να συμβεί. 

Πριν από λίγες μέρες κυκλοφόρησε, από μεγάλο τηλεοπτικό σταθμό, ένα

βίντεο, στο οποίο φαίνεται αμαξοστοιχία να φρενάρει λίγο πριν από διάβα-

ση, να περνάει μια νταλίκα και μετά να κατεβαίνει ένας υπάλληλος από το

τρένο για να σταματήσει τα άλλα φορτηγά, ώστε το τρένο να συνεχίσει τον

δρόμο του. Η διάβαση έχει σύστημα αυτόματης φύλαξης, το οποίο φυσικά

δεν λειτουργεί, ενώ δεν υπάρχουν και μπάρες. Τι να τις κάνεις τις μπάρες,

εξάλλου, εάν δεν υπάρχει μηχανισμός να τις ανεβοκατεβάζει; Τα τρένα,

σύμφωνα με το ρεπορτάζ, σταματούν λίγο πριν τη διάβαση και κορνάρουν. 

Αν όλο αυτό σας ακούγεται σουρεαλιστικό, ορθώς σας ακούγεται. Όλα αυτά έγι-

ναν ανάμεσα στις Σέρρες και τη Θεσσαλονίκη, όχι ότι έχουμε και πολλές γραμμές. 

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, ανάμεσα στη Θεσσαλονίκη και το Ορμένιο υπάρχουν

συνολικά 34 αφύλακτες διαβάσεις. 

Ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕ, Παναγιώτης Τερεζάκης, είπε στους δημοσιο-

γράφους ότι τα ανταλλακτικά για τα χαλασμένα συστήματα αυτόματης φύλαξης

«δεν υπάρχουν στο εμπόριο. Μπορείτε εσείς να μου βρείτε μια πλακέτα ενός υπο-

λογιστή της εποχής του 2000 ή του 1990;». 

Δίκιο έχει ο άνθρωπος. 

Θα του πρότεινα, προσωπικά, να ρίξει μια ματιά στο eBay, όλο και κάποιος τρελαμέ-

νος θα πουλάει ανταλλακτικά για σιδηροδρομικά συστήματα του 1990, μπορεί να τα

πουλούσε κανένας Ρώσος στη μαύρη

αγορά όταν διαλύθηκε η ΕΣΣΔ. 

Αυτά που 
δεν μαθαίνουμε 

Δεν κοροϊδεύω. Μιλάω όσο σοβαρά

μου επιτρέπει η κατάσταση. Και εννο-

είται ότι δεν παίρνω τρένο ούτε γι’

αστείο μέχρι να βρει ανταλλακτικά ο

κύριος διευθύνων, ή μέχρι να αντικα-

τασταθούν τα συστήματα, ή μέχρι να

βρει κάποιον τρόπο το κράτος να κάνει

το ελάχιστο, να φυλάει τις διαβάσεις

δηλαδή, πριν γίνει κάποιο τρένο μαλ-

λιοκούβαρα με κάποια νταλίκα, διότι

δεν πιάσανε τα φρένα ή δεν την είδε. 

Στο μεταξύ, κάνουμε, μαθαίνω, συ-

σκέψεις για την ασφάλεια των σιδη-

ροδρομικών συγκοινωνιών. Οι συ-

σκέψεις είναι πολύ χρήσιμο πράγμα,

αρκεί να συνοδεύονται από πράξεις,

κάτι που εν προκειμένω θα έπρεπε να

έχει γίνει εδώ και έναν χρόνο. Στην

πραγματικότητα θα έπρεπε να έχει γί-

νει πάρα πολύ νωρίτερα, αλλά εντά-

ξει, ας δούμε το τώρα. 

Στο τώρα, όπως καταγγέλλουν ερ-

γαζόμενοι και σωματεία (επίσημες

καταγγελίες για τεκμηριωμένα περι-

στατικά), ένα τρένο πέρασε με κόκκι-

νο στα Άνω Λιόσια και δύο άλλα παραλίγο να τρακάρουν στο Σιδηροδρομικό

Κέντρο Αχαρνών. Η Πανελλήνια Ένωση Προσωπικού Έλξης (ΠΕΠΕ), οι μη-

χανοδηγοί, δηλαδή, έχει καταθέσει μια λίστα από δω ως τα Τέμπη με διάφο-

ρα και πολύ σοβαρά προβλήματα που έχει εντοπίσει σε όλο το δίκτυο και

παραμένουν ανεπίλυτα. 

Τα ερωτήματα είναι προφανή: Πόσα θύματα πρέπει να θρηνήσουμε πριν οι

συσκέψεις γίνουν πράξεις; Ένας χρόνος και τόσος πόνος δεν σημαίνουν τί-

ποτε για όλους εκείνους που έχουν την ευθύνη; 

Το θέμα δεν είναι ότι θα περίμενε κανείς να λυθούν ως διά μαγείας όλα τα

προβλήματα σε μια μέρα. Μόλις ασχοληθήκαμε με τα τρένα, εξάλλου, καταλάβαμε

ότι τόσα χρόνια ταξιδεύαμε πάνω σε ράγες θανάτου. Το θέμα είναι ότι συνεχίζουμε

ακριβώς στην ίδια πορεία. Και δεν υπάρχουν δικαιολογίες, είναι αστειότητα να δί-

νεις οποιαδήποτε δικαιολογία. Δεν αφορά κανέναν αν δεν υπάρχει το ανταλλακτι-

κό. Κανέναν όμως. Αυτό που μας αφορά είναι να είμαστε ασφαλείς. 

Και μόνο το γεγονός ότι μετά τα Τέμπη ακόμη το ζητάμε και το συζητάμε είναι

ντροπή.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Σιδηρόδρομοι: 
Η ελληνική 
Φουκουσίμα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ρ
ωτήσαμε τρεις ανθρώπους που
ασχολούνται με τις αγορές πώς εί-
δαν το οικονομικό πρόγραμμα του

Κασσελάκη και άλλος μας γέλασε, άλλος
μας είπε να μιλήσουμε για το τριήμερο της
Καθαράς Δευτέρας και ο τρίτος ότι δεν έχει
τον χρόνο να αναλύσει ανεφάρμοστα πράγ-
ματα και πολιτικές γελοιότητες!

Ο μόνος που είδε το πρόγραμμα ως το
καλύτερο των τελευταίων τριάντα ετών από
αριστερό κόμμα είναι ο… γιατρός Παύλος
Πολάκης! Κάτι πρέπει να πει κι αυτός για
τα… Kassel-economics, τα οποία σίγουρα
δεν έχουν καμία σχέση με το «Πρόγραμμα
της Θεσσαλονίκης» που είχε ανακοινώσει
το 2014 ο οικονομικός… φωστήρας Τσί-
πρας και το οποίο πήγε άπατο, καθώς οι εγ-

κληματίες ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ οδή-
γησαν τη χώρα στα βράχια και
στο τρίτο και αχρείαστο μνημό-
νιο.

Ο Κασσελάκης, προχθές στο
Mega, μας είπε ότι «δεν υπάρχει
περίπτωση ούτε μία εκατομμύ-
ριο να οδηγήσει τη χώρα στα
βράχια». Κάπου την έχει… ψω-

νίσει τη δουλειά ο εφοπλιστής… αστακο-
κάραβων για αυτό και υποπίπτει σε απανω-
τές γκάφες.

Θυμηθήκαμε αυτό που είχε πει προ και-
ρού ο εκλεγμένος με τον ΣΥΡΙΖΑ και νυν
ανεξάρτητος ευρωβουλευτής Στέλιος Κού-
λογλου, ότι «ο Κασσελάκης νόμιζε πως οι
ευρωεκλογές διεξάγονται σε δύο γύρους»!
Είναι εξαιρετικά πιθανό το ενδεχόμενο να
νομίζει ότι στον πρώτο γύρο ψηφίζουμε για
την Ευρωβουλή και στον δεύτερο για κυ-
βέρνηση. 

Ονειρεύεται… κυβέρνηση
Το ακόμη πιο «κουφό» και «κουλό» είναι

ότι λειτουργεί σαν να πρόκειται να γίνουν
εθνικές εκλογές. Φαίνεται ότι δεν υπάρχει
κάποιος να τον μαζέψει. Έτσι πήγε στη…
Μονόπολη (συγγνώμη, Τεχνόπολη) και
ανακοίνωσε το πρόγραμμα των πρώτων 50
ημερών, αν γίνει κυβέρνηση. Σημειώνεται
ότι οι εθνικές εκλογές θα γίνουν κάπου τον
Απρίλιο-Μάιο του 2027!

Ας πάμε τώρα να… γελάσουμε με το
πρόγραμμα των πρώτων 50 ημερών της…
κυβέρνησής του, για την οποία ίσως έχει τη
μεγάλη και… φαεινή ιδέα ότι θα συγκροτή-
σει, ενώ δίνει μάχη για να μην πέσει κάτω
από το 10% στις ευρωεκλογές. 

Το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ, όπως είπε,
είναι κοστολογημένο και στοιχίζει 3,243
δισ. ευρώ. Αν κάποιος παίζει Τζόκερ ή Λότ-
το, μπορεί να χρησιμοποιήσει τα νούμερα
που βγαίνουν από αυτό το ποσό, γιατί πιο

εύκολο είναι να κερδίσει σε αυτά τα παιχνί-
δια παρά ο Κασσελάκης να έχει κάνει κο-
στολόγηση και κυρίως ανάλυση των συνε-
πειών του οικονομικού του προγράμματος.
Προτείνουμε λοιπόν στους παίκτες να
έχουν υπ’ όψιν τους τα νούμερα 3, 2, 4, 23,
24, 32, 33, 34!

Στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών γελάνε με τα… Kassel-eco-
nomics, τον χαρακτηρίζουν ως Τσίπρα, αλ-
λά αν μη τι άλλο ο… αστακοεφοπλιστής
ήταν πιο μαζεμένος!

Από τη μία θα «κάψει» 3,243 δισ. ευρώ
για να καταπολεμήσει την ακρίβεια και από
την άλλη θα φορολογήσει την αισχροκέρ-
δεια και θα εισπράξει 3,262 δισ. ευρώ.
Προφανώς, αυτά τα ποσά υπάρχουν μόνο
στο μυαλό του και σίγουρα δεν αφορούν
την παρούσα περίοδο διακυβέρνησης της
χώρας, καθώς οι εκλογές θα γίνουν το
2027! Γκαφατζής; Ψωνισμένος; Ανόητος;
Όλα αυτά μαζί; Μάλλον, λίγο απ’ όλα…

Σε… ρότα Τσίπρα

Πάμε λοιπόν να δούμε ένα ένα τα μέτρα
και να εξηγήσουμε στον κάτοχο μεταπτυ-
χιακού ότι είτε πήρε τζάμπα την υποτροφία
(δεν νομίζουμε) ή έχει επιλέξει να κινηθεί
στη ρότα του προκατόχου του και… διακε-
κριμένου ψεύτη, Αλέξη Τσίπρα! Ειδικότερα:

1. Η είσπραξη ποσού 1,647 δισ. ευρώ
από έκτακτη εισφορά στα υπερκέρδη των
τραπεζών με συντελεστή 90% θα οδηγούσε
σε κατάρρευση των τραπεζικών μετοχών,
φυγή κεφαλαίων και άνοδο των επιτοκίων
στα ομόλογα. Η κερδοφορία των ελληνικών
τραπεζών αποτελεί αυτή τη στιγμή τον πλέ-
ον σημαντικό «κράχτη» για το ελληνικό
success story και τέτοιου είδους… πειρά-
ματα αγγίζουν τα όρια του εγκλήματος ή
της γελοιότητας. 

Κάτι αναλογικά αντίστοιχο έκανε ο προ-
κάτοχός του Αλέξης Τσίπρας το 2015, όταν

μηδένισε την αξία των τραπεζών και μπή-
καμε στο τρίτο και αχρείαστο μνημόνιο.
Τουλάχιστον, ο Κασσελάκης δηλώνει ότι
δεν θα προκαλέσει τόσο μεγάλη ζημιά.
Απλά προτείνει για να προτείνει, καθώς δεν
πρόκειται να εφαρμόσει τίποτα από τα πα-
ραπάνω. Γκαφατζής; Ανόητος; Ψεύτης;
Όλα μαζί…

2. Ο ΣΥΡΙΖΑ αναφέρει στο πρόγραμμά
του την επιβολή εισφοράς 90% στα κέρδη
των εταιρειών ενέργειας και στα διυλιστή-
ρια, για τα κέρδη από τον Σεπτέμβριο του
2022 έως τον Δεκέμβριο του 2023. Η «τα-
ρίφα» έχει προσδιοριστεί στο 1,615 δισ. ευ-
ρώ. Ήδη, η κυβέρνηση έχει εφαρμόσει το
σχετικό μέτρο, αλλά η απορία είναι εάν ο
Κασσελάκης ως… φανταστικός πρωθυ-
πουργός θα εφαρμόσει τέτοια μέτρα το
2031 ή το 2035!

3. Ανακοίνωσε αύξηση κατώτατου μι-
σθού στα 880 ευρώ στον ιδιωτικό τομέα,
δηλαδή 13% υψηλότερα σε σχέση με το τρέ-
χον επίπεδο. Αν εννοεί άμεσα την αύξηση
σε αυτό το επίπεδο, πρέπει να γνωρίζει ότι
είναι πλήρως αντίθετη με το… μνημόνιο
που δεσμεύει τις χώρες της Ευρωζώνης
για επιστροφή στην κανονικότητα. 

Επιπλέον, έστω ότι προχωρούσε σε μια
τέτοια κίνηση, θα ήταν τέτοιο το σοκ για τις
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που κατά χι-
λιάδες θα κατέβαζαν ρολά, απολύοντας
επίσης δεκάδες χιλιάδες εργαζομένους.
Αν εννοεί ότι τα 880 ευρώ για τον κατώτατο
μισθό θα τα θεσμοθετήσει εάν είναι ο νικη-
τής των επόμενων εθνικών εκλογών,
απλώς πρέπει να μάθει ότι η κυβέρνηση
έχει εξαγγείλει σταδιακή αύξηση του μι-
σθού στα 950 ευρώ στο τέλος της τετραε-
τίας. Γκάφα…

Τζάμπα υποτροφία 
του πλήρωνε 

το Ίδρυμα Νιάρχος

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ
Γράφει 

o Λουκάς  
Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Στη «σέντρα» η γελοιότητα των Kassel-economics 
και τα 12 ψέματα του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ 

για το… κοστολογημένο οικονομικό πρόγραμμά του
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4. Η αύξηση των μισθών στον δημόσιο
τομέα, σύμφωνα με τον σύντροφο Στέφα-
νο, πρέπει να είναι 10%! Η κυβέρνηση ήδη
έχει αυξήσει από την 1η/1/2024 τους μι-
σθούς στο Δημόσιο. Αυτό εννοεί ή θέλει
επιπλέον 10% αύξηση; 

Προφανώς αγνοεί ότι η Ελλάδα δε-
σμεύεται να μην αυξήσει τις πρωτογενείς
δαπάνες πάνω από 2,6%, καθώς δεν βγαί-
νουν οι στόχοι για πρωτογενές πλεόνασμα,
το οποίο αποτελεί καταλυτικό στοιχείο για
τις παραμετρικές προβολές του δημόσιου
χρέους έως το 2060! Γκάφα και ψέμα
στη… νιοστή!

5. Ο ΣΥΡΙΖΑ υπόσχεται πλήρη επανα-
φορά της 13ης σύνταξης του 2019 για
όσους λαμβάνουν έως 500 ευρώ και πο-
σοστό για όσους λαμβάνουν υψηλότερα
ποσά, ενώ θα… αυξήσει τις συντάξεις κατά
7,5% ανεξαρτήτως αν υπάρχει ή δεν υπάρ-
χει προσωπική διαφορά. Αυτή θα την έδινε
φέτος ή θα τη δώσει αν είναι πρωθυπουρ-
γός το 2027 για το 2023; Ο αρχηγός του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι εκτός τόπου και χρόνου.

6. «Αναστολή των πλειστηριασμών
πρώτης κατοικίας για ακίνητα με αντικει-
μενική αξία έως 300.000 ευρώ». Το μέτρο
ίσχυε επί Σαμαρά και «σβήστηκε» διαπαν-
τός, λόγω της «περήφανης διαπραγμάτευ-
σης» του προκατόχου του το 2015, η οποία
μας οδήγησε άπατους στον… πάτο!

Δεν τον έχουν ενημερώσει ότι με ένα τέ-
τοιο μέτρο θα εκτιναχθούν τα επιτόκια των
ομολόγων, θα καταρρεύσουν οι τραπεζι-
κές μετοχές και εντέλει, με βάση τις αμε-
τάκλητες υπογραφές που θα μας συνο-
δεύουν στη μεταμνημονιακή περίοδο, το
Δημόσιο θα πρέπει να αποζημιώσει τα
funds! Αφήστε δε το κλίμα που θα δημι-
ουργηθεί στην Ευρώπη με τέτοιου είδους
εγκληματικές κινήσεις. Άγνοια κινδύνου;
Ανοησία; Ψέμα; Γκάφα ολκής; Γελοιότητα;
Όλα μαζί!

Αξιολόγηση από τις αγορές

7. «Ρύθμιση του ιδιωτικού χρέους σε
ασφαλιστικά ταμεία και Εφορία, με δια-
γραφή μέρους της βασικής οφειλής, για
χρέη που δημιουργήθηκαν μετά το ξέσπα-
σμα της πανδημίας και με 120 δόσεις για
την αποπληρωμή του υπολοίπου. Δικαίω-
μα ένταξης στο σχήμα θα έχουν και όσοι
απώλεσαν τη ρύθμιση του 2019». 

Η κυβέρνηση εφαρμόζει σχετικές ρυθ-
μίσεις, ενώ όποια αλλαγή με βάση τη… λο-
γική Κασσελάκη πρέπει να τεθεί υπ’ όψιν
του Eurogroup και να εκτεθεί στη βάσανο

της αξιολόγησης από τις αγορές. Αν υπήρ-
χε τρόπος να γίνει κάτι τέτοιο, τότε η…
γκάφα του Κασσελάκη θα μαζευόταν πριν
η… Φάρλι περπατήσει από το σαλόνι στην
κουζίνα του νέου σπιτιού στο Κολωνάκι!

8. «Θέσπιση ανώτατου συντελεστή κέρ-
δους στον ενεργειακό τομέα στο 5%, με
άμεση επίπτωση στις τιμές χονδρεμπορι-
κής και λιανικής». Η χονδρική τιμή του
ρεύματος έχει υποχωρήσει στα επίπεδα
προ κρίσης, ενώ το ελάχιστο κέρδος θα
οδηγούσε σε κατάρρευση της κερδοφο-
ρίας των επιχειρήσεων, απότομο «φρενά-
ρισμα» επενδύσεων, αύξηση τιμολογίων
και επιστροφή της ΔΕΗ σε εποχές ΣΥΡΙΖΑ
και… Λαφαζάνη! 

Προφανώς, μιλάμε για αριστερές…
ανοησίες, οι οποίες απλώς λέγονται για να
λέγονται και δεν μπορούν να γίνουν. Όταν
είσαι αντιπολίτευση, ό,τι θες λες και ό,τι εί-
ναι ευχάριστο στ’ αυτί, το ρίχνεις σαν πυ-
ροτέχνημα!

9. «Φορολόγηση των υπερκερδών που

έχουν συσσωρευθεί στα ταμεία των ενερ-

γειακών εταιρειών και των διυλιστηρίων».

Κάποιος να πει στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ

ότι οι τιμές χονδρικής έχουν καταρρεύσει.

Επιπλέον, καλό θα ήταν να επισημάνει ότι

για όλα αυτά που συνέβησαν στις αγορές

ηλεκτρισμού και καυσίμων την τελευταία

διετία, βασικός υπαίτιος είναι ο Πούτιν που

εισέβαλε στην Ουκρανία. Αλλά, από τη

στιγμή που είναι αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ, τέ-

τοια πράγματα δεν λέγονται! Πιπέρι…

10. «Μείωση του ΕΦΚ στα καύσιμα (πε-
τρέλαιο κίνησης, θέρμανσης, βενζίνη, φυ-
σικό αέριο) στον χαμηλότερο συντελεστή
της Ευρωπαϊκής Ένωσης». Ο αρχηγός του
ΣΥΡΙΖΑ, με βάση και την υποτροφία που
έχει λάβει, θα μπορούσε να γίνει αντικεί-
μενο χλευασμού. Αυτά που λέει περί φό-
ρων ισοδυναμούν με σίγουρη απώλεια
εσόδων, ενώ πρέπει κάποιος να του πει ότι

όταν μια οικονομία έχει ανελαστικές εισα-
γωγές καυσίμων, τότε φορολογεί. 

Αν το χρέος μας ήταν στο μισό και το
ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών ήταν
πλεονασματικό, τότε θα ειδοποιούσαμε
τον κ. Κασσελάκη για να του ανακοινώ-
σουμε ότι παίρνει το Νόμπελ Οικονομίας
για τις… πρωτοποριακές του ιδέες και θέ-
σεις.

11. «Κατάργηση από την καταβολή του
ΕΦΚ στο αγροτικό πετρέλαιο και μείωση
ΦΠΑ στα τρόφιμα στο 6%». Μέτρα σίγου-
ρης απώλειας εσόδων και εξίσου σίγου-
ρης διατήρησης των τιμών στα ίδια επίπε-
δα, με μεγάλο χαμένο τον κρατικό κορβα-
νά. Στο άκουσμα τέτοιων ανακοινώσεων οι
αγορές θα μας έστελναν το πρώτο μήνυμα
με άνοδο των επιτοκίων στους κρατικούς
τίτλους και οι επενδυτές στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών θα άρχιζαν να την κάνουν με
ελαφρά πηδηματάκια.

Εκτός τόπου και χρόνου
Οι ανατροπές στο μεσοπρόθεσμο πρό-

γραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής
και η απόλυτη βεβαιότητα για απόκλιση
από τον στόχο του πρωτογενούς πλεονά-
σματος άνω του 2% έως το 2026 θα μας
έστελνε… αδιάβαστους! Λεπτομέρειες θα
πείτε…

12. «Αφορολόγητο 10.000 ευρώ και νέα
κλίμακα φορολογίας εισοδήματος με μεί-
ωση συντελεστών». Το αφορολόγητο των
10.000 ευρώ ήδη ισχύει, ενώ η σταδιακή
μείωση των φορολογικών συντελεστών
αποτελεί στόχο της παρούσας κυβέρνη-
σης, εφόσον το επιτρέψουν οι δημοσιονο-
μικές συνθήκες. Ωστόσο, αυτή τη στιγμή
και για τα επόμενα δυο τρία χρόνια, η συ-
ζήτηση επί των παραπάνω θεμάτων είναι
εκτός τόπου και χρόνου.

Εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ δεν ξέρουμε αν διαθέ-
τουν μόνο… αριστερούς οικονομολόγους
ή αν ο αρχηγός του κόμματος έχει καταφέ-
ρει να εντάξει στο επιτελείο του κανονι-
κούς οικονομολόγους. 

Από ό,τι έχει πιάσει το αυτί μας, οι επα-
φές με κόσμο που έχει σπουδάσει την οι-
κονομική επιστήμη και έχει δουλέψει σε
Ελλάδα και εξωτερικό δεν φαίνεται να
έχουν αποδώσει καρπούς. 

Πάντως, άλλη φορά, να δώσει στον Πο-
λάκη την κατάρτιση του οικονομικού προ-
γράμματος του κόμματος. Μπορεί να τα
καταφέρει καλύτερα. Ειδικά μάλιστα, η
εμπειρία του από την τήρηση διπλών βι-
βλίων στον Δήμο Σφακίων μπορεί να είναι
πολύτιμη…

Ο Στέφανος πάει
για Νόμπελ με τα... 

πρωτοποριακά 
οικονομικά του
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E
να ακόμα μεγαλοπρεπές άδειασμα
του Αλέξη Τσίπρα επιφύλασσε ο
Στέφανος Κασσελάκης στην πα-

ρουσία του στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων
του MEGA, το βράδυ της Τετάρτης. 

Παρά το γεγονός πως ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ αποκάλυψε πως συναντήθηκε και

πάλι με τον προκάτοχό του,
ακόμα και μετά τη «βόμβα»
του Τσίπρα με την επιστολή
πριν από το συνέδριο του
κόμματος που έβαζε θέμα
για εκ νέου προσφυγή στις
κάλπες, πράξη ευθείας αμ-
φισβήτησης του Στέφανου
Κασσελάκη, το άδειασμα

της κυβερνητικής πολιτικής του Αλέξη Τσί-
πρα δεν σταμάτησε. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ερωτώμενος
σχετικά με τις καταγγελίες του πρώην
υπουργού Δικαιοσύνης Σταύρου Κοντονή
για «παραϋπουργείο που είχε στηθεί επί
των ημερών του στο Μέγαρο Μαξίμου» και
που μεθόδευσε τη «σκευωρία Novartis»,
κάλεσε τη Ράνια Τζίμα και τον Γιάννη Πρε-
τεντέρη να απευθυνθούν στον… Αλέξη
Τσίπρα για απαντήσεις, καθώς ο ίδιος «δεν
ήταν υπουργός τότε».

Όταν του ζητήθηκε να τοποθετηθεί απέ-
ναντι στο «mea culpa» του Αλέξη Τσίπρα, ο
νυν πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επανέλαβε πως
«ο κύκλος 2015-2019 του ΣΥΡΙΖΑ έχει κλεί-
σει. Υπάρχει ένας καινούργιος κύκλος που
έχει ανοίξει και ο οποίος εμπεριέχει και
πολύ μεγάλη ανανέωση». 

«Ήμουν στην Αμερική, δεν γνωρίζω» 
Απέναντι στα όσα είπε ο προκάτοχός του

για το θέμα των τηλεοπτικών αδειών αλλά
και τη Novartis δήλωσε ότι «εγώ ήμουν
στην Αμερική τότε, προσπαθούσα να στα-
θώ στα πόδια μου», ενώ αναφερόμενος
στις δύο υποθέσεις ξεκαθάρισε ότι «δεν
ήμουν στην κυβέρνηση τότε, δεν γνωρίζω»
και συνέχισε λέγοντας «πείτε ότι υπήρχαν
ατυχείς παρεμβάσεις. Ας τα κρίνει η δι-
καιοσύνη».

Παράλληλα χαρακτήρισε λάθος τον νόμο
του 2016, για τις επιχειρήσεις των πολιτι-

κών στο εξωτερικό, με τον οποίο άλλωστε
τώρα εγκαλείται ο ίδιος από τη δικαιοσύνη
για τις επιχειρήσεις του, με τις οποίες δα-
νειοδότησε τα κομματικά ΜΜΕ. Μάλιστα
σημείωσε πως, αν ο νόμος αυτός είχε στό-
χο να πλήξει φωτογραφικά την οικογένεια
του πρωθυπουργού, τότε ήταν ακόμα μεγα-
λύτερο λάθος. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στις απαντήσεις
που αφορούσαν πάντως τις εταιρείες του

και την έρευνα που βρίσκεται σε εξέλιξη
τα μπέρδεψε κάπως. Αρχικά είπε πως έχει
αποχωρήσει από τις εταιρείες, παραχω-
ρώντας τα μερίδιά του σε άλλους από τον
Μάρτιο του 2023, όμως στη συνέχεια δή-
λωσε πως είναι… καθαρός αλλά και πως
αν χρειαστεί να πληρώσει πρόστιμο, θα το
κάνει. 

Ποιος ο λόγος όμως να πληρώσει κάποιο
πρόστιμο, αν πράγματι έχει αποχωρήσει

από τις εταιρείες όπως δήλωσε από τον
Μάρτιο του 2023;

Δεν παραιτείται προς το παρόν 
ο Ηλιόπουλος

Εν τω μεταξύ, από το πρωί κυκλοφορού-
σε έντονα η φήμη ότι ο βουλευτής Επικρα-
τείας του ΣΥΡΙΖΑ Όθων Ηλιόπουλος ανα-
μενόταν να παραιτηθεί, χωρίς πάντως αυτό
να σημαίνει ότι θα εκκινούσε η διαδικασία
για να γίνει βουλευτής ο Στέφανος Κασσε-
λάκης.

Το σενάριο, άλλωστε, που ήθελε τον βου-
λευτή που εκπροσωπεί την ομογένεια να
αντικαθίσταται από τον επόμενο επιλαχόν-
τα από τον απόδημο ελληνισμό δεν ευστα-
θεί. Ως εκ τούτου, για να μπει στη Βουλή ο
Στέφανος Κασσελάκης θα χρειαστεί είτε να
κάμψει τις διαφωνίες της Ζωρζέττας Λάλη,
που πρόσκειται στη Νέα Αριστερά και να
κρατήσει την έδρα είτε να παραιτήσει έναν
ακόμα βουλευτή Επικρατείας και έπειτα
όλους τους επιλαχόντες, χαρίζοντας πα-
ράλληλα μια έδρα στο κόμμα των «αποστα-
τών», όπως τους ονομάζει ο ίδιος.

Σε κάθε περίπτωση, ο Όθων Ηλιόπου-
λος, προσερχόμενος στην εκδήλωση για τη
διακήρυξη του ΣΥΡΙΖΑ ενόψει των ευρωε-
κλογών, στο Κέντρο Πολιτισμού «Ελληνι-
κός Κόσμος», διέψευσε τις φήμες αναφέ-
ροντας χαρακτηριστικά: «Παραμένω μάχι-
μος βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ. Εργαζόμαστε
με τον πρόεδρο της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης Στέφανο Κασσελάκη για να δώσου-
με προοπτική διεξόδου στις Ελληνίδες και
τους Έλληνες». Αν παραιτούνταν, τη θέση
του στη Βουλή θα καταλάμβανε η Πόπη
Τσαπανίδου.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Μεγαλοπρεπές άδειασμα 
στον πρώην πρωθυπουργό -
Ένιψε τας χείρας του για
την κυβερνητική πολιτική 
της περιόδου 2015-2019 
- «Ας τα κρίνει η δικαιοσύνη»,
δήλωσε για τη σκευωρία 
της Novartis και 
τις τηλεοπτικές άδειες 

Ο Στέφανος «Πόντιος 
Πιλάτος» για την 

κυβέρνηση Τσίπρα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
ις παραιτήσεις τους από το Ινστιτού-
το «Νίκος Πουλαντζάς» ανακοίνω-
σαν ο πρόεδρός του Κώστας Δουζί-

νας και το μέλος του ΔΣ Μαρίκα Ιωάννου,
με σαφείς αιχμές κατά του προέδρου του
κόμματος Στέφανου Κασσελάκη. Όπως
αναφέρει ο πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
Κώστας Δουζίνας, «ο Στέφανος Κασσελά-
κης δεν θεώρησε αναγκαίο να επισκεφθεί
το Ινστιτούτο, να ενημερωθεί για το έργο
του ή να συναντήσει το Διοικητικό Συμβού-
λιο παρά την υπερκινητική του δραστηριό-
τητα». 

Μάλιστα κατηγορεί τη νέα ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ για «δυσφορία της προς την κοινωνι-
κή επιστήμη και την πολιτική θεωρία, κεν-
τρικούς τομείς της δουλειάς μας». Σημει-
ώνει παράλληλα πως από το ΔΣ είχε τεθεί
προϋπόθεση να μην απολυθεί κανείς από
το ΔΣ, όμως το πρώτο μέλημα της ηγεσίας
ήταν να απολύσει τη διευθύντρια του Ινστι-
τούτου, Δανάη Κολτσίδα, η οποία είχε συν-
ταχθεί με τη Νέα Αριστερά. 

«Δεν ενδιαφέρεται για τη σκέψη»
«Η ελπίδα ότι θα μπορούσαμε να διασώ-

σουμε την τιμή του ονόματος και της ιστο-
ρίας του Ινστιτούτου, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ απο-
συντίθεται ιδεολογικά, δεν έχει δικαιωθεί.
Ως θεσμικά υπεύθυνοι οδηγούμαστε, δυ-
στυχώς αναγκαστικά, σε παραίτηση από τη
θέση του προέδρου και μέλους του Διοικη-
τικού Συμβουλίου. Ελπίζουμε ότι έτσι δίνε-
ται ευκαιρία στη νέα διεύθυνση και τα κομ-
ματικά στελέχη, που αναγνωρίζουν τη ση-
μασία του Ινστιτούτου, να υπερασπίσουν
τον πολύτιμο αυτό θεσμό που αντιπροσω-
πεύει την ιστορία, το παρόν και το μέλλον
της αριστερής διανόησης και επιστήμης.

Ευχόμαστε στο Ινστιτούτο και τους
απομείναντες ερευνητές του να ξεπερά-
σουν αυτή τη δύσκολη στιγμή και να επι-
βιώσουν με όρθια την ταυτότητα και τις
αξίες του. Η Αριστερά είναι η σκέψη στην
πράξη. Σήμερα φαίνεται ότι η ηγεσία του

ΣΥΡΙΖΑ δεν ενδιαφέρεται για τη σκέψη».

Πότε θα στηθούν οι κάλπες 
Στις 14 Απριλίου θα στηθούν κάλπες στον

ΣΥΡΙΖΑ, ώστε τα μέλη του κόμματος να
αποφασίσουν για τους υποψήφιους ευρω-

βουλευτές του κόμματος. Η ψηφοφορία θα
γίνει πιθανότατα τόσο διά ζώσης όσο και
ηλεκτρονικά, ενώ όσοι θα πάρουν μέρος
στις προκριματικές θα πρέπει να είναι ή να
εγγραφούν μέλη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. 

Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής

των υποψηφιοτήτων για τις προκριματικές
των ευρωεκλογών στην ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα είναι η Κυριακή 17η Μαρτίου. Στις
22 Μαρτίου αναμένεται να ανακοινωθεί η
λίστα εκείνων που θα πάρουν μέρος στις
εκλογές. 

Στις κάλπες και τα ψηφοδέλτια της 14ης
Απριλίου δεν αναμένεται να βρεθούν τα
ονόματα των εκλεγμένων ευρωβουλευτών
του ΣΥΡΙΖΑ Κώστα Αρβανίτη και Έλενας
Κουντουρά, που έχουν τη δέσμευση του
προέδρου του κόμματος ότι θα βρεθούν εκ
νέου στο ευρωψηφοδέλτιο. 

Από εκεί και έπειτα υποψηφιότητα για το
ευρωψηφοδέλτιο έχουν δηλώσει ο Γιώρ-
γος Τσίπρας και η Δώρα Αυγέρη, ο Νικό-
λας Φαραντούρης και η Ολυμπία Τελιγιορί-
δου. Ακόμα ο Στέφανος Κασσελάκης έχει
επιβεβαιώσει ότι υποψήφιος στις εσωκομ-
ματικές κάλπες για το ευρωψηφοδέλτιο θα
είναι ο μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς,
ενώ την υποψηφιότητά του ανακοίνωσε
και ο Ευάγγελος Αντώναρος, κάτι που ση-
μαίνει ότι έγινε και μέλος του ΣΥΡΙΖΑ! 

«Πάρ’ τα σύρριζα»
Σήμερα περνά την πύλη του Κέντρου Εκ-

παίδευσης Πυροβολικού Θήβας ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ για να υπηρετήσει την
20ήμερη στρατιωτική του θητεία. Μάλιστα
ο Στέφανος Κασσελάκης έκανε ανάρτηση
ακόμα και με το… κούρεμά του πριν το
φανταριλίκι. 

Στο βίντεο που ανέβασε στα social me-
dia, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ καλεί τον κου-
ρέα να του τα πάρει «σύρριζα». Μπορεί να
μην το ξέρει, αλλά η συγκεκριμένη εντολή
έχει ξαναδοθεί σε… βίντεο. Το 2012, πριν
τις δεύτερες εκλογές, η ΟΝΝΕΔ είχε κυ-
κλοφορήσει ένα προεκλογικό σποτ στο
οποίο ένας οργισμένος μαλλιάς μπαίνει σε
κουρείο και καλεί τον κουρέα «πάρ’ τα
σύρριζα». Το σποτ κατέληγε με το μήνυμα
«την επόμενη φορά που θα τα πάρεις, πρό-
σεξε τι εντολή θα δώσεις».

Παραιτήσεις δίχως 
τέλος στον ΣΥΡΙΖΑ

Ο ακαδημαϊκός και πρόεδρος του Ινστιτούτου 
«Νίκος Πουλαντζάς» Κώστας Δουζίνας 

και το μέλος του ΔΣ Μαρίκα Ιωάννου προστέθηκαν 
στη μακρά λίστα όσων επέλεξαν την πόρτα της εξόδου
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E
να από τα δυσκολότερα και κρισι-
μότερα στοιχήματα στη μεταπολι-
τευτική ιστορία έχει μπροστά της η

κυβέρνηση: να σχεδιάσει και να υλοποι-
ήσει την ανοικοδόμηση του θεσσαλικού
κάμπου, μιας από τις πιο παραγωγικές πε-
ριοχές της χώρας, μεγάλο μέρος της οποί-
ας καταστράφηκε ολοσχερώς από το κατα-
στροφικό πέρασμα της κακοκαιρίας
«Daniel». Το εγχείρημα είναι πολύπλοκο,
καθώς πέραν της έκτασης της καταστρο-
φής και της αδήριτης ανάγκης για θωράκι-
ση της περιοχής έναντι των συνεπειών της
κλιματικής αλλαγής, όπως έχει τονίσει κατ’
επανάληψη ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, θα πρέπει να θεραπευτούν
παθογένειες δεκαετιών και να αξιοποι-
ηθούν όλα τα σύγχρονα εργαλεία με το μι-
κρότερο δυνατό κόστος!   

Η κυβέρνηση αναμένει με ενδιαφέρον
τις προτάσεις και ιδέες που θα κατατεθούν
κατά τη διάρκεια της δημόσιας διαβούλευ-
σης του σχεδίου έκθεσης της ολλανδικής
εταιρείας HVA για τη βελτίωση της διαχεί-
ρισης υδάτων, αγροτικών καλλιεργειών και
αντιπλημμυρικής προστασίας στην Περι-
φέρεια Θεσσαλίας. 

Σύμφωνα με το master plan των Ολλαν-
δών, τα έργα αποκατάστασης, περιλαμβα-
νομένης και της εκτροπής του Αχελώου, θα
κοστίσουν περί τα 4,5 δισ. ευρώ, προκειμέ-
νου να αντιμετωπιστούν οι αλληλένδετες
προκλήσεις αφενός των κινδύνων πλημ-
μύρας, αφετέρου της ξηρασίας.

Τι προβλέπει το ολλανδικό σχέδιο
Το σχέδιο χωρίζεται σε έξι τεύχη και πε-

ριγράφει τα μέτρα που απαιτούνται για την
ενίσχυση της ασφάλειας των υδάτινων πό-
ρων της Θεσσαλίας, την ετοιμότητα για
πλημμύρες και τη μεταρρύθμιση του γεωρ-

γικού της κλάδου. Σύμφωνα με τη συνοπτι-
κή περιγραφή του σχεδίου, η καταιγίδα
«Daniel» που κατέστρεψε τον γεωργικό το-
μέα της Θεσσαλίας τον Σεπτέμβριο του
2023 αποκάλυψε δεδομένα, όπως ότι οι
ακραίες καιρικές συνθήκες, που προκα-
λούνται από την κλιματική αλλαγή και μπο-
ρούν πιθανόν να εξαφανίσουν ολόκληρες
πόλεις και να προκαλέσουν καταστροφές
δισεκατομμυρίων, δεν είναι απλώς προ των
πυλών στη Θεσσαλία: είναι ήδη μια επανα-
λαμβανόμενη πραγματικότητα.

Κατά τους συντάκτες της έκθεσης, οι
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η
Θεσσαλία οφείλονται κυρίως στην
κατακερματισμένη διακυβέρνηση
των υδάτων της περιοχής. Η έλλει-
ψη μιας κεντρικής Αρχής Λεκάνης
Απορροής, που θα μπορούσε να
λαμβάνει κεντρικά αποφάσεις που
να έχουν συνοχή μεταξύ τους και να
συντονίζει τη διαδημοτική συνερ-
γασία, κατέστησε τη διαχείριση του νερού
αναποτελεσματική. Αυτό επιδεινώθηκε
περαιτέρω μέσα από μια στάση ιδιοσυμφέ-
ροντος από διάφορα μέλη της κοινωνίας
της Θεσσαλίας με ταυτόχρονη έλλειψη σε-
βασμού για τους κανόνες, τους κανονι-
σμούς και τις υποχρεώσεις που αφορούν
τη διαχείριση των υδάτων. Κάποιοι αγρό-
τες, πχ, κατασκεύαζαν παράνομα φράγμα-
τα, ενώ δήμοι παραμελούσαν τη συντήρη-
ση των καναλιών, κάτι που επιδείνωσε τις
καταστροφές της πλημμύρας.

Στο σχέδιο θωράκισης της Θεσσαλίας

περιγράφονται, μεταξύ άλλων, δράσεις για
ενισχύσεις αναχωμάτων, φραγμάτων, ειδι-
κές προτάσεις όπως αυτή για την αποφυγή
μελλοντικών πλημμυρών στη Λίμνη Κάρλα,
την προστασία των πόλεων από νερά σε πε-
ριπτώσεις που έχουμε έντονα καιρικά φαι-
νόμενα και άλλα. Όλες οι προτάσεις συνο-
δεύονται από τα αντίστοιχα χρονοδιαγράμ-
ματα αλλά και κοστολόγια.

Άμεσα και μακροπρόθεσμα μέτρα
Η έκθεση εστιάζει τόσο στα άμεσα και

αναγκαία μέτρα που πρέπει να ληφθούν
για την προστασία της Θεσσαλίας από
μελλοντικές πλημμύρες και στην αν-
τιμετώπιση της κρίσης έλλειψης νε-
ρού όσο και στις αναγκαίες μακρο-
πρόθεσμες λύσεις για έργα υποδο-
μής, για αλλαγές στις γεωργικές πρα-
κτικές αλλά και για το πώς να επι-
τευχθούν αλλαγές στην ψυχοκοινω-
νική νοοτροπία των Θεσσαλών αγρο-

τών.

Φράγματα και εκτροπή Αχελώου
Μεταξύ άλλων, προτείνει την εφαρμογή

εκτεταμένων μέτρων διαχείρισης πλημμυ-
ρών σε αυτές τις περιοχές ώστε να προστα-
τευτούν οι καλλιεργήσιμες και κατοικημέ-
νες εκτάσεις. Με την κατασκευή περίπου
100 με 250 φραγμάτων ανάσχεσης (check
dams) στις μικρότερες κοιλάδες, χαρά-
δρες και ρέματα, σε συνδυασμό με λύσεις
που βασίζονται στη φύση (nature based
solutions), η μεγάλη ροή υδάτων από τις

ορεινές περιοχές εκτιμάται ότι θα μειωθεί.
Η λειτουργία των υφισταμένων και μελ-

λοντικών μεγάλων φραγμάτων θα πρέπει
να προσαρμοστεί και να ρυθμιστεί με ακρί-
βεια στις απαιτήσεις διαχείρισης των
πλημμυρών. Ως προς την αντιμετώπιση των
ελλειμμάτων υδάτων για άρδευση και του
κινδύνου ερημοποίησης, ως μοναδική
βιώσιμη και μακροπρόθεσμη λύση οι Ολ-
λανδοί της HVA θεωρούν τη μεταφορά
υδάτων από τον άνω ρου του ποταμού Αχε-
λώου προκειμένου να ενισχυθεί η προ-
σφορά νερού κατά τουλάχιστον άλλα 300
εκατομμύρια m3 ετησίως.

«Να συμφωνήσουμε σε έναν οδικό
χάρτη»

Υπενθυμίζεται ότι ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης κατά τη συνάντησή του
στις 11 Μαρτίου με παραγωγικούς φορείς
της περιοχής είχε δηλώσει σχετικά με το
master plan των Ολλανδών επιστημόνων.
«Σαράντα επιστήμονες από οκτώ τομείς
δούλεψαν 15.000 ώρες για να ακτινογρα-
φήσουν τις πληγείσες περιοχές και να εκ-
πονήσουν το σχέδιο για τη Θεσσαλία», είπε
ο πρωθυπουργός κατά την εισήγησή του
πριν από την παρουσίαση του master plan
που συνέταξε η ολλανδική εταιρεία HVA.
Όπως είπε, δεν είναι θέσφατο, αλλά δίνει
κατευθύνσεις: «Θα είναι σημαντικό να
συμφωνήσουμε ότι αποτελεί έναν οδικό
χάρτη που μπορούμε να συμφωνήσουμε
ώστε να μπορέσουμε να κάνουμε μια δρα-
στική παρέμβαση για την ανοικοδόμηση
της Θεσσαλίας μετά τις καταστροφές από
την κακοκαιρία “Daniel” και να μετατρέ-
ψουμε αυτό που συνέβη σε μια ευκαιρία
μιας ουσιαστικής αναδιάρθρωσης του τρό-
που με τον οποίο αντιμετωπίζουμε τα ζητή-
ματα αυτά». 

Η κυβέρνηση αναμένει με ενδιαφέρον τις προτάσεις και τις ιδέες που
θα κατατεθούν για τη βελτίωση της διαχείρισης υδάτων, αγροτικών

καλλιεργειών και αντιπλημμυρικής προστασίας

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Σε διαβούλευση το σχέδιο ώστε 
να μην ερημώσει η Θεσσαλία

Σε διαβούλευση το σχέδιο ώστε 
να μην ερημώσει η Θεσσαλία
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Σ
φοδρή μετωπική σύγκρουση σημει-
ώθηκε στην Ολομέλεια της Βουλής με-
ταξύ του υπουργού Δικαιοσύνης Γιώρ-

γου Φλωρίδη και βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ και
της Νέας Αριστεράς για τη δικαστική εξέλιξη
της υπόθεσης βιασμού της 12χρονης του Κο-
λωνού, τη σκευωρία Novartis και τους Ποινι-
κούς Κώδικες του ΣΥΡΙΖΑ.

Με αφορμή την εισαγγελική πρόταση για
την απαλλαγή του Μίχου για τον βιασμό της

12χρονης στον Κολωνό, ο
Γιώργος Φλωρίδης επιτέθη-
κε στον ΣΥΡΙΖΑ κατηγορών-
τας τον ότι το 2019, μια εβδο-
μάδα πριν κλείσει η Βουλή
για τις εθνικές εκλογές, επι-
δίωξε να μετατρέψει το αδί-
κημα του βιασμού από κα-
κούργημα σε πλημμέλημα.

Χάρη ωστόσο, όπως είπε, στις αντιδράσεις
που υπήρξαν ακόμη και από βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ, η πρόταση δεν πέρασε.

«Χύνετε κροκοδείλια δάκρυα»
Απευθυνόμενος μάλιστα στον Δημήτρη

Τζανακόπουλο, ο οποίος διαμαρτυρόταν από
τα έδρανα της Νέας Αριστεράς, ο υπουργός
Δικαιοσύνης τόνισε εμφατικά: «Θέλατε να
παραμένουν οι βιαστές ατιμώρητοι. Αυτή
ήταν η φροντίδα σας για τα θύματα. Τελικά
μειώσατε το όριο καταδίκης στα 15 από τα 20
χρόνια», με τον κ. Τζανακόπουλο να φωνά-
ζει από τα έδρανα της Βουλής «λέτε ψέμα-
τα!». «Χύνετε κροκοδείλια δάκρυα. Η φρον-
τίδα σας ήταν να αθωώσετε τους βιαστές
ανηλίκων!», επέμεινε ο Γιώργος Φλωρίδης,
με τον Δημήτρη Τζανακόπουλο να φωνάζει
εκ νέου «ντροπή σου».

«Φώναζε όσο θες! Εδώ είναι τα χαρτιά και
τα χαρτιά είναι οι δηλώσεις των βουλευτών
του ΣΥΡΙΖΑ που σας έστησαν στο εδώλιο
του κατηγορούμενου τότε. Σας έλεγαν ότι
επιχειρείτε να κάνετε το κακούργημα
πλημμέλημα και λόγω των δικών τους αντι-
δράσεων διασώθηκε η διάταξη. Και επειδή
δεν μπορέσατε να το κάνετε αυτό (μετατρο-
πή του αδικήματος σε πλημμέλημα από κα-
κούργημα) μειώσατε την ποινή από τα 20
στα 15 έτη. 

Υπάρχει θεσμική μνήμη. Ανατρέξετε στα

πρακτικά και δείτε τι επιχειρήσατε να κάνετε
πριν ασκήσετε κριτική στη δικαιοσύνη», αν-
ταπάντησε ο υπουργός Δικαιοσύνης.

Ο Γιώργος Φλωρίδης δεν άφησε ασχολία-
στο και το mea culpa του Αλέξη Τσίπρα για
την υπόθεση Novartis, σχολιάζοντας δηκτι-
κά προς τον Δημήτρη Τζανακόπουλο την
πρωτοβουλία του να πάει τότε στον Άρειο
Πάγο για να «στήσει τη σκευωρία». Συνέχισε
δε λέγοντας: «Το στίγμα αυτής της απόπει-
ρας, κ. Τζανακόπουλε, που πήγατε ως

υπουργός της τότε κυβέρνησης στον Άρειο
Πάγο για να στήσετε τη σκευωρία Novartis
και τώρα βγήκε ο αρχηγός σας να πει καθα-
ρά ότι ήταν σκευωρία δεν θα ξεχαστεί. Θέλει
πολλή προσοχή να βγαίνετε εσείς να μιλήσε-
τε για το κύρος της Δικαιοσύνης, όταν εσείς
σπεύσατε να διώξετε τους πολιτικούς σας
αντιπάλους μόνο και μόνο επειδή ήταν πολι-
τικοί αντίπαλοί σας.

Και νομίζετε ότι ξοφλήσατε σήμερα που
λέτε ότι κάνατε λάθος; Αλήθεια; Και αν έπια-

νε το κόλπο σας; Θα λέγατε τα ίδια; Τότε η δι-
καιοσύνη όρθωσε ανάστημα και ευτυχώς.
Και η δικαιοσύνη παρέπεμψε δύο δικούς
σας υπουργούς για παράβαση καθήκοντος.
Και έχετε τα μούτρα μετά από όσα κάνετε ει-
δικά για τους ανήλικους και για τον βιασμό
ανηλίκων να μας πουλάτε σήμερα μαθήματα
δημοκρατίας;».

Xτύπημα και σε Βελόπουλο
Από τα πυρά του δεν γλίτωσε ούτε ο Κυ-

ριάκος Βελόπουλος, ο οποίος έκανε λόγο
για «μπάζωμα της δικαιοσύνης όπως έγινε
με τα Τέμπη». «Δεν γνωρίζω εγώ προσωπικά
το τι γίνεται μέσα στο δικαστήριο. Πρόκειται
για το μεικτό ορκωτό. 

Την πλειοψηφία την έχουν οι ένορκοι,
υπάρχουν δηλαδή επτά ισότιμοι δικαστές.
Δεν ξέρουμε τι θα αποφασίσει, αλλά ειδικά
στο δικαστήριο που συγκροτείται με αυτό
τον τρόπο χρειάζεται περισσότερος σεβα-
σμός», ανέφερε ο υπουργός Δικαιοσύνης,
με τον πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης να μην
κάνει πίσω, επιμένοντας να ρώτα τον υπουρ-
γό αν είναι ικανοποιημένος από την εισήγη-
ση της εισαγγελέως.

Απαντώντας, ο Γιώργος Φλωρίδης αρνή-
θηκε να σχολιάσει, σημειώνοντας πως η δη-
μοκρατία καταλύεται όταν ο εκάστοτε
υπουργός Δικαιοσύνης κρίνει τις δικαστικές
αποφάσεις, πολλώ δε μάλλον όταν δεν γνω-
ρίζει τι ακριβώς έχει ειπωθεί.

Με αφορμή την υπόθεση της 12χρονης στον Κολωνό ο υπουργός
Δικαιοσύνης δεν χαρίστηκε στην αξιωματική αντιπολίτευση, 

κατηγορώντας την ότι επί κυβερνήσεώς της μειώθηκαν οι ποινές
για το αδίκημα - Σφυροκόπημα και για τη σκευωρία Novartis 

«Φροντίδα σας ήταν
να αθωώσετε τους
βιαστές ανηλίκων»

Την ερχόμενη Τετάρτη 20 Μαρτίου θα συζητηθεί
στην Ολομέλεια της Βουλής το πόρισμα των βουλευ-
τών της ΝΔ για την τραγωδία των Τεμπών, καθώς 64
«γαλάζιοι» βουλευτές υπέβαλαν σχετικό αίτημα παρά
τις περί του αντιθέτου κατηγορίες της αντιπολίτευσης
ότι η κυβερνώσα παράταξη θέλει να «θάψει το θέμα».
Το πόρισμα των βουλευτών της ΝΔ δεν εντοπίζει ποινι-
κές ευθύνες σε πολιτικά πρόσωπα, ενώ αναφέρεται

εμφατικά ότι «αν είχαν τηρηθεί απαρέγκλιτα οι κανό-
νες του Γενικού Κανονισμού Κινήσεως, το δυστύχημα
δεν θα είχε συμβεί».

Ο ΣΥΡΙΖΑ διαπιστώνει και ποινικές ευθύνες πολιτι-
κών προσώπων, ενώ πριν από δύο μέρες κατέθεσε το
πόρισμά του στον Άρειο Πάγο προκειμένου να απο-
σταλεί στον εφέτη ανακριτή που διενεργεί την ανάκρι-
ση για την υπόθεση των Τεμπών, ώστε να επιστρέψει

αμελλητί στη Βουλή, η οποία θα κληθεί να αποφασίσει
αν θα ελέγξει τον πρώην υπουργό. Προανακριτική επι-
τροπή ζήτησαν ΠΑΣΟΚ και Νέα Αριστερά.

Στη συζήτηση αναμένεται να παρέμβουν και οι πολι-
τικοί αρχηγοί, πλην του πρωθυπουργού, ο οποίος κατά
πάγια τακτική δεν παρεμβαίνει σε τέτοιες συζητήσεις,
καθώς άποψη της κυβέρνησης είναι ό,τι αφορά απο-
κλειστικά τη Βουλή. 

Στις 20 Μαρτίου η συζήτηση του πορίσματος των «γαλάζιων» βουλευτών για τα Τέμπη

ΠΥΡΑ ΦΛΩΡΙΔΗ ΣΕ ΣΥΡΙΖΑ, ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟ

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Σ
τρατηγική πορεία φυγής προς τα
εμπρός αφήνοντας πίσω οτιδήποτε
επιχειρεί να καθηλώσει το ΠΑΣΟΚ

χαράσσει η Χαριλάου Τρικούπη και επικεν-
τρώνει τον στόχο της στη μάχη των ευρωε-
κλογών. Στο πλαίσιο αυτό αρνούνται να εγ-
κλωβιστούν σε σενάρια εσωκομματικών
αντιπαραθέσεων.

Μάλιστα, θεωρούν ότι
εκπορεύονται και από βρα-
χίονες που στηρίζουν τον
κυβερνητικό μηχανισμό.
Εκεί αποδίδουν μάλιστα και
τον θόρυβο που προκλήθη-
κε με τη μη συμμετοχή του
τομεάρχη Περιβάλλοντος
Μανώλη Χριστοδουλάκη σε
σχετική εκδήλωση του

InSocial. Όπως είπε ο γραμματέας της ΚΕ
κ. Σπυρόπουλος μιλώντας στο One, η εκδή-
λωση που έγινε προχθές στο Caravel ήταν
σε απόλυτη συνεννόηση με τον Μανώλη
Χριστοδουλάκη αλλά και την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του κόμματος.

«Η κεντρική σκέψη ήταν να είναι επιστή-
μονες και καθηγητές στην εκδήλωση, άν-
θρωποι που έχουν πορεία για να ακουστεί
μια τεχνική άποψη. Ήταν σε απόλυτη συ-
νεννόηση και με τον κ. Χριστοδουλάκη και
με την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑ-
ΣΟΚ», ενώ για τις απουσίες του Γιάννη Μα-
νιάτη και του Χάρη Δούκα είπε ότι και οι
δύο είχαν ανειλημμένες υποχρεώσεις και
δεν μπορούσαν να παρευρεθούν. 

Ένταση της πόλωσης
Ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ αναφέρθηκε

σε «προπαγάνδα» της κυβέρνησης και
ενορχηστρωμένα δημοσιεύματα σε βάρος
του Κινήματος και επανέλαβε ότι το ΠΑΣΟΚ
είναι πιο ενωμένο από ποτέ με απόλυτο στό-
χο να γίνει στις ευρωεκλογές ο «πραγματι-
κός αντίπαλος» της ΝΔ και να αποκτήσει η
χώρα αξιωματική αντιπολίτευση.

Είναι εμφανές ότι όσο πλησιάζουμε προς
την 9η Ιουνίου και με τις απειλές της αποχής
και του λαϊκισμού να είναι κάτι παραπάνω
από ορατές, η πόλωση θα εντείνεται, ενώ
στην παρούσα συγκυρία αναμένεται να δού-
με και νέες επικοινωνιακές τεχνικές με στό-
χο το στρίμωγμα των πολιτικών αντιπάλων.

Στο ΠΑΣΟΚ συστήνουν στα στελέχη τους
ψυχραιμία και ετοιμότητα και δουλεύουν
πυρετωδώς για την κατάρτιση του ευρω-
ψηφοδελτίου. «Με αφετηρία και αφορμή
τη σπουδαία επέτειο της δημοκρατίας μας,
έχουμε χρέος να οραματιστούμε την Ελλά-
δα στο άμεσο και μακρινό μέλλον ως ένα
σύγχρονο, δημοκρατικό, περιβαλλοντικό
και κοινωνικό κράτος. Αυτός είναι ο ιστορι-
κός ρόλος του ΠΑΣΟΚ σήμερα. Και αυτό
τον ιστορικό πολιτικό ρόλο θα υπηρετή-
σουμε με πάθος και καθημερινό αγώνα τις

επόμενες εβδομάδες ώστε στη μάχη των
ευρωπαϊκών εκλογών η παράταξή μας να
κάνει ένα άλμα νίκης απέναντι σε κάθε
μορφή συντήρησης», υποστήριξε ο Νίκος
Ανδρουλάκης στην εκδήλωση για το περι-
βάλλον.

Το επόμενο διάστημα θα αρχίσει και η
ανακοίνωση των πρώτων ευρωβουλευτών.
Ήδη χθες «κλείδωσαν» ο εργατολόγος Κώ-
στας Τσουκαλάς, το μέλος του Πολιτικού
Συμβουλίου Όλγα Μαρκογιαννάκη και η
γραμματέας του Τομέα Ισότητας Μαρία Δα-
φέρμου. Με τις έως τώρα πληροφορίες
εκείνο που θέλουν να περάσουν είναι ένα
μήνυμα ανανέωσης και για αυτό επιδιώ-
κουν ένα μπόλιασμα νέων με καλά βιογρα-
φικά και έμπειρων στελεχών που έχουν
αφήσει το δικό τους αποτύπωμα στην πολι-
τική σκηνή.

Υπό στενή πολιορκία βρίσκεται η αναλύ-
τρια και πρώην εκπρόσωπος Τύπου του
ΠΑΣΟΚ Μαρία Καρακλιούμη. Ο Γιάννης

Μανιάτης φαίνεται ότι έχει πει το «ναι» και
τις επόμενες μέρες θα μπει στην αρένα. Ο
Φίλιππος Σαχινίδης έχει ξεκινήσει δυναμι-
κά τον αγώνα του και ήδη οργώνει την πε-
ριφέρεια. Το ίδιο και ο Νίκος Παπανδρέου.
Τη δική του μάχη δίνει ο γραμματέας του
ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Σπυρόπουλος.

Μια θέση στην ευρωλίστα του ΠΑΣΟΚ θα
έχουν ο οικονομολόγος Ηλίας Κικίλιας, ο
πρώην αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου
Πατρών και νυν τομεάρχης Περιβάλλοντος
του κόμματος Παναγιώτης Δημόπουλος, η
δικηγόρος και μέλος του Πολιτικού Συμ-
βουλίου Δανάη Τσάκαλου, το μέλος της
Κεντρικής Επιτροπής και δικηγόρος Πανα-
γιώτης Γκανιάτσος, ο δημοσιογράφος Βα-
σίλης Σκουντής, ο επικεφαλής της Νεολαί-
ας του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Τσούμας, ο γιος του
Μιχάλη Καρχιμάκη και πολιτικός επιστή-
μονας Λευτέρης Καρχιμάκης, ο μετεωρο-
λόγος Σάκης Αρναούτογλου και η πρώην
αντιπεριφερειάρχης Κρήτης Έφη Κουτεν-

τάκη.Στο πεδίο της καθημερινής πολιτικής
αντιπαράθεσης η Υγεία και η τραγωδία των
Τεμπών είναι στην πρώτη γραμμή. Με
αφορμή τις δηλώσεις της Ευρωπαίας ει-
σαγγελέως, η αρμόδια τομεάρχης του ΠΑ-
ΣΟΚ Μιλένα Αποστολάκη μίλησε για κυ-
βερνητικό κόλαφο. «Ο κ. Μητσοτάκης που
έκλεισε με συνοπτικές διαδικασίες την
Εξεταστική Επιτροπή δεν μπορεί πια να
κρύβεται. Τον περιμένουμε στην Ολομέ-
λεια. Οφείλει απαντήσεις», υποστήριξε με-
ταξύ άλλων.

«Φταίει ο Ανδρουλάκης»
Σφοδρή αντιπαράθεση όμως υπήρξε

ανάμεσα στον υπουργό Υγείας και τον εκ-
πρόσωπο Τύπου του ΠΑΣΟΚ. Συγκεκριμέ-
να, ο Άδωνις Γεωργιάδης μιλώντας στον
ΣΚΑΪ υποστήριξε πως ο μόνος υπαίτιος για
την πτώση του ΠΑΣΟΚ στις δημοσκοπήσεις
είναι ο Νίκος Ανδρουλάκης.

«Είχε τη συγκλονιστική ευκαιρία επί σει-
ρά μηνών να φύγει το ΠΑΣΟΚ πολύ μπρο-
στά στα δημοσκοπικά του ποσοστά και να
εδραιώσει μία πολιτική κυριαρχία στην αν-
τιπολίτευση. Είναι προφανές ότι αυτή την
ευκαιρία την έχασε και μπορώ να σας πω
και πότε. Με τον νόμο για τα πανεπιστήμια.
Από την ώρα που αποφάσισε να κάνει αυ-
τήν τη στροφή για τα πανεπιστήμια, ο κάθε
καλόπιστος ψηφοφόρος του ΠΑΣΟΚ κατά-
λαβε ότι υπάρχει πρόβλημα». 

Στο ίδιος ύφος και με γερές δόσεις ει-
ρωνείας η απάντηση του Θανάση Γλαβίνα:
«Ο Άδωνις Γεωργιάδης φαίνεται ότι έχει
αναλάβει κατ’ αποκοπή την επιχείρηση
κατασυκοφάντησης του ΠΑΣΟΚ και του
προέδρου του Νίκου Ανδρουλάκη με ψέ-
ματα και λάσπη. Θα προτρέπαμε τον πιο
“επιτυχημένο” υπουργό της ΝΔ, να ασχο-
ληθεί με τα πεπραγμένα του. Στα χέρια του
το Εθνικό Σύστημα Υγείας καταρρέει, εκα-
τοντάδες εργαζόμενοι του το εγκαταλεί-
πουν κάθε μήνα, οι Έλληνες πολίτες πλη-
ρώνουν τις δεύτερες υψηλότερες ιδιωτι-
κές δαπάνες υγείας στην ΕΕ και εκείνος
“κερνάει χειρουργεία” -όπως ακούγεται
να λέει στο επίμαχο βίντεο που αναρτήθη-
κε- βγάζοντας φωτογραφίες με ασθενείς
χωρίς καμία ενσυναίσθηση. Και επειδή
αγωνιά για την πορεία του ΠΑΣΟΚ στις ευ-
ρωεκλογές, τον διαβεβαιώνουμε πως την
απάντηση θα τη λάβει πολύ σύντομα από
τους πολίτες». 
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Βλέπουν… γαλάζια συνωμοσία
για τα εσωκομματικά τους ρήγματα

Προσπαθούν να κρύψουν τα προβλήματά τους κάτω από το χαλί
φορτώνοντας τις μεταξύ τους κόντρες σε «προπαγάνδα» της κυβέρνησης -

Επιδιώκουν φυγή προς τα μπρος με λίστες για τις ευρωεκλογές

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Κ
αμπανάκι έχει σημάνει το τελευταίο

διάστημα στις ελληνικές Αρχές, κα-

θώς οι πληροφορίες που φτάνουν

από τη Λιβύη είναι ιδιαίτερα ανησυχητικές,

αφού αναφέρουν ότι εκτός από τους περίπου

1.500 μετανάστες που έχουν φτάσει το τελευ-

ταίο τρίμηνο στην Ελλάδα, υπάρχουν ακόμη

περίπου 20.000 που περιμένουν να επιβιβα-

στούν σε βάρκες, σαπιοκάραβα και φουσκω-

τά και ρισκάροντας τη ζωή τους να φτάσουν

στις ελληνικές ακτές.

Χαρακτηριστικό του προβλήματος, που αν

συνεχιστεί με αυτό τον ρυθμό σύντομα θα πά-

ρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις, είναι ότι το Σαβ-

βατοκύριακο που πέρασε είχαμε σε πέντε

διαφορετικές περιπτώσεις αφίξεις παράνο-

μων μεταναστών στην Κρήτη και τη Γαύδο.

Μόνο στα νότια της Γαύδου κατέφτασαν πε-

ρισσότεροι από 220 μετανάστες, κυρίως από

τη Λιβύη, οι κάτοικοι της οποίας ζουν σε κα-

θεστώς εσωτερικής πολιτικής και οικονομι-

κής αστάθειας.

Το γεγονός που προκαλεί μεγαλύτερη ανη-

συχία είναι ότι, μετά τον «αποκλεισμό» της

διόδου προς τη Λαμπεντούζα, οι δουλέμπο-

ροι έχουν στρέψει το ενδιαφέρον τους στην

Ελλάδα και έχουν βάλει στο στόχαστρό τους

κυρίως την Κρήτη και τη Γαύδο.

«Το κακό παράγινε»
«Έχουν μετατρέψει το νησί μας σε μια πύλη

εισόδου το τελευταίο δεκαήμερο, με αποκο-

ρύφωμα το προηγούμενο Σαββατοκύριακο.

Το κακό παράγινε και αυτό πιστεύω ήταν λο-

γικό λόγω της βελτίωσης των καιρικών συν-

θηκών», δήλωσε ο Νίκος Συριγωνάκης, αντι-

περιφερειάρχης Ηρακλείου. Σύμφωνα με τον

ίδιο, «όσο περνάει ο χρόνος και έρχεται η θε-

ρινή περίοδος τόσο θα έχουμε αύξηση αυτών

των ροών».

Αυτό που τρομάζει περισσότερο είναι όσα

αναφέρουν οι ίδιοι οι μετανάστες στις ελληνι-

κές Αρχές, ότι δηλαδή στα παράλια της Λι-

βύης περιμένουν σχεδόν 20.000 ομοεθνείς

τους για να ταξιδέψουν προς την Κρήτη, που

βρίσκεται στην καρδιά του μεταναστευτικού

διαδρόμου, και προς την Ευρώπη.

«Είχαμε μια επικοινωνία με τον κ. Καιρίδη,

τον αρμόδιο υπουργό, ο οποίος μας διαβεβαί-

ωσε ότι τέλος του μήνα, με πιθανή ημερομη-

νία την 28η Μαρτίου, θα έρθει στο νησί μας

για να γίνουν εδώ οι συναντήσεις και οι συζη-

τήσεις», ανέφερε ο κ. Συριγωνάκης.

« Έχουμε ήδη προβεί σε μια σειρά από

ενέργειες έτσι ώστε να υπάρχει αφενός έλεγ-

χος των συνόρων και αφετέρου επιστροφές

όσων έρχονται προς την Ελλάδα. Όμως να το-

νίσω το πόσο σημαντικό είναι όταν μιλάμε για

μεταναστευτικές κρίσεις να μπορούμε να

διαχειριστούμε και τα υποκείμενα αίτια που

παράγουν την κρίση και στην περίπτωση αυτή

το βασικό αίτιο είναι η μεγάλη αστάθεια που

παρατηρείται στην περιοχή της Αφρικής, κυ-

ρίως Βόρειας αλλά και Υποσαχάριας, και της

Μέσης Ανατολής. Άρα χρειάζεται μια ενεργή

διπλωματία», δήλωσε ο υπουργός Εξωτερι-

κών Γιώργος Γεραπετρίτης.

«Το φαινόμενο καταγράφεται από τον πε-

ρασμένο Οκτώβριο, όμως τις τελευταίες μέ-

ρες εντείνεται, με εκατοντάδες ανθρώπους

να καταφθάνουν στο νησί», εξήγησε η δή-

μαρχος Γαύδου Λίλιαν Στεφανάκη μιλώντας

στον ΑΝΤ1.

«Δεν υπάρχουν υποδομές στο νησί»
Το πρόβλημα σε Γαύδο και Κρήτη είναι

μεγάλο, καθώς δεν υπάρχουν οργανωμένες

δομές φιλοξενίας, με αποτέλεσμα να μετα-

φέρονται μετανάστες σε πρόχειρα καταλύ-

ματα, όπως τονίζει και η κ. Στεφανάκη: «Το

μεγάλο πρόβλημα είναι ότι δεν υπάρχουν

υποδομές στο νησί. Δεν υπάρχει καμία δυ-

νατότητα να φιλοξενήσουμε αυτούς τους

ανθρώπους, όταν με πολύ μεγάλη προσπά-

θεια καταφέρνουμε να επιβιώσουμε εμείς

οι ίδιοι τον χειμώνα». Ακόμη σημείωσε πως

«αυτοί που έρχονται μας λένε ότι είναι και

άλλοι πίσω που περιμένουν να έρθουν»,

άρα οι μεταναστευτικές ροές αναμένεται να

συνεχιστούν.

Η ίδια ζητά από τα αρμόδια υπουργεία να

βοηθήσουν τον Δήμο Γαύδου να διαχειριστεί

το πρόβλημα, καθώς η κατάσταση δεν είναι

βιώσιμη σε ένα νησί με 70-80 κατοίκους, που

και αυτοί είναι ηλικιωμένοι. «Υπάρχει ένας

μοναδικός αστυνομικός. Δεν είναι δυνατόν

ένας άνθρωπος μόνος του να μπορέσει να τα

βγάλει πέρα. Επίσης και ο δήμος δεν έχει κα-

θόλου προσωπικό, είναι ένας αντιδήμαρχος

που είναι ο μόνος που μπορεί να τρέξει. Εμείς

ως δήμος τους τελευταίους μήνες ασχολού-

μαστε μόνο με αυτό, έχουμε αφήσει τους δι-

κούς μας τους κατοίκους που έχουν και αυτοί

ανάγκη», επεσήμανε.

Την ίδια ώρα, ο υπουργός Μετανάστευσης

και Ασύλου Δημήτρης Καιρίδης, μιλώντας

χθες στο East Macedonian Thrace Fo-

rum στην Αλεξανδρούπολη, τόνισε

ότι χρειάζεται διαρκής εγρήγορση

λόγω των γεγονότων διεθνώς και της

διευρυμένης αναταραχής που υπάρ-

χει στη Μέση Ανατολή και στο Σαχέλ,

καθώς και του πολέμου στην Ουκρανία

που μπορεί να δώσει μάλιστα νέα προσφυγι-

κά κύματα και συμπλήρωσε ότι «χρειάζεται

διαρκής εγρήγορση, καθώς η Ελλάδα βρί-

σκεται στο σταυροδρόμι δύο μεταναστευτι-

κών διαδρόμων εκτός από τον ανατολικό και

τον κεντρικό μεσογειακό, ο οποίος το τελευ-

ταίο διάστημα έχει αρχίσει να δείχνει μια μι-

κρή αλλά προβληματική κινητικότητα από την

Ανατολική Λιβύη». 

Εκτός από τους περίπου 1.500
που έχουν φτάσει το τελευταίο
τρίμηνο σε Κρήτη και Γαύδο 
από τη Λιβύη, μιλιούνια
περιμένουν να εισβάλουν 
στις ελληνικές ακτές

Τρόμος για νέες 
ορδές 20.000 
παράνομων 
μεταναστών 

Στο Κάιρο ο Μητσοτάκης την Κυριακή 
σε  κρίσιμη συνάντηση για το Μεταναστευτικό

Μέσα σε αυτή τη ζοφερή πραγματικότητα, την Κυριακή μεταβαίνουν στο Κάιρο η πρόεδρος της
Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν μαζί με τον πρωθυπουργό της Ελλάδας Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, την Ιταλίδα ομόλογό του Τζόρτζια Μελόνι και τον προεδρεύοντα στην ΕΕ πρω-
θυπουργό του Βελγίου, Αλεξάντερ ντε Κρο, για συνάντηση με τον πρόεδρο της Αιγύ-
πτου Αλ Σίσι, προκειμένου, μεταξύ άλλων, να κλείσουν συμφωνία βοήθειας στην Αί-
γυπτο ύψους 7,4 δισ. ευρώ, ώστε να αυστηροποιήσει τους ελέγχους και να κλείσει η
στρόφιγγα των μεταναστευτικών ροών προς Ελλάδα και Ιταλία. Ο ρόλος της Αιγύ-
πτου θεωρείται κομβικός, γιατί ενώ οι βάρκες ξεκινούν από τη Λιβύη, στο τμήμα το
οποίο ελέγχεται από τις δυνάμεις του στρατηγού Χαλίφα Χαφτάρ, οι διακινητές είναι κυ-
ρίως Αιγύπτιοι.

Σε δημοσίευμα των «Financial Times» αναφέρεται ότι η συμφωνία με την Αίγυπτο αφορά την πε-
ρίοδο 2024-2027. Η συμφωνία αναμένεται να βοηθήσει και στην οχύρωση των συνόρων της Αιγύ-
πτου με τη Λιβύη, από όπου μετανάστες διασχίζουν τη Μεσόγειο για να περάσουν στην Ευρώπη.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ιδιαίτερη σχέση με τον Φατάχ αλ Σίσι, όπως και οι δύο χώρες γενι-
κότερα. Θα υπάρξει τετ α τετ των δύο ηγετών και στο τραπέζι θα τεθούν πολλά διμερή θέματα, όπως
τι συμβαίνει στην Ανατολική Μεσόγειο, με την Αίγυπτο να αποτελεί σημαντική σύμμαχο. Υπενθυμί-
ζεται ότι η Αίγυπτος σταδιακά αποκαθιστά τους διπλωματικούς διαύλους με την Τουρκία, εξέλιξη
που παρακολουθεί η Αθήνα.



Τ
ο «βάπτισμα του πυρός» της ελληνι-
κής φρεγάτας «Ύδρα», με το πυρο-
βόλο της να βάλλει κατά εχθρικών

drones στον Κόλπο του Άντεν, τα οποία
επιχειρούσαν επιθετική ενέργεια κατά εμ-
πορικού πλοίου, αναδεικνύει τη σπουδαι-
ότητα της αποστολής και τον καθοριστικό
ρόλο της χώρας μας στην ευρωπαϊκή επι-
χείρηση «Ασπίδες».

Η πρώτη πρόκληση που
κλήθηκε να αντιμετωπίσει
το ελληνικό πλήρωμα στέ-
φθηκε με απόλυτη επιτυ-
χία, με το πρωραίο πυρο-
βόλο των 5 ιντσών (ή 127 χι-
λιοστών) που διαθέτει να
εξαπολύει πυρά κατά των
δύο drones που κινούνταν

απειλητικά προς εμπορικό πλοίο που συ-
νόδευε.

Επρόκειτο για δύο UAVs των Χούθι, κατά
πάσα πιθανότητα ιρανικής κατασκευής.
Εντοπίστηκαν από το ραντάρ της «Ύδρας»
περίπου στις 4.30 τα ξημερώματα εν μέσω
σκότους. Ο κυβερνήτης του πλοίου Χρή-
στος Δρούγκας μέτρησε όλα τα δεδομέ-
να: απόσταση από τον στόχο, χρόνο αντί-
δρασης, δυνατότητες του οπλισμού της
φρεγάτας.

Η επιλογή του όπλου
Οι στόχοι βρίσκονταν σε απόσταση άνω

των 4 μιλίων και άρα εντός του βεληνεκούς
του πυροβόλου των 5 ιντσών. Άρα, η επιλο-
γή όπλου ήταν σίγουρα το πυροβόλο, το
οποίο είναι φορτωμένο με αντιαεροπορικά
πυρομαχικά. Με τις πρώτες βολές οι χειρι-
στές των εχθρικών UAVs στις νότιες ακτές
της Υεμένης έσπευσαν να τα απομακρύ-
νουν άμεσα από την περιοχή.

Όπως εκτιμάται, το γεγονός ότι δεν
υπήρξε η παραμικρή αντίδραση δείχνει ότι
ενδεχομένως να ήταν κατασκοπευτικά
drones, τα οποία στέλνουν οι Χούθι για
συλλογή πληροφοριών και καταγραφή των
θέσεων εμπορικών και πολεμικών πλοίων.
Πολλοί αναρωτιούνται γιατί η ελληνική
φρεγάτα δεν κατέρριψε τα εχθρικά drones.
Η αλήθεια είναι ότι η «Ύδρα» θα μπορούσε
να κάνει άμεση χρήση των πυραύλων ES-
SM και τα αεροπλανάκια να μην επέστρε-
φαν ποτέ στον χειριστή τους. Ο πολύπειρος
κυβερνήτης ωστόσο διέγνωσε πως ακόμη
και το πυροβόλο του πλοίου θα μπορούσε
να προκαλέσει τεράστια ζημιά, ενώ εφαρ-
μόζοντας τους κανόνες εμπλοκής έδωσε
εντολή για πυρ πρώτα στο πυροβόλο. Αν τα
drones δεν έστριβαν αμέσως προς άτακτη
υποχώρηση, τότε είναι δεδομένο πως ένας
εκ των πυραύλων της ελληνικής φρεγάτας
δεν θα άφηνε το παραμικρό περιθώριο αν-
τίδρασης... 

Το πρώτο τεστ
Ήταν ένα πρώτο τεστ. Το ραντάρ της

«Ύδρας» λειτούργησε άψογα, ο συντονι-
σμός και η αποφασιστικότητα του πληρώ-
ματος ήταν υποδειγματικά, τα όπλα ήχησαν
αποτελεσματικά, ενώ έγινε και η απαραίτη-
τη οικονομία στον βαρύ οπλισμό των πυ-
ραύλων ESSM.

Το ελληνικό σκαρί, αν και δεν έχει τις τε-
ράστιες δυνατότητες των συμμαχικών
φρεγατών και αντιτορπιλικών, έστειλε ηχη-
ρό μήνυμα πως ξέρει και μπορεί να αντι-
δράσει σε κάθε απειλή.

Ο κυβερνήτης, με σύνεση και καλά «ζυ-

γισμένες» ενέργειες, διεμήνυσε πως η ελ-
ληνική ναυτοσύνη είναι σταθερά αναμφι-
σβήτητη και πολλαπλασιαστής ισχύος για
το Πολεμικό μας Ναυτικό, που πραγματο-
ποιεί επίδειξη σημαίας σε ένα από τα πιο
κρίσιμα σταυροδρόμια παγκοσμίως, προ-
στατεύοντας το παγκόσμιο εμπόριο.

Η επιλογή της στρατιωτικής ηγεσίας να
θέσει ως διοικητή της φρεγάτας «Ύδρα»
τον αρχιπλοίαρχο Χρήστο Δρούγκα μόνο
τυχαία δεν ήταν. Πολύπειρος «φρεγατάς»,
άριστος γνώστης των ελληνικών πολεμι-
κών πλοίων, έχει φέρει εις πέρας απαιτητι-
κές αποστολές τόσο σε εθνικό επίπεδο όσο

και σε συμμαχικό. Και μόνο το γεγονός ότι
ένας από τους πιο αξιόλογους αρχηγούς
Στόλου, ο ναύαρχος εα Παναγιώτης Λυμ-
πέρης, τον είχε στο πλευρό του ως υπασπι-
στή, και μάλιστα την ιδιαίτερα ταραχώδη
περίοδο της ελληνοτουρκικής κρίσης το
2020, φανερώνει την αξία του κυβερνήτη
της φρεγάτας «Ύδρα».

Δεν υπάρχουν περιθώρια για λάθη
Ο αρχιπλοίαρχος Χρήστος Δρούγκας

γνωρίζει καλά πως περιθώρια για λάθη
στην εμπόλεμη ζώνη δεν υπάρχουν. Απαι-
τούνται επαγρύπνηση, διορατικότητα και
ταχύτατα ανακλαστικά, όταν μια απειλή εν-
τοπιστεί στο ραντάρ. Η παραμικρή καθυ-
στέρηση ή αδράνεια μπορεί να εξελιχθεί
σε μοιραία.

Για τον λόγο αυτό τα 198 μέλη του πλη-
ρώματος, μεταξύ των οποίων και δεκάδες
κομάντο της Διοίκησης Ειδικού Πολέμου
του ΓΕΕΘΑ, είναι πανέτοιμα για κάθε πρό-
κληση οποιαδήποτε στιγμή. Όποιος ανα-
λαμβάνει βάρδια, από τη γέφυρα του πλοί-
ου και τον χειρισμό των οπλικών συστημά-
των μέχρι το μηχανοστάσιο, όλοι γνωρί-
ζουν άριστα την αποστολή τους.

Οι αισθήσεις λειτουργούν στο έπακρο
κάθε στιγμή, τα μάτια δεν φεύγουν από τις
οθόνες, καθώς κάθε στιγμή ελλοχεύουν
απειλές από αέρος και θαλάσσης. Η άμεση
αντίδραση μεταφράζεται σε αποτροπή, ενώ
η αποφασιστικότητα εγγυάται την επιτυχία
της αποστολής. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Η επιλογή του αρχιπλοίαρχου ως διοικητή του πολεμικού μας πλοίου
που βρίσκεται στην Ερυθρά Θάλασσα μόνο τυχαία δεν ήταν, καθώς έχει

φέρει εις πέρας πλήθος απαιτητικών αποστολών - Απέδειξε 
την αξία του όταν έδωσε εντολή για πυρ κατά των δύο drones των Χούθι

Ένας πολύπειρος «φρεγατάς»
στο... τιμόνι της «Ύδρας»

Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  Δ Ρ Ο Υ Γ Κ Α Σ

Ο Νίκος Δένδιας με τον κυβερνήτη της «Ύδρας» Χρήστο Δρούγκα 
και τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ Δημήτρη Χούπη
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Ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-
ραπετρίτης χαρακτήρισε την Αλε-
ξανδρούπολη «γεωστρατηγικό πόλο

και πυλώνα ασφάλειας όχι μόνο για την Ελ-
λάδα αλλά για όλη τη Νοτιοανατολική Ευρώ-
πη», ενώ επισήμανε ότι διαδραματίζει
κομβικό ρόλο στις ελληνοαμερικανι-
κές σχέσεις.

Μιλώντας στο East Macedonia & Th-
race Forum ανάφερε σε ό,τι αφορά τα
Ελληνοτουρκικά ότι βρισκόμαστε σε
καλό δρόμο και συμπλήρωσε πως πρέ-
πει να πάρουμε τα πράγματα σε λογική
σταδιακής εμβάθυνσης. «Πρέπει να συ-
ζητήσουμε και τα μείζονα προβλήματα», είπε
αναφερόμενος στην οριοθέτηση των θαλάσ-
σιων ζωνών και της υφαλοκρηπίδας.

«Ανοιχτές όλες τις επιλογές»
Πρόσθεσε πως ο διάλογος με τον Χακάν

Φιντάν θα συνεχιστεί για όλα τα ζητήματα και
έκανε γνωστό πως θα συναντηθεί με τον
Τούρκο ομόλογό του πριν από τη συνάντηση
Μητσοτάκη - Ερντογάν τον Μάιο. Συμπλήρω-
σε ωστόσο ότι «αντιλαμβανόμαστε τη δυσκο-
λία να διαχειριστούμε ζητήματα που έχουν
παραγάγει κρίσεις στο παρελθόν».

Για το Κυπριακό είπε ότι είναι σημαντικό οι
ενδιαφερόμενοι να καθίσουν να συζητήσουν
το μέλλον της Κύπρου στο πλαίσιο των απο-
φάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.
Παράλληλα χαρακτήρισε «ζήτημα ευρωπαϊκό
και όχι διμερές» την υπόθεση Μπελέρη.
«Διατηρούμε ανοιχτές όλες τις επιλογές», εί-
πε προσθέτοντας ότι «το βέτο δεν είναι αυτο-
σκοπός».

Αναφερόμενος στην εμπλοκή της φρεγάτας
«Ύδρα» σε επεισόδιο στην Ερυθρά Θάλασσα,
είπε ότι «δεν μπορούμε να κλείνουμε τα μά-
τια» στην κατάσταση με τις επιθέσεις των
Χούθι στην περιοχή, προσθέτοντας ότι «είμα-
στε εκεί με αμυντικό και όχι επιθετικό ρόλο».
Απαντώντας «σε όσους λένε ότι πρέπει να εί-
μαστε ουδέτεροι», είπε πως ως «πρώτη ναυτι-
κή δύναμη δεν έχουμε μόνο προνόμια, έχου-
με και υποχρεώσεις», ενώ ερωτηθείς για τους
κινδύνους απάντησε πως «πάντα υπάρχει

στάθμιση κινδύνου» και επανέλαβε: «Δεν θα
εμπλακούμε σε επιθετικές ενέργειες» και ότι
«βρισκόμαστε εκεί για να προστατεύσουμε
την ελληνική ναυσιπλοΐα». Ξεκαθάρισε πα-
ράλληλα πως δεν θα σταλούν ελληνικές στρα-

τιωτικές μονάδες στην Ουκρανία.
Στο ίδιο συνέδριο μίλησε και ο

υφυπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ,
αρμόδιος για θέματα ενεργειακών
πόρων, Τζέφρι Πάιατ. Ο πρώην πρέ-
σβης στην Αθήνα αναφέρθηκε στις

τρεις κινήσεις που καθιστούν την Ελ-
λάδα ενεργειακό κόμβο για την ευρύ-
τερη περιοχή των Βαλκανίων και της

Ανατολικής Ευρώπης.
«Σημασία έχει η ανάπτυξη κάθετου διαδρό-

μου μεταφοράς φυσικού αερίου από την Αλε-
ξανδρούπολη προς τη Νοτιοανατολική Ευρώ-
πη αλλά και την Ουκρανία, καθώς και η δια-
σύνδεση των δικτύων ηλεκτρισμού Ελλάδας,
Βουλγαρίας και Ρουμανίας. Το τελευταίο αυτό
έργο συνδέεται με τον στόχο της εκτεταμένης
ανάπτυξης υπεράκτιων αιολικών πλατφορ-
μών στο Αιγαίο για παραγωγή ενέργειας μέσω
ΑΠΕ, που κατόπιν θα μεταφέρεται στις γειτο-
νικές χώρες», τόνισε ο Τζέφρι Πάιατ.

Σημαντικός ενεργειακός πόλος
Στο επίκεντρο του αμερικανικού ενδιαφέ-

ροντος είναι η Ελλάδα, καθώς ο Τζέφρι Πάιατ
τόνισε την ικανοποίησή του να συμμετέχει στη
διασφάλιση της ενεργειακής ανεξαρτησίας
της ευρύτερης περιοχής, τονίζοντας ότι το Fo-
rum διεξάγεται λίγο μετά την παράδοση του
πρώτου προερχόμενου από τις ΗΠΑ φορτίου
LNG στον FSRU της Αλεξανδρούπολης.

Η περιοχή μας βρίσκεται στο επίκεντρο του
αμερικανικού ενδιαφέροντος όσον αφορά
τους ενεργειακούς σχεδιασμούς στην περιο-
χή, αφού η Ελλάδα αποτελεί σημαντικό ενερ-
γειακό κόμβο. Αγωγοί όπως ο IGB με τη Βουλ-
γαρία «ξεκλειδώνουν» την περιοχή και μετα-
μορφώνουν το ενεργειακό τοπίο, ανέφερε ο
κ. Παιατ.

Θυμήθηκε την περίοδο που η Ρωσία διέκο-
ψε τις αποστολές αερίου προς τη Βουλγαρία
τον Μάιο του 2022, όταν οι ενεργειακές υπο-

δομές της Ελλάδας βοήθησαν στο να μη μεί-
νει η γειτονική χώρα χωρίς φυσικό αέριο.
Υποστήριξε ότι τα γεγονότα αυτά υπενθυμί-
ζουν ότι η Ρωσία του Πούτιν δεν μπορεί να
αποτελέσει αξιόπιστο εταίρο. «Εκεί φάνηκε η
σημαντικότητα του IGB», τόνισε.

Σημείωσε ότι τα νέα έργα στην περιοχή
αναπτύσσονται με στόχο την ανακοπή της
ενεργειακής επέκτασης της Ρωσίας, λέγον-
τας πως ο πόλεμος στην Ουκρανία αναδια-
μόρφωσε τον ενεργειακό χάρτη και μετέτρε-
ψε την Ελλάδα σε σταυροδρόμι.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο υπουργός Εξωτερικών στο East Macedonia & Thrace Forum
αναφέρθηκε στις σχέσεις με την Τουρκία, στην εμπλοκή της φρεγάτας

«Ύδρα» στην Ερυθρά Θάλασσα αλλά και στην υπόθεση Μπελέρη

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΓΙΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ:

«Πυλώνας ασφαλείας
για τη ΝΑ Ευρώπη»
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Πρωτοδικείο Θήβας: 
Οξύτατες αντιδράσεις και 
κινητοποιήσεις από δικηγορικό 
σύλλογο και κατοίκους

M
ε τον νέο δικαστικό χάρτη που το υπουργείο Δικαιοσύνης φέρνει
για την ταχεία απονομή της Δικαιοσύνης σχεδιάζεται πλέον των άλ-
λων και συγχώνευση των διπλών Πρωτοδικείων, όπου αυτό υφί-

σταται. Στον Νομό Βοιωτίας υπάρχουν δύο Πρωτοδικεία, της Θήβας και της
Λιβαδειάς. Σύμφωνα με τον Νόμο 4938/22, στον οποίο βασίζεται η ως άνω
συγχώνευση των δικαστηρίων, το Πρωτοδικείο Θήβας έχει όλες τις προϋπο-
θέσεις για να γίνει Κεντρικό Μητροπολιτικό Πρωτοδικείο Βοιωτίας. Ήτοι: Α)
Κτηριακή υποδομή, είναι το μεγαλύτερο Δικαστικό Μέγαρο της Στερεάς Ελ-
λάδας 8.500 τμ, έχει 8 αίθουσες ακροατηρίων, δεκάδες γραφεία δικαστών, ει-
δικά κρατητήρια και εισόδους κρατουμένων, 500 τμ αίθουσα αναμονής, παρ-
κινγκ υπόγειο και υπαίθριο. Έγινε το 2000. Β) Γυναικείες Φυλακές Ελαιώνα
(500 κρατούμενες) και το Κέντρο Απεξάρτησης, 130 τρόφιμοι. Γ) ΒΙΠΕ Σχημα-
ταρίου - Οινοφύτων, 1.000 βιομηχανίες, και ΒΙΠΕ Θίσβης (όμιλος Στασινόπου-

λου). Δ) Όγκος υποθέσεων τριπλάσιος από το Πρωτοδι-
κείο Λιβαδειάς. Ε) Πληθυσμός κατά 10.000 μεγαλύτερος
(49.000 Πρωτοδικείο Λιβαδειάς, 59.000 Πρωτοδικείο Θή-
βας). ΣΤ) Εθνική οδός και 2 δομές προσφύγων.

Το Πρωτοδικείο της Θήβας λοιπόν καλείται να καλύψει
δικαστικά την τεράστια βιομηχανική ζώνη, τις μεγαλύτε-
ρες γυναικείες φυλακές (900 μεταγωγές κρατουμένων
κατά το 2023) και είναι το μεγαλύτερο κέντρο απονομής
της δικαιοσύνης. Δύναται λοιπόν λόγω και της κτηριακής
υποδομής του να στηρίξει ΑΠΟΛΥΤΑ και ΕΠΑΡΚΩΣ τους
δικαστικούς σχηματισμούς, όπως το υπουργείο Δικαιοσύ-
νης έχει σχεδιάσει για την ταχεία απονομή και το καλό των
πολιτών.

Η ανακοίνωση του υπουργού Επικρατείας Μ. Βορίδη
όμως, ότι κεντρικό μητροπολιτικό θα είναι το Πρωτοδικείο

Λιβαδειάς και παράστημα το Πρωτοδικείο Θήβας, έφερε αλυσιδωτές αντι-
δράσεις και οι πολίτες της Θήβας άρχισαν κινητοποιήσεις.

Την 1η Φεβρουαρίου 2024 έγινε από τον Δικηγορικό Σύλλογο Θήβας και τον
Δήμο Θηβαίων η μεγαλύτερη συγκέντρωση των 50 τελευταίων ετών στη Θήβα
με 3.000 πολίτες συμμετέχοντες. Ο δικηγορικός σύλλογος έκανε επί πενθή-
μερο κατάληψη του Δικαστικού Μεγάρου, για την οποία σχηματίστηκε δικο-
γραφία, και πολλές άλλες κινητοποιήσεις και αντιδράσεις κλιμακώνονται
στην πορεία.

Αν και το κυβερνητικό πλάνο και το τελικό σχέδιο νόμου δεν έχουν δοθεί
ακόμη στη δημοσιότητα, ο δικηγορικός σύλλογος ετοιμάζεται να προσβάλλει
δικαστικά την τυχόν απόφαση-νόμο για υποβάθμιση του Πρωτοδικείου Θη-
βών και φυσικά για νέες κινητοποιήσεις.

Η ενημέρωση που αυτές τις μέρες παίρνει ο δικηγορικός σύλλογος από
το υπουργείο Δικαιοσύνης είναι ότι το θέμα της Βοιωτίας βρίσκεται λόγω
της ιδιαιτερότητάς του στα χέρια του πρωθυπουργού. Αναμένονται λοιπόν
η απόφαση και το σχέδιο νόμου που θα κατατεθεί σε διαβούλευση τις
επόμενες μέρες, με τους δικηγόρους της Θήβας να είναι σε σκληρή αποχή
από τα καθήκοντά τους, να ματώνουν στην κυριολεξία, ενώ ετοιμάζονται
για νέες δράσεις.

Ελπίζουν σε αυτά που είπε ο πρωθυπουργός στο Αγρίνιο πρόσφατα, ότι «θα
ληφθούν υπόψη τα τεχνοκρατικά κριτήρια», έχοντας λοιπόν όλα τα κριτήρια
του νόμου, και αναμένουν με αγωνία την απόφαση του πρωθυπουργού.

Τ
ο πόσο σημαντικό είναι να μιλάμε στο
παιδί από την προσχολική ηλικία για
όλα αυτά που θεωρούμε δεδομένα

και παρεξηγημένα δεν το αντιλαμβανόμα-
στε μέχρις ότου να γίνει κάτι που δεν πρέ-
πει, δεν επιτρέπεται, δεν είναι σωστό και
δεν μας τιμά ως ανθρώπους με αξίες και σε-
βασμό προς τον συνάνθρωπο.

Η έννοια της ισότητας εγκλωβίζεται στην
ανισότητα πολλές φορές και εμείς δια-
νύουμε έτη φωτός που δυστυχώς πολλά
ακόμη μας κρατούν στα σκοτάδια. Πώς
μπορούμε να εξηγήσουμε σε ένα παιδί με
απλό τρόπο την έννοια της ισότητας και της
ίσης αντιμετώπισης; Πώς θα έπρεπε να
βιώνει το κάθε παιδί την κάθε ίση ευκαιρία;
Πώς διδάσκουν το σχολείο και η οικογένεια
πως όλοι οι άνθρωποι είναι ισάξι-
οι, ανεξαρτήτως φύλου, εθνικότη-
τας, ηλικίας, σεξουαλικού προσα-
νατολισμού, κοινωνικής τάξης, ει-
σοδήματος, γλώσσας, θρησκείας,
ιδεολογίας και κατάστασης της
υγείας του; Τα παιδιά ξέρουν κα-
λύτερα από εμάς να μην ξεχωρί-
ζουν, αρκεί να τα αφήσουμε. Τα
παιδιά έχουν πιο έντονη την ανάγ-
κη του δικαίου και ασκούν το δί-
καιο και το ισότιμο περισσότερο
από τους μεγαλύτερους. Τα παι-
διά, αν εμείς οι ενήλικες και οι δά-
σκαλοι  της ζωής τους και  των
γραμμάτων τα καθοδηγήσουμε
σωστά και επιτρέψουμε να εξελιχ-
θούν ως αυθεντικές προσωπικότητες, είναι
εκείνα που θα διδάξουν εμάς, είναι η ελπί-
δα που θα αλλάξει το αύριο.

Ακόμα και αν η ισότητα των φύλων αφορά
όλες τις κοινωνίες, εξακολουθεί ακόμη να
παραμένει ένα άλυτο θέμα. Η Ελλάδα ακο-
λουθεί τους στρατηγικούς άξονες της Ευ-
ρωπαϊκής Στρατηγικής για την Ισότητα των
Φύλων. Είμαστε μια χώρα που αγαπά τον
θεσμό της οικογένειας και αγαπάει τα παι-
διά. Είναι αρκετό όμως; Μιλάμε για ισότητα
ουτοπικά ή ρεαλιστικά; Αναγνωρίζουμε τις
ελλείψεις αντιμετώπισης του προβλήματος
που δυστυχώς ακόμη υπάρχει; Και όταν ρω-
τάμε τα παιδιά να μας πουν τη γνώμη τους
και πώς αντιλαμβάνονται αυτά την ίση αντι-
μετώπιση ανάμεσα στα αγόρια και τα κορί-
τσια, τους έχουμε αφήσει χώρο στο να μην
πρέπει να ταυτιστούν με το ροζ ή το μπλε ή τι
σημαίνει αγορίστικο και κοριτσίστικο παι-
χνίδι ακόμη και την ώρα του διαλείμματος
στο προαύλιο ενός σχολείου; Τα παιδιά μάς

εμπιστεύονται και είμαστε οι μέντορές τους.
Θα ακούσουν ό,τι τους πούμε, θα ταυτιστούν
με όσα ζήσαμε και τους μεταλαμπαδεύου-
με. Θα αντισταθούν στις αλλαγές των και-
ρών και των νέων δεδομένων ζωής, μα κυ-
ρίως θα πλάσουν τον χαρακτήρα που εμείς
επηρεάσαμε με τις λέξεις και τις πράξεις
μας.

Η ισότητα των φύλων θέλει μια κοινωνία
όπου άντρες και γυναίκες μοιράζονται εξί-
σου αγαθά, υποχρεώσεις και δικαιώματα σε
όλους τους τομείς. Αυτό το θεμελιώδες αν-
θρώπινο δικαίωμα είναι ο πυρήνας για έναν
ειρηνικό και βιώσιμο με ευημερία κόσμο.
Ας μεγαλώσουμε λοιπόν κορίτσια και αγό-
ρια, αγόρια και κορίτσια, που θα γίνουν άν-
τρες και γυναίκες, γυναίκες και άντρες ισό-

τιμοι. Η ισότητα των φύλων ξεκινά
από το σπίτι και αρωγός σε όλο αυτό
οφείλει να είναι το σχολείο ως η
πρώτη εκπαιδευτική επαφή μας με
το κοινωνικό κύτταρο. Στο δημοτικό
μαθαίνουμε τα πρώτα μας γράμμα-
τα. Μαθαίνουμε να κάνουμε μαθη-
ματικούς υπολογισμούς, να διαβά-
ζουμε και να γράφουμε μεθοδικά.
Είναι η βάση η πρωτοβάθμια εκπαί-
δευση για αυτό που θα γίνουμε αύ-
ριο και κυρίως για αυτό που θα ζή-
σουμε εκτός του σπιτιού μας. Και
αυτή η βάση πρέπει να είναι γερή.

Η οικογένεια βρίσκεται στην
πρώτη γραμμή της αλλαγής. Για
την επόμενη γενιά τα παραδείγ-

ματα που δίνουν στο σπίτι οι γονείς, οι
φροντιστές και η ευρύτερη οικογένεια
διαμορφώνουν τον τρόπο που σκέφτεται
για τα φύλα και την ισότητα το παιδί. Το
σπάσιμο των στερεοτύπων δεν είναι πάν-
τα αυτονόητο, ούτε μια εύκολη υπόθεση.
Ας μάθουμε να μιλάμε στα παιδιά μας για
αυτό, να ακούμε τα παιδιά μας και να μας
επιτρέπουμε να μαθαίνουμε από εκείνα.
Η νέα γενιά καλείται επιτέλους να διορ-
θώσει τα λάθη της ανισότητας στην κοι-
νωνία, να μάθει να αποδέχεται και να σέ-
βεται τον συνάνθρωπο. Να φτιάξει έναν
κόσμο πιο δίκαιο, να τολμήσει να σπάσει
προκαταλήψεις, να παλέψει ενάντια σε
κάθε ανισότητα. Δεν είναι ο κόσμος μας ο
δικός τους κόσμος, ας δούμε πιο πέρα
από τον εγωισμό μας. Είναι ο κόσμος που
τα παιδιά μας θα ζήσουν και έχουν το δι-
καίωμα να γίνουν ευτυχισμένα και να ζή-
σουν ασφαλή. Όχι με τον δικό μας τρόπο,
όχι με τους δικούς μας κανόνες! 

Η εκπαίδευση σύμμαχος ενάντια 
σε κάθε λογής ανισότητα

της 

Πέγκυς
Καραμπάτου

Ιδρύτρια 
«Εξελίσσω»,
φιλόλογος, 
σύμβουλος

Ψυχικής Υγείας,
συγγραφέας

της 

Σωτηρίας
Μανάρα - 
Μαυράκη

Πρόεδρος 
Δικηγορικού 

Συλλόγου Θήβας
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Η Τεχνοηθική και η θεσμική οριοθέτηση της
Τεχνητής Νοημοσύνης 

Η
επικαιρότητα της συζήτησης για το μέλλον σε κάθε τομέα της επιστήμης και επαγγελ-
ματικού κλάδου σήμερα αφορά την Τεχνητή Νοημοσύνη και τις δυνατότητες που ει-
σάγει, μεταμορφώνοντας διαπλαστικά πλήθος διαδικασιών. Ο διάλογος, ο οποίος εν-

τάθηκε ιδιαίτερα τους τελευταίους μήνες και στη χώρα μας, στον υπόλοιπο κόσμο ήδη από τα
τέλη της προηγούμενης δεκαετίας δημιούργησε επιστημονικό αναβρασμό και γόνιμο έδαφος
για αναλύσεις και έρευνες σε κάθε γωνία του πλανήτη. Αν θελήσουμε να κατευθύνουμε τη συ-
ζήτηση προς μια σύγχρονη και επίκαιρη κατεύθυνση, οφείλουμε να μιλήσουμε για κάτι το αυ-
τονόητο αλλά ταυτόχρονα και ιδιαίτερα πολυσήμαντο: τα όρια της Τεχνητής Νοημοσύνης. 

Εννοιολογικά όταν αναφερόμαστε σε όρια, ένας αρχικός και πρωτογενής λογικός διαχωρι-
σμός τα κατηγοριοποιεί αφενός σε θεσμικά όρια, δηλαδή όρια που έχουν σκοπό να θέσουν πε-
ριορισμούς στην Τεχνητή Νοημοσύνη, αφετέρου σε ουσιαστικά όρια, δηλαδή προσδιορισμό
του μέχρι πού δύναται να επεκταθεί η χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης. Στην αλληλεπίδραση
μεταξύ Τεχνητής Νοημοσύνης και θεσμών μάς αφορούν κυρίως τα πρώτα: είναι εκείνα τα όρια
που θα θέσουν την Τεχνητή Νοημοσύνη υπό ένα συγκεκριμένο πλαίσιο κανόνων, τόσο νομι-
κών -η Ευρωπαϊκή Ένωση ήδη αποτελεί την πρωτοπόρα δύναμη σε παγκόσμιο επίπεδο στο
συγκεκριμένο ζήτημα- όσο και ηθικών ή δεοντολογικών πλαισίων που απαραιτήτως εισάγουν
στη δημόσια συζήτηση την έννοια της Τεχνοηθικής. Για τους νομικούς κανόνες υπάρχει ήδη

αρκετή σχετική αρθρογραφία, κρίνουμε λοιπόν σκόπιμο να αναφερ-
θούμε περισσότερο στους κανόνες της Τεχνοηθικής. 

Κεντρικό ζήτημα αποτελεί η πολιτική αλλά και η διαχειριστική κα-
τεύθυνση που θα λάβει η προσέγγιση των διαστάσεων Τεχνοηθικής
που θα αξιοποιηθούν ως προς την παραμετροποίηση και εν γενεί τη
διαμόρφωση της Τεχνητής Νοημοσύνης κατά την αξιοποίησή της ως
εργαλείο στα ψηφιακά συστήματα της δημόσιας διοίκησης, της δι-
καιοσύνης, της οικονομίας και γενικότερα της άσκησης κρατικής πο-
λιτικής και των σχετικών αρμοδιοτήτων και διαδικασιών. Για να γίνει
ευκολότερα αντιληπτό το ζητούμενο, ας μιλήσουμε μέσα από παρα-
δείγματα της επερχόμενης αλληλεπίδρασης της Τεχνητής Νοημοσύ-

νης με συγκεκριμένους θεσμούς. Τι είναι δίκαιο; Ποιος ορίζει τις διακρίσεις; Σε τι συνίσταται η
συμπεριληπτικότητα; Ποια τα κριτήρια ορισμού του αδύναμου ή του ισχυρού; Τίποτα δεν είναι
απολύτως ουδέτερο ως επιλογή στη σημερινή εποχή, επομένως η κατεύθυνση που θα λάβει η
διαμόρφωση των συστημάτων θα πρέπει απαραίτητως να απαντά σε συγκεκριμένα ερωτήματα
που σχετίζονται με την Τεχνοηθική είτε υπό στενή είτε υπό ευρεία έννοια. Τα ερωτήματα μπο-
ρεί να είναι και σαφέστερα ή πιο εξειδικευμένα: Πώς θα ενσωματωθεί, για παράδειγμα, η αρχή
της αναλογικότητας, της επιείκειας ή της ισότητας σε ένα σύστημα Τεχνητής Νοημοσύνης; Με
ποια κριτήρια θα σχεδιαστεί ένα δίκαιο σύγχρονο φορολογικό σύστημα μέσω των αντίστοιχων
εργαλείων; Ποιες κατηγορίες πολιτών που έχουν παραπάνω ανάγκες θα ληφθούν υπόψη κατά
τον σχεδιασμό ως προς την παροχή ελαφρύνσεων για την εφαρμογή της αναλογικής ισότητας;
Και σε τι συνίσταται η ίδια η έννοια της ανάγκης; Στην παιδεία ή την υγεία πώς θα αξιοποιηθούν
τα σχετικά συστήματα; Η Τεχνοηθική αποτελεί ένα από τα βασικά εργαλεία που δύνανται να
δώσουν απαντήσεις σε όλα αυτά τα ερωτήματα. 

Είναι προφανές ότι η διεπιστημονική ανάγκη για την απάντηση των ανωτέρω ερωτημάτων
θα δημιουργήσει μια νέα αγορά «ειδικών» που θα μπορούν να ανταποκριθούν με μεγαλύτερη
ευελιξία στις απαιτήσεις της νέας εποχής. Οι απλές και μονοσήμαντες απαντήσεις με όση τε-
χνική αρτιότητα και αν διατυπωθούν δεν θα οδηγήσουν σε σύγχρονες ή ασφαλείς λύσεις. Για
την εφαρμογή της Τεχνοηθικής στην Τεχνητή Νοημοσύνη το σίγουρο είναι ότι η σχετική ερευ-
νητική, επιστημονική και επαγγελματική κατεύθυνση θα αφορά κυρίως ζητήματα που απαι-
τούν ευελιξία, πολυδιάστατη γνώση και κατανόηση διαφορετικών επιστημονικών αντικειμέ-
νων. Ο υψηλός βαθμός εξειδίκευσης εύκολα μπορεί να αποτελέσει εμπόδιο στην κατανόηση
σύνθετων ζητημάτων που τελούν ακόμη υπό διαμόρφωση. Ο ρυθμός των εξελίξεων θα συνε-
χίσει να αυξάνεται διαρκώς και το παράθυρο δυνατότητας προσαρμογής στα νέα δεδομένα δεν
θα είναι διάπλατα ούτε μόνιμα ανοιχτό, επομένως η -έστω και σταδιακή- εισαγωγή συστημά-
των Τεχνητής Νοημοσύνης σε διάφορους θεσμούς πρέπει να τεθεί άμεσα υπό στέρεα, συγκε-
κριμένη και σαφή τεχνοηθική διάσταση και οριοθέτηση. 

* Δικηγόρος, διδάσκων και ακαδημαϊκός υπεύθυνος eJustice στο πρόγραμμα «Ψηφιακά Δικαστικά Συστή-
ματα & Τεχνοηθική» του Πανεπιστημίου Αθηνών, εταίρος Athens Legal Tech - Ινστιτούτου Νομικής Πληρο-
φορικής, συντονιστής Ερευνητικής Επιτροπής Δικαίου, Τεχνολογίας, Κυβερνησιμότητας και Θεσμών του
Παρατηρητηρίου Θεσμών του Πανεπιστημίου Αθηνών 

Ε
πί του προκειμένου θέματος, το παρόν
άρθρο πραγματεύεται τη σχέση της διοί-
κησης, σε συνάρτηση με την ασφάλεια

των λιμενικών εγκαταστάσεων και εφαρμογή του
σχετικού νομοθετικού πλαισίου. Αποτελεί αδιαμ-
φισβήτητο γεγονός ότι μεταξύ των διαφορετικών
τομέων που αναφέρονται υπάρχει μια αλληλέν-
δετη σχέση που οριοθετεί το πλαίσιο διαχείρισης
της ασφάλειας λιμενικών εγκαταστάσεων στη
βάση ενός στρατηγικού σχεδιασμού, της συμ-
μόρφωσης με την κείμενη νομοθεσία και διε-
θνείς συμβάσεις και την επιχειρησιακή εφαρμο-
γή. Εκ προοιμίου αναφέρεται ότι, όσον αφορά τις
λιμενικές εγκαταστάσεις των παράκτιων κρατών,
η αλληλοσύνδεση των βασικών εννοιών διοίκη-
σης, κανονιστικού πλαισίου και πραγματιστικής
εφαρμογής ανά λιμενική εγκατάσταση αποτελεί
αρχή εκ των ων ουκ άνευ για την εύρυθ-
μη λειτουργία τούτων των εγκαταστάσε-
ων, ούσες οι λιμενικές εγκαταστάσεις
κρίσιμες υποδομές για τα κράτη που
χρήζουν του βέλτιστου συστήματος διοί-
κησης στο σύγχρονο λιμενικό περιβάλ-
λον.

Οι λιμενικές εγκαταστάσεις αποτε-
λούν, μεταξύ άλλων, κόμβους στις παγ-
κόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού και δια-
κίνησης εμπορίου και, ως εκ τούτου,
αποτελούν ευαίσθητες υποδομές για τα
κράτη. Τα πρόσφατα γεγονότα που αφο-
ρούν ειδικά τη διατάραξη του παγκόσμι-
ου εμπορίου λόγω των γεωπολιτικών
εξελίξεων στη Μέση Ανατολή και ειδικό-
τερα τη διατάραξη του εμπορίου και της
ελευθερίας της ναυσιπλοΐας μέσω της
κομβικής σημασίας ναυτιλιακής οδού
της διώρυγας του Σουέζ αποτελούν δείγ-
ματα της σημασίας της διοίκησης οργα-
νισμών που έχουν υπό την ευθύνη τους
τη διαχείριση λιμενικών εγκαταστάσεων.
Ο ευάλωτος, εκ των πραγμάτων, χαρακτήρας τέ-
τοιων εγκαταστάσεων επιτείνει την αναγκαιότητα
της αποτελεσματικής διαχείρισης των κινδύνων
που ενυπάρχουν και της αντιμετώπισης αυτών
μέσω των νομικών ασφαλιστικών δικλίδων και
της πλήρους εφαρμογής του Κώδικα για την
Ασφάλεια των Πλοίων και των Λιμενικών Εγκα-
ταστάσεων (International Ship and Port Facility
Security Code - ISPS), ως επίσης και σχετικών
διεθνών συμβάσεων που αποτελούν μέρος του
Διεθνούς Δικαίου.

Λαμβάνοντας υπόψη τα σχετικά νομικά κείμε-
να, η αξία της διοίκησης των λιμενικών εγκατα-
στάσεων αποτελεί ουσιώδη παράμετρο για την
αντίληψη του σύγχρονου λιμενικού περιβάλλον-
τος. Επί τούτου, τονίζεται η σημασία του στρατη-
γικού σχεδιασμού και της διαχείρισης κινδύνων

από τις αρμόδιες αρχές, η κανονιστική συμμόρ-
φωση, η ένταξη των νέων τεχνολογιών, οι επεν-
δύσεις στις υποδομές, την αντίληψη ότι οι λιμενι-
κές εγκαταστάσεις αποτελούν αναφαίρετο μέρος
του συνόλου της εφοδιαστικής αλυσίδας, της
εφαρμογής προγραμμάτων διοίκησης του αν-
θρώπινου δυναμικού και κατάρτισής του στα πιο
πάνω και, προφανώς, της συνεργασίας με όλους
τους εμπλεκόμενους διοίκησης, νομικής εφαρ-
μογής και διαχείρισης των προκείμενων ζητημά-
των.

Στη βασική βιβλιογραφία των Αρχών Διοίκη-
σης αποτελεί θεμελιώδη κανόνα η ύπαρξη στρα-
τηγικού σχεδιασμού που να λαμβάνει υπόψη, με-
ταξύ άλλων, τη διαχείριση κινδύνων και της
ασφάλειας των λιμενικών εγκαταστάσεων. Η ιε-
ράρχηση των απειλών, η ορθολογιστική διαχείρι-

ση των πόρων, ο μετριασμός των πι-
θανών απειλών και άλλα σχετικά είναι
μέρος της εφαρμογής των αρχών δι-
οίκησης που διαδραματίζουν κρίσιμο
ρόλο στη διαδικασία αντίληψης της
αξίας της διοίκησης και του νομικού
πλαισίου όσον αφορά την ασφάλεια
των λιμενικών εγκαταστάσεων. Κατ’
εφαρμογή του Κώδικα ISPS, για πα-
ράδειγμα, ως νομικής υποχρέωσης
των αρχών διοίκησης, εποπτείας και
διαχείρισης λιμενικών εγκαταστάσε-
ων, η διοίκηση και διεύθυνση τέτοιων
ευαίσθητων εγκαταστάσεων οφείλει
να έχει προληπτικά σχέδια και σχέδια
αντιμετώπισης περιστατικών απειλών
προς τις εγκαταστάσεις της, που να
μετριάζουν, κατ’ ελάχιστον, τις επι-
πτώσεις τους. Ως διοικητικά όργανα,
οι λιμενικοί φορείς οφείλουν να ακο-
λουθούν τους διεθνείς και εθνικούς
κανονισμούς ασφάλειας (security)
και ασφάλειας και υγείας (health and

safety) και να συμμορφώνονται με αυτούς, ενσω-
ματώνοντας εξειδικευμένες υπηρεσίες και τε-
χνογνωσία που να αντιλαμβάνεται το περίπλοκο
ρυθμιστικό και κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τη
λειτουργία λιμενικών εγκαταστάσεων. 

Καταληκτικά, και χωρίς το παρόν να αποτελεί
ολιστική αναφορά σε σχέση με το υπό αναφορά
θέμα, καταδεικνύεται η σημασία της διοίκησης,
του νομικού πλαισίου και της αντίληψης του ευ-
ρύτερου περιβάλλοντος στη διαχείριση λιμενι-
κών εγκαταστάσεων. Η ενσωμάτωση δε των νέων
τεχνολογιών στα πιο πάνω αποτελεί τον οδοδεί-
κτη για το μέλλον και την ορθή διαχείριση των
προκλήσεων που οι λιμενικοί φορείς έχουν να
αντιμετωπίσουν με τη σωστή κατάρτιση και εκ-
παίδευση του προσωπικού και τη διαχείριση των
πόρων που έχουν.

τoυ

Δημήτρη 
Μελίδη*

Η εφαρμογή των αρχών διοίκησης, 
η εφαρμογή των νόμων και οι προεκτάσεις τους
στην ασφάλεια λιμενικών εγκαταστάσεων

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο
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al Law and Human
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Πανεπιστημίου 
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Α
μερικανοί δισεκατομμυριούχοι
πουλούν μαζικά μετοχές των εται-
ρειών τους πυροδοτώντας φό-

βους για μια επικείμενη οικονομική κατα-
στροφή. Ο Τζεφ Μπέζος, ο τρίτος πλουσιό-
τερος άνθρωπος πίσω από τον Μπέρναρντ
Αρνό της Louis Vuitton και τον Έλον Μασκ,
πούλησε μόνο αυτό τον μήνα μετοχές της
Amazon αξίας 8,5 δισ. δολαρίων.

Ο Μαρκ Ζάκερμπεργκ, ο τέταρτος πλου-
σιότερος, πούλησε περίπου 1,4 εκατομμύ-
ριο μετοχές της Meta, αξίας περίπου 638
εκατ. δολαρίων.

Ο Τζέιμι Ντίμον, πρόεδρος και διευθύ-
νων σύμβουλος της JPMorgan, κέρδισε
150 εκατ. δολάρια την περασμένη εβδομά-
δα, στο πρώτο του cash out από τότε που
ανέλαβε τα ηνία στην τράπεζα πριν από
σχεδόν δύο δεκαετίες.

Ο Λίον Μπλακ της Apollo Global Mana-
gement πραγματοποίησε επίσης την πρώ-
τη του πώληση, αξίας 172,8 εκατ. δολα-
ρίων, έπειτα από 34 χρόνια.

Η οικογένεια Ουόλτον της Walmart πού-
λησε μετοχές 1,5 δισ. δολαρίων σε μια
εβδομάδα, ανεβάζοντας τα συνολικά έσο-
δα από τις πωλήσεις της σε 2,3 δισ. δολά-
ρια από τον Δεκέμβριο.

Οι συναλλαγές έγιναν όλες μέσα σε λί-
γες εβδομάδες και έχουν ήδη πυροδοτή-
σει συζητήσεις. Οι ειδικοί αυτή την εβδο-
μάδα θεώρησαν ότι οι πωλήσεις θα μπο-
ρούσαν να είναι το αποτέλεσμα των επικεί-
μενων εκλογών στις ΗΠΑ και καθώς ο δεί-
κτης S&P 500 -ένας αξιόπιστος δείκτης
της ευρύτερης οικονομίας- παραμένει σε
υψηλό όλων των εποχών.

Αγωνία για το εύθραυστο
οικονομοπολιτικό κλίμα

«Αν διαβάζετε τα φύλλα τσαγιού και εξε-
τάζετε τι μπορεί να συμβεί με την πολιτική
μας τον επόμενο χρόνο περίπου, τα πράγ-
ματα είναι πολύ καλά αυτήν τη στιγμή - οι
αγορές είναι ανοδικές», δήλωσε στο «For-
tune» ο σύμβουλος της εταιρείας Άλαν
Τζόνσον στα τέλη του περασμένου μήνα.

Το προσωπικό της Johnson Associates
με έδρα το Μανχάταν συνέχισε να προτεί-
νει ότι οι πωλήσεις θα μπορούσαν να είναι
αποτέλεσμα δυνητικά ασταθούς πτώσης,
που συμπίπτουν με τις επερχόμενες γενι-
κές εκλογές. «Με την πολιτική μας και οτι-
δήποτε άλλο συμβαίνει γεωπολιτικά ίσως
δεν θα είναι τόσο καλά σε έναν χρόνο ή σε
δύο χρόνια από τώρα», παραδέχτηκε.

Στη συνέχεια ο εμπειρογνώμονας επε-
σήμανε την πρόσφατη εντυπωσιακή από-
δοση του S&P 500 και τον τρόπο με τον
οποίο ανέβηκε περισσότερο από 27% το
περασμένο έτος. «Αυτή η εξέλιξη πρόσθε-
σε δισεκατομμύρια στα χαρτοφυλάκια των
μεγεθών που ευθύνονται για τις πρόσφα-

τες πωλήσεις μέσα σε έναν χρόνο», υπεν-
θύμισε ο Άλαν Τζόνσον.

Η American Hartford Gold, μια εταιρεία
που διοχετεύει χρυσό και άλλα μέταλλα
στους επενδυτές, πρότεινε σε ένα βίντεο
προώθησης που δημοσιεύτηκε στον ιστό-
τοπό της στα τέλη του περασμένου μήνα
ότι οι μεγάλες ρευστοποιήσεις μπορεί να
είναι σημάδι μιας οικονομικής πτώσης
που έρχεται.

Κώδωνας κινδύνου για τη μεγάλη
αύξηση του δημόσιου χρέους

Ο ανώτερος διευθυντής Μέκι Μπλοκ δή-
λωσε ότι οι διευθύνοντες σύμβουλοι χρη-
σιμοποιώντας τη διαφορετική οπτική τους
για την οικονομία «θα έβγαιναν έξω πριν
σκάσει η φούσκα της τεχνολογίας». «Οι δι-
σεκατομμυριούχοι CEO όπως ο Τζεφ Μπέ-
ζος, ο Μαρκ Ζάκερμπεργκ, ο Τζέιμι Ντίμον
και η οικογένεια Ουόλτον ξεπουλούν τε-
ράστια ποσά από τις μετοχές τους και οι

αναλυτές πιστεύουν ότι οι CEOs μπορεί να
προετοιμάζονται για μια οικονομική ύφε-
ση», είπε τον Φεβρουάριο.

«Μια υπερθερμασμένη χρηματιστηρια-
κή αγορά συνεχίζει να σκαρφαλώνει σε
νέα ύψη», συνέχισε, προσθέτοντας ότι
«καθώς οι επενδυτές τρέφουν αυτήν τη
φρενίτιδα από φόβο μήπως χάσουν, οι οι-
κονομικοί γνώστες ξεφορτώνονται μετο-
χές αξίας δισεκατομμυρίων δολαρίων».

Είπε ότι το κίνητρό τους, αν και δεν έχει
αποδειχτεί, «θα μπορούσε να έχει σοβα-
ρές επιπτώσεις για τους κανονικούς Αμε-
ρικανούς». «Αυτές οι μετοχές», είπε, «πω-
λούνται καθώς ο δείκτης S&P 500 βρίσκε-
ται σε υψηλό όλων των εποχών» - ένας
δείκτης που πιστώθηκε σε επτά μόλις
εταιρείες.

«Η μετοχή της Meta έχει εκτιναχθεί στα
ύψη (186%), η JPMorgan είναι σχεδόν 30%
και η Amazon έχει ουσιαστικά εκτιναχθεί
κοντά στο 90%. Και οι τρεις εταιρείες δια-

πραγματεύονται κοντά σε υψηλά ρεκόρ»,
είπε. «Η πώληση τεράστιων τμημάτων με-
τοχών μπορεί επίσης να στείλει ένα πιο
τρομερό μήνυμα σε μεμονωμένους επεν-
δυτές», προειδοποίησε περαιτέρω. «Συνή-
θως αν οι CEO αγοράζουν μετοχές, δείχνει
εμπιστοσύνη στο μελλοντικό δυναμικό
ανάπτυξης αυτής της εταιρείας.

Τέλος, σημείωσε ότι ο Ντίμον έκρουσε
πρόσφατα τον κώδωνα του κινδύνου για
την αστρονομική αύξηση του δημόσιου
χρέους και τις παρατεταμένες επιπτώσεις
του πληθωρισμού και των αυξανόμενων
γεωπολιτικών συγκρούσεων, ενθαρρύ-
νοντας τους Αμερικανούς να αγοράσουν
χρυσό ως τρόπο αντιστάθμισης χρηματο-
οικονομικού κινδύνου που συνδέεται με
τα χρηματιστήρια.

Ως αποτέλεσμα, ο χρυσός διαπραγμα-
τευόταν κοντά σε υψηλά ρεκόρ λίγο περισ-
σότερο από μια εβδομάδα αργότερα, αξίας
περίπου $2.193,80 η ουγγιά.

Γιατί οι billionaires των ΗΠΑ
γίνονται... χρυσοθήρες;

Πουλάνε μετοχές των εταιρειών τους και επενδύουν 
τα χρήματά τους στην αγορά χρυσού - Σημάδι οικονομικής 

ύφεσης ή φόβος για την εκλογή Τραμπ;

Τζεφ Μπέζος Μαρκ Ζάκερμπεργκ



O
ι Αμερικανοί συνεχίζουν τόσο
στο προσκήνιο όσο και στο
παρασκήνιο να δραστηριο-

ποιούνται για την κατάπαυση πυρός
στη Μέση Ανατολή. Ρεπορτάζ των «Fi-
nancial Times», το οποίο επικαλείται
Αμερικανούς και Ιρανούς αξιωματού-
χους, εξέφρασε ανησυχίες για το επε-
κτεινόμενο πυρηνικό πρόγραμμα του
Ιράν. Οι μυστικές συνομιλίες έγιναν σε
μια προσπάθεια να πείσουν την Τεχε-
ράνη να χρησιμοποιήσει την επιρροή
της στους Χούθι της Υεμένης για να
σταματήσουν τις επιθέσεις σε πλοία
στην Ερυθρά Θάλασσα.

Επικεφαλής της αμερικανικής αντι-
προσωπείας ήταν ο σύμβουλος του
Λευκού Οίκου για θέματα Μέσης Ανα-
τολής Μπρετ ΜακΓκουρκ και ο απε-
σταλμένος του στο Ιράν Άμπραμ Πέιλι.
Ο Ιρανός αναπληρωτής υπουργός
Εξωτερικών Αλί Μπαγκερί Κανί, ο
οποίος είναι επίσης ο κορυφαίος δια-
πραγματευτής της Τεχεράνης για τα
πυρηνικά, εκπροσώπησε την Τεχερά-
νη. Οι αξιωματούχοι του Ομάν μετακι-
νούνταν μεταξύ των Ιρανών και των
Αμερικανών εκπροσώπων ώστε να μη
μιλήσουν απευθείας, δήλωσαν οι
αξιωματούχοι.

Πώς κινείται η διπλωματία
του Μπάιντεν

Οι συνομιλίες υπογραμμίζουν τον
τρόπο με τον οποίο η κυβέρνηση
Μπάιντεν χρησιμοποιεί διπλωματικά
κανάλια με τον εχθρό της, παράλληλα
με τις στρατιωτικές αποτρεπτικές ενέρ-
γειες, σε μια προσπάθεια να αποκλιμα-
κώσει ένα κύμα περιφερειακών εχθρο-
πραξιών στο οποίο εμπλέκονται τρομο-
κρατικές ομάδες που υποστηρίζονται

από το Ιράν και το οποίο προκλήθηκε
από τον πόλεμο Ισραήλ - Χαμάς.

Ένας δεύτερος γύρος διαπραγματεύ-
σεων με τη συμμετοχή του ΜακΓκαρκ
είχε προγραμματιστεί για τον Φε-
βρουάριο, αλλά αναβλήθηκε λόγω της
δέσμευσής του με τις προσπάθειες των
ΗΠΑ να μεσολαβήσουν για μια συμφω-
νία μεταξύ του Ισραήλ και της Χαμάς
ώστε να σταματήσει ο πόλεμος στη Γά-
ζα και να εξασφαλιστεί η απελευθέρω-
ση των Ισραηλινών ομήρων που κρα-
τούνται στη λωρίδα, πρόσθεσαν οι
Αμερικανοί αξιωματούχοι. « Έχουμε
πολλούς διαύλους για να περνάμε μη-
νύματα στο Ιράν», δήλωσε εκπρόσω-
πος του αμερικανικού υπουργείου

Εξωτερικών, αν και αρνήθηκαν να δώ-
σουν λεπτομέρειες «εκτός από το να
πουν ότι από τις 7 Οκτωβρίου όλοι τους
έχουν επικεντρωθεί στην ανάδειξη του
πλήρους φάσματος των απειλών που
προέρχονται από το Ιράν και στην ανάγ-
κη να σταματήσει το Ιράν την οριζόντια
κλιμάκωσή του». Οι τελευταίες γνω-
στές συνομιλίες μεταξύ των ΗΠΑ και
του Ιράν ήταν επίσης οι λεγόμενες συ-
νομιλίες προσέγγισης τον περασμένο
Μάιο. Οι επιθέσεις των Χούθι τελευταία
έχουν επεκταθεί πέραν της Νότιας
Ερυθράς Θάλασσας, που ήταν ο βασι-
κός τους στόχος, και στον Κόλπο του
Άντεν, ενώ εντύπωση προκαλεί ο προ-
ηγμένος εξοπλισμός τους.

ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ
ΕΚΛΟΓΕΣ ΡΩΣΙΑΣ
ΧΧωρίς αντίπαλο ο Πούτιν,
η εκλογική επιτροπή
αποκλείει κάθε
αντιπολιτευτική φωνή

Ο ισχυρός άνδρας του Κρεμλίνου
Βλαντίμιρ Πούτιν εξασφαλίζει ποσο-
στό της τάξης του 82% ενόψει των
προεδρικών εκλογών που διεξάγον-
ται έως την Κυριακή στη Ρωσία, σε
δημοσκόπηση του κέντρου ερευνών
VCIOM. Ο Πούτιν διεκδικεί ακόμη μια
εξαετή προεδρική θητεία και είναι το
αδιαφιλονίκητο φαβορί, αφού η
εκλογική επιτροπή απέκλεισε κάθε
αντιπολιτευτική φωνή. Η κρατική μά-
λιστα τηλεόραση, την οποία παρακο-
λουθούν κυρίως ηλικιωμένοι σε
αγροτικές περιοχές, παρουσιάζει τον
Πούτιν σαν να μην υπάρχει εναλλα-
κτική. Αν ο Πούτιν λάβει ποσοστό με-
γαλύτερο του 80%, το αποτέλεσμα θα
είναι το καλύτερο που είχε σε προ-
εδρικές εκλογές. Στις εκλογές του
2018 είχε λάβει το 76,7% των ψήφων,
ενώ η συμμετοχή κυμάνθηκε στο
67,5%. Με βιντεοσκοπημένο διάγγελ-
μα ο Ρώσος πρόεδρος ζήτησε από
τους ψηφοφόρους -περιλαμβανομέ-
νων όσων ζουν στις περιοχές που η
Μόσχα προσάρτησε από την Ουκρα-
νία- να ψηφίσουν ενωμένοι στις
εκλογές για να καθορίσουν το μέλλον
της Ρωσίας. «Είναι ζωτικής σημασίας
να υπογραμμίσουμε τη συνοχή μας
και την αποφασιστικότητά μας να
προχωρήσουμε μπροστά μαζί. Κάθε
ψήφος που ρίχνετε έχει αξία και νόη-
μα», τόνισε ο Πούτιν στο βίντεο. 
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Οι ΗΠΑ ζητούν από το Ιράν
να... καλοπιάσει τους Χούθι

Ο ισραηλινός στρατός είναι πολύ αποδυναμωμένος για να
εμπλακεί σε πόλεμο εναντίον του Λιβάνου, ισχυρίστηκε ο επι-
κεφαλής της λιβανικής παράταξης Χεζμπολάχ, ο στρατιωτικός
βραχίονας της οποίας ανταλλάσσει πυρά εδώ και μήνες με τον
στρατό του Ισραήλ. Οι δηλώσεις του καταγράφηκαν την ώρα
που το Ισραήλ εξαπολύει αεροπορικές επιδρομές σε ολοένα
μεγαλύτερο βάθος στον Λίβανο εναντίον θέσεων της ισχυρής
Χεζμπολάχ, στοιχείο που θεωρείται πως επιτείνει την απειλή να
ξεσπάσει νέος πόλεμος. «Ο ισραηλινός στρατός έχει εξαντλη-

θεί στο βόρειο μέτωπο, στη Δυτική Όχθη και στη Γάζα», έκρινε
κατά τη διάρκεια ομιλίας του, που αναμεταδόθηκε τηλεοπτικά,
ο ηγέτης του λιβανικού ισλαμιστικού κινήματος Χασάν Νασρά-
λα. Στη λιβανική επικράτεια έχουν σκοτωθεί 322 άνθρωποι,
στην πλειονότητά τους μαχητές της Χεζμπολάχ και συμμαχικών
οργανώσεων, αλλά και τουλάχιστον 56 άμαχοι, σύμφωνα με το
Γαλλικό Πρακτορείο. Κατηγόρησε τον ισραηλινό στρατό πως
επιβάλλει «λογοκρισία στα ΜΜΕ» όσον αφορά τον πραγματικό
αριθμό των μελών του που σκοτώνονται στις ανταλλαγές πυρών

με τον στρατιωτικό βραχίονα της παράταξής του. Στην ισραηλι-
νή επικράτεια, σύμφωνα με τον στρατό, έχουν σκοτωθεί δέκα
μέλη του και επτά άμαχοι στις εχθροπραξίες, που άρχισαν την
επομένη της άνευ προηγουμένου επίθεσης της Χαμάς στο Νό-
τιο Ισραήλ. Ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας Γιοάβ Γκάλαντ προ-
ειδοποίησε πρόσφατα ότι ενδεχόμενη ανακωχή στη Λωρίδα της
Γάζας δεν θα επηρέαζε τον «στόχο» του Ισραήλ να απωθήσει τη
Χεζμπολάχ από την περιοχή των βόρειων συνόρων του διά της
βίας ή μέσω της διπλωματίας.

Χεζμπολάχ: Κουρασμένος ο ισραηλινός στρατός, δεν αντέχει πόλεμο και με τον Λίβανο
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Ουάσιγκτον συνομιλεί μυστικά με την Τεχεράνη 
για να μεσολαβήσει με τους αντάρτες της Υεμένης ώστε 

να σταματήσουν τις επιθέσεις σε πλοία στην Ερυθρά Θάλασσα



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ26

Ε
ίναι πλέον ζήτημα τιμής για την ΕΛΑΣ και τους άνδρες
της Κρατικής Ασφαλείας να εντοπίσουν τους αδίστα-
κτους μπαχαλάκηδες που τρομοκράτησαν για ακόμη

ένα βράδυ τους κατοίκους στην περιοχή του Ζωγράφου.
Οι τραμπούκοι κουκουλοφόροι κινήθηκαν με

μεθοδικότητα και φάνηκε ξεκάθαρα πως ήθελαν
θύματα. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, κρυ-
βόντουσαν μέσα στα πανεπιστημιακά ιδρύματα
στην περιοχή και τα χρησιμοποίησαν για ακόμη
μία φορά ως ορμητήριό τους. Ο τρόπος της δρά-
σης τους δείχνει πόσο αδίστακτα και δολοφονι-
κά ένστικτα διαθέτουν. Οι κάτοικοι δεν μπορούν
να ξεπεράσουν το σοκ των άνανδρων επιθέσεων

και ζητούν να βρεθούν τα εγκληματικά στοιχεία που κρυβόν-
τουσαν μέσα στην Πανεπιστημιούπολη και οργάνωσαν αυτό
το φρικτό και αποτρόπαιο σκηνικό.

Πώς έγινε η επίθεση
Όπως ανέφεραν χθες οι αστυνομικές εκτιμήσεις, οι πε-

ρίπου 15 κουκουλοφόροι επιτέθηκαν καταδρομικά και
έκαψαν για ακόμη μία φορά αυτοκίνητα. Σύμφωνα με
πληροφορίες, ένας ταξιτζής τούς είδε να κινούνται επί
της οδού Ταξίλου και να μετακινούνται συντεταγμένα. Η
Κρατική Ασφάλεια που έχει αναλάβει τις έρευνες καλεί-
ται σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα να βρει τους δρά-
στες και να επαναφέρει το αίσθημα ασφάλειας στην πε-
ριοχή. Σύμφωνα με ειδικούς αλλά και αξιωματικούς της
Πυροσβεστικής, έριξαν κάποιο είδος εύφλεκτου υγρού
πάνω στα αυτοκίνητα και αμέσως μετά άναψαν τις φωτιές.
Για αυτό και δεν βρέθηκαν υπολείμματα από εκρηκτικό
μηχανισμό. Όπως φαίνεται, η δράση αυτή έγινε ταυτό-
χρονα σε κάποια από τα αυτοκίνητα και μετά έκαναν το
ίδιο και στα σχολικά λεωφορεία, προκειμένου να προκα-
λέσουν μεγαλύτερη ζημιά.

Μάλιστα, όπως εικάζουν οι αξιωματικοί, στόχος ήταν να
προκαλέσουν απανωτές εκρήξεις και να προκαλέσουν με-
γαλύτερη καταστροφή από μια «απλή τοποθέτηση» βόμβας
σε κάποιο σημείο. Για αυτό τον λόγο οι έρευνες της Κρατι-
κής Ασφαλείας στρέφονται προς τους νεοτρομοκράτες.
Άλλωστε η δράση τους το τελευταίο καιρό έχει «σιγήσει»
μετά το χτύπημα των Αρχών στην οργάνωση «Σύμπραξη εκ-
δίκησης». 

Συγκλονιστικές μαρτυρίες
«Από τύχη δεν θρηνήσαμε θύματα. Ακούγονταν οι εκρή-

ξεις σαν να έπεφταν βόμβες», λέει κάτοικος της περιοχής
και περιγράφει: «Βλέπαμε τις φλόγες και δεν μπορούσανε
να κάνουμε κάτι, δεν μπορούσαν οι ιδιοκτήτες των οχημά-
των να πλησιάσουν, γινόντουσαν εκρήξεις και εκτοξευόν-
τουσαν κομμάτια από λαμαρίνες δεκάδες μέτρα μακριά».

« Ήταν τρομακτικό. Νομίζαμε ότι είχαν βάλει βόμβες
ανάμεσα στα αυτοκίνητα και εκείνες έσκαγαν. Δεν ξέραμε

αν πρέπει να μείνουμε μέσα στα σπίτια μας ή να φύγουμε,
να τρέξουμε να εξαφανιστούμε για να γλιτώσουμε. Κινδυ-
νέψανε σοβαρά οικογένειες. Να τους βρουν και να τους τε-
λειώσουν», λέει ο κ. ΚΓ που είναι και διαχειριστής πολυκα-
τοικίας.

«Στις τρεις η ώρα ξεκίνησε να χτυπάει το τηλέφωνο από
γονείς, να μου λένε ότι βλέπουν κάποια άτομα να βάζουν

φωτιές. Θα μπορούσε να υπάρξουν θύματα γιατί έχει κοντά
διαμερίσματα. Κάηκαν όλα τα δικά μας σχολικά και κάποια
ΙΧ γειτόνων. Ανησυχούσαν μην πάρουν φωτιά τα διαμερί-
σματά τους. Τι παράδειγμα δίνουμε; Είναι δυο σχολεία, το
ένα δημόσιο γυμνάσιο-λύκειο και το δικό μας με παιδιά 6-
12 ετών», τόνισε μια γυναίκα καταγγέλλοντας πως οι κά-
τοικοι βίωσαν ξεκάθαρα τη βία των κουκουλοφόρων.

«Το σχολείο μέσα δεν έχει καταστροφές. Ευτυχώς μέσα
έχουμε έναν άκαυστο τάπητα και γλίτωσε. Θα μπορούσε να
εξαπλωθεί η φωτιά και να έχει καταστραφεί όλο. Μέσα
στην ατυχία μας ήμασταν τυχεροί. Ευτυχώς δεν είχε θύ-
ματα και ευτυχώς ήταν βράδυ», λέει η κ. Φραγκουλη, η
οποία όμως αναφέρεται και σε επεισόδια που προκάλεσαν
το περασμένο Σάββατο οι μπαχαλάκηδες. «Γείτονες λένε
ότι και το προηγούμενο Σάββατο κάτω στην Πανεπιστημι-
ούπολη έκαιγαν. Τώρα ανέβηκαν προς τα πάνω. Δεν ξέρω.
Το σχολείο λειτουργεί κανονικά. Στείλαμε email στους γο-
νείς τα χαράματα ότι “εμείς εδώ θα είμαστε”. Υπάρχουν
γονείς που είναι εργαζόμενοι και δεν έχουν πού να αφή-
σουν τα παιδιά τους εκ των πραγμάτων. Μας έπαιρναν γο-
νείς και έκλαιγαν, το ίδιο και οι συνοδοί. Εμείς είμαστε
εδώ να αποκαταστήσουμε το χαμόγελο για τα παιδιά. Τους
είπαμε όμως ότι επειδή είναι μικρά παιδιά μπορεί να στε-
ναχωρηθούν, να ταραχθούν, να φοβηθούν. Είδαν πολλά
άτομα μαζεμένα. Υπάρχουν πολλά άτομα που μένουν ακρι-
βώς δίπλα», επισήμανε.

Πού κινούνται οι έρευνες των Αρχών για 
τους 15 κουκουλοφόρους που επιτέθηκαν

καταδρομικά και έκαψαν σχολικά λεωφορεία, 
αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες

- Στην Πανεπιστημιούπολη το ορμητήριό τους

Μπαχαλάκηδες 
ή νεοτρομοκράτες
που ήθελαν θύματα;

«ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΕΝΟ» ΤΟΠΙΟ ΣΤΟΥ ΖΩΓΡΑΦΟΥ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Π
ριν από έναν χρόνο, όταν οι αστυνομικοί τον συνάντησαν
στο «Ελευθέριος Βενιζέλος», δεν φαντάζονταν πως
επρόκειτο για ένα από τα «παιδιά»

ενός εκ των μεγαλύτερων βαρόνων ναρκω-
τικών, του διαβόητου Ελ Τσάπο. Συγκεκριμέ-
να, μέλος της συμμορίας των Λος Τσαπίτος,
της οποίας ηγούνται οι γιοι του Μεξικανού
ναρκέμπορου.

Ο Μεξικανός, ο οποίος συνελήφθη στις 18
Μαρτίου 2023, προσγειώθηκε στη χώρα μας
από την Αυστρία. Έφτασε στην Ελλάδα προ-
κειμένου να έρθει σε επαφή με Μεξικανούς,
που είναι επίσης μέλη του καρτέλ, και να πε-

τύχει την αγορά στρατιωτι-
κού εξοπλισμού που δεν
υπάρχει στο Μεξικό. Ο συγκεκριμένος άνδρας
είχε επικηρυχθεί και από την αμερικανική δίω-
ξη ναρκωτικών, η οποία τον έψαχνε για χρόνια.

Τα μέσα ενημέρωσης στο Μεξικό ανέφεραν
πριν από λίγες μέρες πως ο συγκεκριμένος άν-
δρας κρατείται στον Κορυδαλλό και ότι περιμέ-
νει την έκδοσή του στο Μεξικό. Σύμφωνα με τις

αρμόδιες Αρχές, ο συλληφθείς θεωρείται πως είναι από τα ηγε-
τικά στελέχη του καρτέλ και ο άνθρωπος των ειδικών και δύσκο-
λων αποστολών των παιδιών του βαρόνου ναρκωτικών, τα οποία
έχουν αναλάβει να «τρέξουν» στην εγκληματική οργάνωση. Οι
αξιωματικοί της ΕΛΑΣ κατάφεραν να φτάσουν στα ίχνη του και
όταν μπήκε στην Ελλάδα τον εντόπισαν και τον συνέλαβαν κα-
θώς υπήρχε διεθνές ένταλμα σύλληψης. 

Όπως αναφέρουν τα μεξικανικά μέσα ενημέρωσης, αρκετά
μέλη του καρτέλ έχουν διασκορπιστεί σε πέντε διαφορετικές
χώρες προκειμένου να εφοδιάσουν τη συμμορία τους με ευρω-
παϊκά στρατιωτικά όπλα και εξοπλισμό. Αυτό το γεγονός είναι
κάτι που έχει προκαλέσει μεγάλη ανησυχία τόσο στην Ελληνική

Αστυνομία όσο και στην
Interpol.

Έρευνες για 
τις επαφές του

Στις Αρχές σήμανε συ-
ναγερμός και η είδηση
κρατήθηκε σαν επτα-

σφράγιστο μυστικό. Πλέον, όπως φαίνεται, αναζητούνται
άτομα με τα οποία είχε έρθει σε επαφή στην Ελλάδα για να
διαπιστωθεί η σχέση τους. Σας θυμίζουμε ότι πριν από λίγες
μέρες η «Political» είχε παρουσιάσει μεγάλη έρευνα σχετικά
με τα «όπλα» που κυκλοφορούν στη χώρα μας παράνομα και
ξεπερνούν, σύμφωνα με εκτιμήσεις, το 1 εκατομμύριο. Όπως
είχαμε αποκαλύψει, η Ελλάδα θεωρείται κομβικό σημείο για
το λαθρεμπόριο όπλων και οι έρευνες που διεξάγονται τώρα
αφορούν και αυτή την ιστορία των Μεξικανών που φέρεται να
είχαν ξεκινήσει διαδικασίες αγοράς οπλισμού, αλλά η σύλλη-

ψη του ηγετικού στελέχους ναυάγησε τα σχέδιά τους. Οι εκτι-
μήσεις κάνουν λόγο για συνεργάτες του καρτέλ που έχουν συγ-
κεκριμένο ρόλο «μεταφοράς χρημάτων» στη χώρα μας προκει-
μένου να βρεθεί ο οπλισμός που είναι απαραίτητος στο καρτέλ.
Τα μεξικανικά μέσα ενημέρωσης μάλιστα μετέδωσαν πως τα μέ-
λη του καρτέλ είχαν συγκεκριμένο στόχο όσον αφορά το είδος
του οπλισμού που ήθελαν να βρουν προκειμένου να εξοπλίσουν
τον στρατό τους με όπλα που θα είναι σε θέση να προκαλέσουν
ζημιά στον πόλεμο μεταξύ των καρτέλ αλλά και στον πόλεμο με
τον στρατό του Μεξικού, που κυνηγάει τα καρτέλ.

Υπενθυμίζεται πως αυτό το καρτέλ της Σιναλόα ανήκει στον
διαβόητο «Ελ Τσάπο» Χοακίν Γκουσμάν, ο οποίος θεωρείται ο
μεγαλύτερος έμπορος ναρκωτικών του πλανήτη. Οι γιοι του
με τους Λος Τσαπίτος αναβίωσαν την αυτοκρατορία του πατέ-
ρα τους (είναι φυλακή) εισάγοντας τεράστιες ποσότητες
φαιντανύλης. 

Τον Απρίλιο του 2023 οι γιοι του Ελ Τσάπο βρέθηκαν αντι-
μέτωποι με βαριές κατηγορίες, καθώς στο κατηγορητήριο
αναφερόταν ότι πληρωμένοι δολοφόνοι που εργάζονταν για
τους γιους του Ελ Τσάπο σκότωναν κυβερνητικούς αξιωμα-
τούχους, βασάνιζαν αντιπάλους τους με ηλεκτροσόκ και τάι-
ζαν μερικά από τα θύματά τους, νεκρά και ζωντανά, σε τί-
γρεις. Μάλιστα, οι Αρχές του Μεξικό έχουν στην κατοχή τους
βίντεο από αυτές τις θηριωδίες.

Οι παράνομες επιχειρήσεις του καρτέλ έχουν εγκληματι-
κές δραστηριότητες σε όλο τον κόσμο και, όπως λένε οι πλη-
ροφορίες, τουλάχιστον σε 100 διαφορετικές χώρες υπάρχει
παρουσία τους.
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Ο άνδρας που συνελήφθη από την ΕΛΑΣ
πριν από έναν χρόνο ήθελε να αγοράσει
στρατιωτικό εξοπλισμό για να εξοπλίσει 

τη συμμορία του στον πόλεμο 
που έχει ανοίξει με τον στρατό του Μεξικoύ

και τα υπόλοιπα καρτέλ

Τρεις 16χρονες ξυλοκόπησαν άγρια και έστειλαν στο νοσοκομείο μαθήτρια γυμνασίου
Ένα περιστατικό που προσθέτει ακόμη

έναν κρίκο στο φαινόμενο της βίας μετα-
ξύ ανηλίκων σημειώθηκε το μεσημέρι
της Τετάρτης κοντά σε γυμνάσιο του
Ηρακλείου. 

Σύμφωνα με την Αστυνομία, τρεις κο-
πέλες δεκαέξι ετών περίμεναν τη 15χρονη

να σχολάσει και της επιτέθηκαν σε ένα
στενό κοντά στο σχολείο της. Μια από τις
τρεις έριξε με τρικλοποδιά στο έδαφος το
κορίτσι και στη συνέχεια όλες μαζί άρχι-
σαν να τη χτυπούν με γροθιές και κλο-
τσιές προτού απομακρυνθούν τρέχοντας.
Οι γείτονες που αντιλήφθηκαν από τις

φωνές τον καβγά κάλεσαν ασθενοφόρο,
που μετέφερε το κορίτσι στο νοσοκομείο,
όπου διαπιστώθηκε ότι έφερε μώλωπες
και δεν χρειάστηκε νοσηλεία. Το απόγευ-
μα το θύμα της επίθεσης, μαζί με τον πα-
τέρα της, πήγε στο Α’ Αστυνομικό Τμήμα,
όπου κατονόμασε τις δράστιδες και κατέ-

θεσε μήνυση. Οι αστυνομικοί ενήργησαν
άμεσα και συνέλαβαν τις δύο από τις
τρεις, καθώς και τους γονείς τους, ενώ η
τρίτη διαφεύγει της σύλληψης. Σύμφωνα
πάντα με αστυνομική πηγή, η επίθεση σε
βάρος του κοριτσιού συνέβη δι’ ασήμαν-
τον αφορμήν.

Τι έψαχνε στην Ελλάδα
ο «βαρόνος»
του μεξικανικού καρτέλ
των Λος Τσαπίτος

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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«Μη αποδεκτή η εισαγγελική πρόταση»
Σ

τον απόηχο της εισαγγελικής αγό-
ρευσης για την υπόθεση της 12χρο-
νης από τον Κολωνό, η οποία προ-

κάλεσε αντιδράσεις κυρίως ως προς το
σκέλος της πρότασης για απαλλαγή του
55χρονου βασικού κατηγορουμένου από
το αδίκημα του βιασμού λόγω αμφιβολιών

και της διακεκριμένης μα-
στροπείας, συνεχίζεται σή-
μερα η δίκη των συνολικά
26 κατηγορουμένων για τη
σεξουαλική εκμετάλλευση
της ανήλικης.

Τον λόγο παίρνει η πλευ-
ρά της υποστήριξης της κα-
τηγορίας, δηλαδή οι δικη-

γόροι που εκπροσωπούν την ανήλικη στο
δικαστήριο, οι οποίοι θα επιχειρήσουν να
πείσουν την έδρα του Μεικτού Ορκωτού
Δικαστηρίου να μην υιοθετήσει την εισαγ-
γελική πρόταση τόσο ως προς την ποινική
μεταχείριση του 55χρονου ιδιοκτήτη mini
market όσο και ως προς τη μητέρα της
ανήλικης, για την οποία η εισαγγελέας Μα-
ρία Ελένη Νικολού έχει προτείνει πλήρη
ενοχή. «Για εμάς δεν είναι αποδεκτή η
πρόταση της εισαγγελέως, έχουμε επιχει-
ρήματα, έχουμε αποδεικτικά στοιχεία και
νομίζω ότι θα την καταρρίψουμε ειδικά
όσον αφορά την απόρριψη του βιασμού
από τον 55χρονο και θα φτάσουμε σε μια
δίκαιη απόφαση για την ανήλικη», τόνισε
σε δηλώσεις της η δικηγόρος της ανήλικης
Ασπασία Ταραχοπούλου.

Λύτρας: «Αδιανόητη και προκλητική»
«Η εισαγγελέας είπε 27 φορές ότι η

12χρονη λέει την αλήθεια, πλην όμως δεν
την αποτύπωσε στην πρότασή της για τον
βιασμό», σχολίασε ο Απόστολος Λύτρας,
συνήγορος υπεράσπισης της μητέρας της
ανήλικης, ο οποίος χαρακτήρισε την εισαγ-
γελική αγόρευση «αδιανόητη και προκλη-

τική». Όπως εξήγησε ο ποινικολόγος μι-
λώντας στον ΑΝΤ1, για να στοιχειοθετηθεί
το αδίκημα του βιασμού «πρέπει να υπάρ-
χει βία ή απειλή για βία». Σημείωσε όμως
ότι στις καταθέσεις της η 12χρονη έχει δη-
λώσει πως «με απειλή έκανε τις πράξεις.
Της έδειξε όπλα ο 55χρονος και την απεί-
λησε. Τα όπλα αυτά βρέθηκαν στην έρευνα
της Αστυνομίας». Για αυτό τον λόγο η υπε-
ράσπιση θα επιμείνει πως το αδίκημα του

βιασμού με θύμα το ανήλικο κορίτσι έχει
τελεστεί από τον 55χρονο και θα πρέπει να
καταδικαστεί.

Παράλληλα, η υπεράσπιση της κατηγο-
ρούμενης θα αντιταχθεί στην πρόταση της
εισαγγελέως που ζητεί την καταδίκη της
μητέρας της 12χρονης ως μαστροπού.

Συνεχίζονται οι αντιδράσεις
Η παραδοχή του βασικού κατηγορούμε-

νου ότι ήταν… ερωτευμένος με το 12χρονο
κορίτσι και για αυτό υπήρξε σεξουαλική
επαφή μαζί του, σε συνδυασμό με την ει-
σαγγελική πρόταση που δέχεται ότι δεν
ήταν βιασμός, προκάλεσε κύμα αντιδράσε-
ων, με συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας στη
γειτονιά του 55χρονου στον Κολωνό και
αλλού, όπου δεν έλειψαν και τα επεισόδια.
Αλλά και στο διαδίκτυο από την πρώτη
στιγμή που έγινε γνωστή η τοποθέτηση της
εισαγγελέως υπήρξαν εκατοντάδες σχόλια
για το πώς μπορεί να μη θεωρείται βιασμός
η συνεύρεση με μια ανήλικη μόλις 12 ετών
και πώς μπορεί να θεωρηθεί ότι το κορίτσι
συναινεί στην επαφή.

Στον αντίποδα, η υπεράσπιση του 55χρο-
νου επιμένει ότι δεν αποδείχτηκε το αδίκη-
μα του βιασμού. «Η κατηγορία αυτή ουδέ-
ποτε ανταποκρινόταν στην αλήθεια και για
αυτό και ήταν αθωωτική η πρόταση της ει-
σαγγελέως. 

Σε ό,τι αφορά τη σεξουαλική πράξη με
την ανήλικη, την οποία παραδέχτηκε ο κα-
τηγορούμενος, πολύ ορθά πρέπει να τιμω-
ρηθεί για αυτή», τονίζει η συνήγορος υπε-
ράσπισης Μαρία Κουρτέση.

Δικαστηριακές πηγές τονίζουν ότι η ει-
σαγγελική πρόταση δεν είναι δεσμευτική
για την τελική κρίση του δικαστηρίου, το
οποίο μπορεί είτε να την υιοθετήσει πλή-
ρως ή εν μέρει ή ακόμη και να την απορρί-
ψει και να εκδώσει αντίθετη ετυμηγορία. 

Οι ίδιες πηγές σημειώνουν παράλληλα
ότι η εισαγγελική πρόταση εδράζεται σε
στοιχεία που παρουσιάστηκαν στο δικα-
στήριο και σταθμίστηκαν κατά την κρίση
της εισαγγελικής λειτουργού, η οποία έχει
ζητήσει την καταδίκη του 55χρονου για
τρία άλλα σοβαρά αδικήματα, μεταξύ των
οποίων τη διακεκριμένη κατάχρηση σε
ασέλγεια της ανήλικης που τιμωρείται με
πολυετείς ποινές κάθειρξης.  

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Υ Π Ο Θ Ε Σ Η  Κ Ο Λ Ω Ν Ο Υ

Οι δικηγόροι που εκπροσωπούν τη 12χρονη δεν δέχονται 
την εισήγηση της δικαστικού Μαρίας Ελένης Νικολού τόσο 

ως προς την ποινική μεταχείριση του βασικού κατηγορούμενου 
όσο και ως προς τη μητέρα της ανήλικης 

Γ. Φλωρίδης: «Σεβασμό στις δικαστικές αποφάσεις»
Σεβασμό στις δικαστικές αποφάσεις ζήτησε από το βήμα της Βου-

λής ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης, ο οποίος σημεί-
ωσε ότι η δίκη διεξάγεται κεκλεισμένων των θυρών και, ως εκ
τούτου, κανείς πλην των διαδίκων δεν γνωρίζει τι έχει ειπωθεί
εντός της δικαστικής αίθουσας. «Η δίκη αυτή διεξάγεται ενώ-
πιον του Μεικτού Ορκωτού, την πλειοψηφία του οποίου έχουν
οι ένορκοι. Δεν ξέρουμε τι θα αποφασίσει, αλλά νομίζω ότι ειδι-
κά στο δικαστήριο που συγκροτείται με αυτό τον τρόπο, δηλαδή
από τακτικούς δικαστές και από πολίτες, οι οποίοι κληρώνονται ως
ένορκοι, χρειάζεται περισσότερος σεβασμός», δήλωσε ο κ. Φλωρίδης.

Β. Κικίλιας: «Μόνο οι δικαστές και το σώμα ενόρκων
αποφασίζουν για τον βιασμό ενός παιδιού»

Ανάρτηση σχετικά με τη δίκη για την υπόθεση της 12χρονης
από τον Κολωνό έπειτα από την εισήγηση της εισαγγελέως έκα-
νε στο X ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας Βασίλης Κικίλιας.

Ο κ. Κικίλιας ανέφερε χαρακτηριστικά: «Ο καθένας και η
καθεμία μπορεί να εισηγείται ό,τι θέλει, αλλά κρίνεται για αυ-
τό, όπως όλοι μας. Όμως, για τον βιασμό και τη μαστροπεία σε
βάρος ενός παιδιού αποφασίζουν οι δικαστές και το σώμα ενόρκων.
Κανείς άλλος».
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E
κλεβαν αυτοκίνητα και μηχανές από την
Αθήνα μέχρι την Κρήτη. Τα έκαναν βίδες
και μετά πωλούσαν τα ανταλλακτικά. Στο

φανοποιείο-φάντασμα του αρχηγού της οργάνω-
σης αποσυναρμολογούσαν τα ανταλλακτικά. Σε άλ-
λο χώρο έκρυβαν τα κλεμμένα οχήματα μέχρι να
περάσει εύλογο διάστημα και μετά τα έκαναν κομ-
μάτια. Στην αποθήκη που χρησιμοποιούσαν ως

κρυψώνα βρέθηκαν 18 οχήματα
και δυο μηχανές μεγάλου κυβι-
σμού. 

Ανάμεσα στους έξι συλληφθέν-
τες και πρώην ηθοποιός που είχε
παίξει σε αρκετά σίριαλ ως κομ-
πάρσος αλλά έγινε ιδιαίτερα γνω-
στός στο σίριαλ «Κωνσταντίνου
και Ελένης» ως ο Μάριος ο «ανω-

μαλλιάς», ο φίλος της Βλαχάκη με τα… ιδιαίτερα
γούστα, που έδιωξε με τις κλοτσιές ο Κωνσταντίνος
Κατακουζηνός. Αυτός λοιπόν ο ηθοποιός φέρεται
να ήταν μέλος στη συμμορία που έκλεβε οχήματα
στην Αττική και μάλιστα φέρεται να ομολόγησε τις
πράξεις του και να παραδέχθηκε ότι ήταν εκείνος
που διέλυε τα αυτοκίνητα που έκλεβαν τα μέλη της
συμμορίας και έπαιρνε τα ανταλλακτικά.

Από την Υποδιεύθυνση Δίωξης Εγκλημάτων κατά
Ζωής και Ιδιοκτησίας της Διεύθυνσης Ασφάλειας
Αττικής ερευνάται εάν τα έξι άτομα που έχουν συλ-
ληφθεί έχουν συμμετοχή και σε άλλες παράνομες
δραστηριότητες, καθώς υπάρχουν ενδείξεις πως
συνδέονται και με πιο σοβαρές υποθέσεις. Όλοι
τους είναι γνώριμοι των Αρχών και έχουν απασχο-
λήσει στο παρελθόν για κλοπές, πλαστογραφίες και
άλλα αδικήματα. 

Για τη σύλληψή τους πραγματοποιήθηκε οργα-
νωμένη αστυνομική επιχείρηση του Τμήματος Εγ-

κλημάτων κατά Ιδιοκτησίας, σε συνεργασία με το
Τμήμα Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος
Κρήτης από κοινού με ειδικό κλιμάκιο του Τμήμα-
τος Όπλων - Ιχνών και Εργαλείων της Διεύθυνσης
Εγκληματολογικών Ερευνών και λοιπές αστυνομι-
κές ομάδες, σε περιοχές της Αττικής και της Κρή-
της.

Σε βάρος των έξι σχηματίστηκε δικογραφία για -
κατά περίπτωση- εγκληματική οργάνωση, διακε-
κριμένες κλοπές κατά συναυτουργία, κατ’ εξακο-
λούθηση και κατ’ επάγγελμα, πλαστογραφία, νομι-
μοποίηση εσόδων από εγκληματικές ενέργειες και
παράβαση του νόμου περί όπλων και ναρκωτικών,
ενώ στη δικογραφία περιλαμβάνονται δυο ακόμα
άτομα.

Οι ρόλοι των έξι
Ο 35χρονος, ο οποίος κατείχε τον αρχηγικό ρόλο,

ήταν αποκλειστικός ρυθμιστής της λειτουργίας της
οργάνωσης, ενώ σε συνεργείο-φανοποιείο ιδιο-
κτησίας του πλαστογραφούνταν τα κλεμμένα οχή-
ματα. Κατεύθυνε τις ενέργειες των μελών της οργά-
νωσης, φροντίζοντας για την παραλαβή, αποθήκευ-
ση και περαιτέρω διάθεση αποσυναρμολογημένων
εξαρτημάτων και ανταλλακτικών. Επιπλέον, διαχει-

ριζόταν τις χρηματικές ροές για τη λειτουργία της
εγκληματικής οργάνωσης, όπως τις πληρωμές για
την αποσυναρμολόγηση αυτοκινήτων και τα λει-
τουργικά κόστη εγκαταστάσεων.

Ο 32χρονος λειτουργούσε σε άμεση εξάρτηση με
το αρχηγικό μέλος της οργάνωσης, ενώ είχε κομβι-
κό ρόλο για τη λειτουργία αυτής, καθώς πραγματο-
ποιούσε ταξινομήσεις οχημάτων από το εξωτερικό
και στη συνέχεια προέβαινε στην πώληση των πλα-
στογραφημένων αυτοκινήτων, παραλαμβάνοντας
τα τιμήματα και εξαπατώντας τους αγοραστές.

Ο 43χρονος είχε αναλάβει την εγκατάσταση και
λειτουργία σε εγκαταλειμμένο κτίσμα αυτοσχέδιου
διαλυτηρίου. Παραλάμβανε τα κλεμμένα οχήματα,
τα απέκρυπτε, φρόντιζε για την αποσυναρμολόγη-
σή τους και στο τέλος παρέδιδε τα εξαρτήματα με τη
χρήση κλειστών φορτηγών στο αρχηγικό μέλος.

Ο 29χρονος και ο 21χρονος αποτελούσαν τον

επιχειρησιακό βραχίονα και αφαιρούσαν οχήμα-

τα που κάλυπταν τις ανάγκες της οργάνωσης. Κι-

νούνταν νυχτερινές ώρες σε διάφορες περιοχές

της Αττικής αναζητώντας οχήματα και μετά την

κλοπή τα μετέφεραν σε συνοικιακές οδούς ή σε

«καβάτζα» τους.

Ο 51χρονος επίσης διέθετε συνεργείο αυτοκινή-
των, όπου λειτουργούσε αυτοσχέδιο διαλυτήριο
οχημάτων, σε υπαίθριο χώρο με υψηλή περίφραξη
και μεγάλη διπλή πόρτα. Από αυτόν, το αρχηγικό
μέλος με χρήση αυτοκινήτου-βαν φόρτωνε και πα-
ραλάμβανε ανταλλακτικά, έναντι αντιτίμου.

Χαρακτηριστικό της μεθοδικότητάς τους είναι

ότι δεν διέπρατταν ευκαιριακές κλοπές, αλλά

αφαιρούσαν οχήματα συγκεκριμένης μάρκας,

μοντέλου και χρώματος, τα οποία ταίριαζαν από-

λυτα κάθε φορά με οχήματα που είχαν μόλις τα-

ξινομήσει.

Από τις έρευνες που πραγματοποιήθηκαν στο πλαί-

σιο της επιχείρησης, μεταξύ άλλων, βρέθηκαν και κα-

τασχέθηκαν: 9 κλεμμένα οχήματα, 9 οχήματα, των

οποίων η νόμιμη προέλευση εξετάζεται, 1 κλεμμένη

μοτοσικλέτα, 8 σασί οχημάτων με αποκομμένα τα πλα-

κίδια αναγραφής αριθμού πλαισίου, 8 κινητήρες αυτο-

κινήτων, πλαστές πινακίδες κυκλοφορίας, πινακίδες

κυκλοφορίας εξωτερικού, πλαστές σφραγίδες, συ-

σκευή παρεμβολής ραδιοσυχνοτήτων (jammer), με-

γάλος αριθμός ανταλλακτικών-εξαρτημάτων οχημά-

των, πλήθος κινητών τηλεφώνων, πλήθος εγγράφων

οχημάτων προερχόμενων από το εξωτερικό, πλήθος

κλειδιών οχημάτων, κλειδί πασπαρτού, λάπτοπ, πλή-

θος καρτών sim, USB και micro sd, 1.332 γραμμάρια

κάνναβης, 2 όπλα, 3 αεροβόλα, 11 μαχαίρια διάφορων

μεγεθών, 100 φυσίγγια και 1.730 ευρώ.
Από τις έως τώρα έρευνες, έχουν εξιχνιαστεί 40

περιπτώσεις κλοπών αυτοκινήτων και δύο κλοπών
μοτοσικλετών, ενώ το παράνομο κέρδος από τη
δράση της εγκληματικής οργάνωσης εκτιμάται ότι
υπερβαίνει το ποσό των 980.000 ευρώ.

Δέστε τις ζώνες σας και αφεθείτε σε ένα συναρπαστι-

κό ταξίδι στον χρόνο με οδηγό τον σπουδαίο αρχαιολόγο

«Ευρήκιο Ξετρυπόπουλο» και τα αγαπημένα του ανίψια

«Δάφνη και Φοίβο»! Η ατρόμητη οικογένεια παρέα με τη

μύγα «Μία» και τον πάνσοφο «Σκορπιό» πρωταγωνι-

στούν στην απίθανη παράσταση του Σπύρου Φερεκίδη

με τίτλο «Ούγκαμπουγκα και οι Μουσικές Χρονοπύλες»

που παρουσιάζεται στο Studio Μαυρομιχάλη, σε σκηνο-

θεσία Νάσου Αλεξανδρή. Η πλούσια παιδική υπερπαρα-

γωγή φαντασίας με τα εντυπωσιακά σκηνικά εφέ, τους

μαγευτικούς φωτισμούς, τα ρεαλιστικά κοστούμια, τις

πλούσιες ενορχηστρώσεις αποκαλύπτει τα μυστικά εξέ-

λιξης του ανθρώπου από την εποχή των παγετώνων μέ-

χρι σήμερα. Σε μια ονειρική διαδρομή μέσα από μουσι-

κές χρονοπύλες, το έργο-ύμνος στην εμπιστοσύνη, τη

φιλία, τη δύναμη της ομάδας και την καλοσύνη, δίνει

απαντήσεις με έναν μοναδικό παραμυθένιο τρόπο, στις

επικρατούσες θεωρίες για το πιο ευφυές είδος του πλα-

νήτη! Πρωταγωνιστούν οι Σταυριάνα Καδή, Σίμος Τζί-

τζης, Κίμωνας Δούσης και Σπύρος Φερεκίδης.

Υπερπαραγωγή φαντασίας: «Ούγκαμπουγκα και οι Μουσικές Χρονοπύλες»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Και για άλλες παραβατικές
πράξεις ελέγχεται η εγκληματική
οργάνωση που έκανε φύλλο 
και φτερό πανάκριβα
οχήματα και μηχανές

Ιδούο ηθοποιός
μέλος της σπείρας
που έκλεβε και
διέλυε αυτοκίνητα



Τα προβλήματα που χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης
έθεσε στην πρώτη συνεδρίαση της ΚΕΔΕ, παρουσία του
υπουργού αναπληρωτή Εσωτερικών Θόδωρου Λιβάνιου, ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. «Είναι σημαντική η
παρουσία του υπουργού αναπληρωτή Εσωτερικών στην
πρώτη συνεδρίαση της Κεντρικής Ένωσης Δήμων. Το σύ-
νολο των θεμάτων που απασχολούν τους δήμους, και έθε-
σε ο πρόεδρος με το υπόμνημά του, μας βρίσκουν όλους
σύμφωνους, άλλωστε αποτελούν πάγια αιτήματα της ΚΕ-
ΔΕ και είναι σε γνώση του υπουργού», τόνισε ο Χάρης
Δούκας. Ταυτόχρονα ανέφερε τα θέματα που χρήζουν
άμεσης αντιμετώπισης:

• Να αποκατασταθεί η πλήρης εφαρμογή του νόμου
3852 με την απόδοση στους δήμους όλων των θεσμοθετη-
μένων ΚΑΠ.

• Να ενσωματωθεί στους ΚΑΠ το πρόσθετο κόστος που
έχει προκύψει από τις αυξήσεις των μισθών και επιδομά-
των των εργαζομένων.

• Να επιστραφούν οι παρακρατηθέντες πόροι από τους
ΚΑΠ για το τέλος ταφής απορριμμάτων και να αναθεωρη-
θεί το ρυθμιστικό πλαίσιο επιβολής του τέλους.

• Να ξεπαγώσουν οι προσλήψεις στους δήμους. Τα τε-
λευταία χρόνια έχουν χάσει οι δήμοι το 40% του ανθρώπι-
νου δυναμικού τους.

• Να μονιμοποιηθούν οι εργαζόμενοι που καλύπτουν
πάγιες και διαρκείς ανάγκες.

• Να παραταθεί η προθεσμία για την πιστοποίηση των
παιδικών σταθμών.

• Υπάρχει τεράστιο πρόβλημα με τα σχολεία, θύμα της
τακτικής, μεταφοράς αρμοδιοτήτων στους δήμους χωρίς
τη μεταφορά πόρων. Να μεταφερθούν άμεσα στους δή-
μους όλοι οι αναγκαίοι πόροι.

• Να μην κατατεθεί καμία νομοθετική ρύθμιση για τα Κέν-
τρα Πρόληψης, χωρίς να προηγηθεί συζήτηση με την ΚΕΔΕ.

Το ΔΣ της ΚΕΔΕ συμφωνεί απόλυτα με τις επισημάνσεις
του Δημάρχου Αθηναίων.
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Ο δήμαρχος Αλίμου,
νέος πρόεδρος 
του ΣΥΔΝΑ

Ο δήμαρχος Αλίμου Ανδρέας

Κονδύλης εκλέχτηκε νέος πρό-

εδρος του Συνδέσμου Δήμων

Νότιας Αττικής (ΣΥΔΝΑ). Ο Αν-

δρέας Κονδύλης παρέλαβε τη

σκυτάλη από τον πρώην δήμαρ-

χο Καλλιθέας και μέχρι πρότι-

νος αντιπρόεδρο της ΚΕΔΕ, Δη-

μήτρη Κάρναβο, ο οποίος ήταν

επί επτά έτη στην προεδρία του

ΣΥΔΝΑ. Υπενθυμίζεται ότι ο

Σύνδεσμος Δήμων Νότιας Αττι-

κής είναι Νομικό Πρόσωπο Δη-

μοσίου Δικαίου που συστάθηκε

τον Απρίλιο του 2017. Στόχος του

ΣΥΔΝΑ είναι η διαδημοτική συ-

νεργασία μεταξύ των δήμων με-

λών, Αλίμου, Καλλιθέας και Πα-

λαιού Φαλήρου.

Π
ολύ ντόρο, είναι αλήθεια, προκάλε-
σε η αποχώρηση του Δήμου Πεντέ-
λης από τον Σύνδεσμο Προστασίας

και Ανάπτυξης του Πεντελικού (ΣΠΑΠ), και
δικαιολογημένα. Πώς μπορεί να υπάρξει
Σύνδεσμος Προστασίας και Ανάπτυξης του
Πεντελικού χωρίς τον Δήμο Πεντέλης διε-
ρωτώνται πολλοί. Το ερώτημα γίνεται πιο
επιτακτικό αν ληφθεί υπ’ όψιν πως ο νυν
Καλλικρατικός Δήμος Πεντέλης προέκυ-
ψε από τη συνένωση των πρώην Δήμων
Μελισσίων, Παλιάς Πεντέλης και Νέας
Πεντέλης, που υπήρξαν εμπνευστές-δημι-
ουργοί του σημερινού ΣΠΑΠ.

Το μυστηριώδες ερώτημα «γιατί η αποχώρηση;» βρίσκει απάντη-
ση σε μια απλή σύγκριση. Κατά τη χρονιά που πέρασε, το 2023, η όλη
χρηματοδότηση του ΣΠΑΠ άγγιξε μόλις τις 210.000 ευρώ, ενώ η αν-
τίστοιχη χρηματοδότηση του Συνδέσμου Προστασίας και Ανάπλα-
σης του Υμηττού (ΣΠΑΥ) για το 2023 ανήλθε σε… 13.519.000 ευρώ.

Τούτων όλων δοθέντων, συνάγεται το συμπέρασμα πως ο ΣΠΑΠ
(σε αντίθεση με τον δυναμικό ΣΠΑΥ) δεν κατάφερε να αντλήσει κον-
δύλια από τρέχοντα χρηματοδοτικά προγράμματα, όπως «Αντώνης

Τρίτσης», Ταμείο Ανάκαμψης, Πράσινο
Ταμείο, με αποτέλεσμα να μην ανταπο-
κρίνεται στους στόχους «ανάπτυξης και
προστασίας του Πεντελικού», όπως υπο-
χρεούται από το καταστατικό ίδρυσής
του. Αντίθετα, ο ΣΠΑΠ αρκέστηκε στις
«συμβατικές υποχρεώσεις των δήμων
μελών του», που ήταν από «αδύναμες
έως και πενιχρές».

Σε αυτό το διόλου εύκρατο αυτοδιοικη-
τικό κλίμα, η δήμαρχος Πεντέλης Νατάσ-
σα Κοσμοπούλου, όπως κρυφακούει ο
Ωτακουστής, πλήρως απογοητευμένη
κάνει λόγο για «χάντρες σε ιθαγενείς»,

«παίρνει το καπελάκι της» και αποχωρεί, έχοντας την πλήρη και
συμπαγή στήριξη της παράταξής της στο Δημοτικό Συμβούλιο του
Δήμου Πεντέλης.

Επιπλέον, όπως κρυφακούει ο Ωτακουστής, η στήριξη της «πολιτι-
κής Κοσμοπούλου» για τον ΣΠΑΠ απλώνεται και πέραν των διοικη-
τικών ορίων του Δήμου Πεντέλης, καθώς πολλοί δήμαρχοι δήμων
μελών του ΣΠΑΠ ενστερνίζονται τις απόψεις για «μια νέα αρχή στην
Ανάπτυξη - Ανάπλαση - Εκσυγχρονισμό του Πεντελικού Όρους».

«Κόλλησαν» τα έργα στο ρέμα Κόρμπι του Δήμου Βάρης
Στη γενικότερη μουρμούρα που έχει ενσκήψει εσχάτως, γιατί «κόλλησαν» ξαφνικά τα

έργα που είχαν αρχίσει να εκτελούνται στην περιοχή του ρέματος Κόρμπι του Δήμου Βά-
ρης, ο οικείος Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης σπεύδει να δώσει εξηγήσεις. Σε αυ-
τό το πνεύμα, ο εντεταλμένος σύμβουλος Καθαριότητας, Υπηρεσίας Δόμησης και Τεχνι-
κών Έργων Νίκος Βάσης διευκρινίζει: «Διακόπηκαν οι εργασίες του ρέματος για δύο λό-
γους. Ο ένας λόγος είναι ότι κατά την εκσκαφή βρέθηκαν αρχαία και πρέπει να ολοκλη-
ρωθεί η διαδικασία, διότι ο δήμος έχει χαρακτηριστεί από την Αρχαιολογική Υπηρεσία ως
αρχαιολογικός χώρος». Επιπλέον, «πρέπει να κλείσει η οδός Αιγαίου προσωρινά, μέχρι
να καταθέσει την προσωρινή κυκλοφοριακή μελέτη ο εργολάβος. Πέρασε άμεσα από το
Δημοτικό Συμβούλιο και πήγε στην Αποκεντρωμένη για να γίνει ΦΕΚ». Πάντως ο κ. Βά-

σης ερωτά και διερωτάται: «Όταν για μια προσωρινή κυκλοφοριακή μελέτη χρειάζεται να γίνει ΦΕΚ, και δύο μήνες, εμείς τι να πούμε;».

Λύσεις άμεσα σε 8 προβλήματα ζήτησε από το ΥΠΕΣ ο δήμαρχος Αθηναίων

Τα «μυστικά» της αποχώρησης 
του Δήμου Πεντέλης από τον ΣΠΑΠ



Η
μείωση των πραγματικών μι-
σθών από το 2009 έως το 2022
κατά 30% λόγω μνημονίου και

η προοπτική αύξησης των εισοδημά-
των λόγω τριετιών για πάνω από
1.000.000 νέους εργαζομένους από το
2027 και μετά κρατούν «φυλακισμέ-

νους» στο παιδικό δωμάτιο 7
στους 10!

Η έρευνα του Κέντρου Προ-
γραμματισμού και Οικονομικών
Ερευνών (ΚΕΠΕ) αποκαλύπτει
την τεράστια ζημιά που έχει γί-
νει σε σχεδόν δύο γενιές, καθώς
το 72,9% των σημερινών νέων
ηλικίας 18-34 ετών ζει με τους

γονείς του, αποτελώντας παράπλευ-
ρη απώλεια της μείωσης των πραγ-
ματικών εισοδημάτων κατά τα τελευ-
ταία 13-14 χρόνια. Το συμπέρασμα
αυτό ενισχύεται και από το γεγονός
ότι το αντίστοιχο ποσοστό στις χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαμορφώ-
θηκε το 2021 στο 49,4%, δηλαδή 5
στους 10 νέους έμεναν στο σπίτι των
γονιών τους. 

Η μείωση των πραγματικών μισθών
λόγω των μνημονιακών μέτρων και η
ανασφάλεια των νέων ως προς τη δη-
μιουργία δικού τους νοικοκυριού
προκαλούν ισχυρές παρενέργειες στο
Δημογραφικό, λόγω μείωσης των γεν-
νήσεων και μη φυσιολογικής αναπλή-
ρωσης του πληθυσμού, μετά την αφαί-
ρεση των θανάτων. Από την άλλη, οι
ανατροπές στην καθημερινότητα εκα-
τοντάδων χιλιάδων νέων αυξάνει το
ποσοστό των ηλικιωμένων στη γενική
σύνθεση του πληθυσμού. Ουσιαστικά,
το πρόβλημα αγγίζει μεγαλύτερο πο-
σοστό νέων ανθρώπων, φτάνοντας
έως τη μέση ηλικία. Συγκεκριμένα, οι
νέοι 18-34 ετών του 2010 σήμερα βρί-
σκονται στην ηλικία των 32-48 ετών.
Επιπλέον, οι σημερινοί νέοι 18-34
ετών πριν από 15 χρόνια ήταν… βρέφη
ή ακολουθούσαν τη λυκειακή εκπαί-
δευση! Με βάση αυτό, προκύπτει το

συμπέρασμα ότι όσα συνέβησαν τα
προηγούμενα χρόνια ήδη επιδρούν
αρνητικά σε σχεδόν δύο γενιές. Οι ση-
μερινοί νέοι 18-34 ετών δύσκολα μπο-
ρούν να δημιουργήσουν τη δική τους
οικογένεια και να φύγουν από την
ασφάλεια της πατρικής στέγης, ενώ

όσοι είναι 34-50 ετών δύσκολα μπο-
ρούν να πάρουν την απόφαση είτε του
γάμου είτε της δημιουργίας οικογε-
νειών με πάνω από δύο παιδιά, ώστε
να βελτιωθεί με αυτόν τον τρόπο ο δεί-
κτης γεννητικότητας.

Η έκρηξη των τιμών αγοράς ή ενοι-

κίασης ενός διαμερίσματος, σε συν-
δυασμό με την ακρίβεια, λειτουργεί
άκρως αποτρεπτικά για τη δημιουργία
οικογένειας. Το πρόβλημα είναι κοινό
τόσο στους νέους άνδρες όσο και στις
νέες γυναίκες, αναγκάζοντάς τους να
διαμένουν με τους γονείς τους και να
δουλεύουν για να έχουν το δικό τους
χαρτζιλίκι χωρίς τις ευθύνες μιας οι-
κογένειας, τη στιγμή που το πέρασμα
των ετών για μια γυναίκα σημαίνει ότι
μειώνονται δραστικά τα ποσοστά γονι-
μότητας. Εκτός των παραπάνω, τα
σκληρά μνημονιακά χρόνια επηρεά-
ζουν καταλυτικά και την καθημερινό-
τητα των γονιών, η συντριπτική πλει-
ονότητα των οποίων είδε τις συντάξεις
να μειώνονται δραστικά, τα εφάπαξ να
μην επαρκούν για την προικοδότηση
των παιδιών τους, ενώ η αδυναμία
τους γίνεται μεγαλύτερη σήμερα, κα-
θώς δεν μπορούν να συνεισφέρουν
ουσιαστικά για την κάλυψη των μηνι-
αίων εξόδων είτε του ενοικίου είτε της
δόσης ενός στεγαστικού δανείου. 
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Ντόμινο συνεπειών με βάση τα ευρήματα της έρευνας του
ΚΕΠΕ - Η τεράστια ζημιά που έχει γίνει σε σχεδόν δύο γενιές

Η πραγματική 
μείωση μισθών 

«φυλακίζει» επτά
στους δέκα νέους 

Οι απογοητευτικές συνέπειες της καθήλωσης των
πραγματικών μισθών τα προηγούμενα χρόνια, σύμφω-
να με την έρευνα του ΚΕΠΕ, καθώς και η ακρίβεια που
επικρατεί σήμερα, έχουν κινητοποιήσει την κυβέρνη-
ση, η οποία με σειρά μέτρων επιχειρεί να τονώσει την
κινητικότητα στους νέους, ώστε να προκύψουν οφέλη
σε επίπεδο αύξησης του πληθυσμού, αυξημένης ζήτη-
σης και ανάπτυξης στην οικονομία και εντέλει βελτίω-
σης των προοπτικών του Δημογραφικού, της αγοράς
εργασίας και του ασφαλιστικού συστήματος.

Οι συνεχείς αυξήσεις των ονομαστικών μισθών, λό-

γω της ακρίβειας, δεν έχουν οδηγήσει σε βελτίωση του
επιπέδου των αποδοχών των νεότερων εργαζομένων,
με αποτέλεσμα η δημιουργία οικογένειας να εξακο-
λουθεί να μην αποτελεί επιλογή για τους περισσότε-
ρους από αυτούς. 

Η κυβέρνηση με το πρόγραμμα «Σπίτι μου» δημι-
ουργεί μια καλή «μαγιά» για να μπορέσουν οι νέοι άν-
θρωποι να αναλάβουν ευθύνες και να δημιουργήσουν
οικογένεια, ωστόσο, απαιτείται γενναία επέκταση του
προγράμματος. Η πληρωμή μηνιαίας δόσης που είναι
πολύ χαμηλότερη από το ενοίκιο και οι αφορολόγητες

γονικές παροχές έως 800.000 ευρώ συνιστούν δύο
σημαντικά μέτρα στήριξης των νέων οικογενειών,
ωστόσο, θα αργήσουν να αποφέρουν ουσιαστικά οφέ-
λη για την οικονομία. 

Το μεγάλο ζητούμενο, πάντως, τα επόμενα χρόνια
για τους νέους ανθρώπους είναι κατά πόσο θα αυξηθεί
ο βαθμός εξειδίκευσής τους σε δουλειές οι οποίες θα
αμείβονται ικανοποιητικά από μεγάλους επιχειρημα-
τικούς ομίλους, ώστε να υπάρξουν τα αντίστοιχα οφέ-
λη για την αγορά εργασίας αλλά και το ασφαλιστικό
σύστημα της χώρας.

Τα μέτρα στήριξης θα αργήσουν να αποδώσουν

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Π
ρωταγωνιστικό ρόλο στην
ανάπτυξη και στην ελληνική
οικονομία αναμένεται να απο-

κτήσει τα επόμενα χρόνια η Θεσσαλο-
νίκη, καθώς η υλοποίηση μεγάλων
υποδομών θα τη μετατρέψει σε επιχει-

ρηματικό, βιομηχανικό, τεχνολο-
γικό και τουριστικό κέντρο της
Νοτιοανατολικής Μεσογείου και
της Βαλκανικής. 

Τα πλεονεκτήματα της πόλης
ανέδειξε πλήθος ομιλητών στο
συνέδριο Greece Talks-Thessa-
loniki, μεταξύ των οποίων ο
υπουργός Επικρατείας Σταύρος
Παπασταύρου, ο αντιπρόεδρος

και διευθύνων σύμβουλος της Intrakat
Αλέξανδρος Εξάρχου και ο διευθύνων
σύμβουλος της Ελληνικό Μετρό Νικό-
λαος Κουρέτας. 

Το στίγμα των προθέσεων
της κυβέρνησης

Ο κ. Παπασταύρου στην τοποθέτησή
του αναφέρθηκε στην απαράμιλλη φυσι-
κή ομορφιά της Θεσσαλονίκης, αλλά και
στο γεγονός ότι τα προηγούμενα χρόνια
δεν έτυχε ισοδύναμης ανάπτυξης σε
σχέση με την Αθήνα. Μάλιστα, έδωσε και
το στίγμα των προθέσεων της κυβέρνη-
σης αναφέροντας ότι «αυτό αλλάζει, για-
τί είναι κεντρική πολιτική της κυβέρνη-
σης η ανάδειξη του ρόλου της Θεσσαλο-
νίκης, γιατί οι γεωπολιτικές εξελίξεις
οδηγούν την πόλη να έχει πιο κεντρικό
ρόλο στην ευρύτερη περιοχή». 

Περίοπτη θέση στην τοποθέτηση του
υπουργού Επικρατείας είχε το μετρό
της πόλης, το οποίο παραδίδεται προς
χρήση τον προσεχή Νοέμβριο, ενώ
αναφέρθηκε στα σπουδαία έργα υπο-
δομής, όπως το Flyover και η σύνδεση
του λιμανιού με το σιδηροδρομικό δί-
κτυο. Επιπλέον, ανέδειξε και τον ισχυ-
ρό βαθμό παρέμβασης της κυβέρνη-
σης σε κοινωνικό επίπεδο, αναφέρον-
τας τις επενδύσεις για την αναβάθμιση
των νοσοκομείων. Έκανε επίσης ειδι-
κή αναφορά στους συνοριακούς σταθ-
μούς, λέγοντας πως είναι σε άθλια κα-
τάσταση και πως η κυβέρνηση κατα-
βάλλει τεράστια προσπάθεια για τη
βελτίωσή τους, ώστε να εξυπηρετούν-
ται οι επισκέπτες, οι οποίοι εάν χρει-
άζονται τρεις ώρες για να περάσουν τα
σύνορα, «δεν θα έρθουν». Χαρακτήρι-
σε δε ως «κοσμήματα» τα νέα ξενοδο-
χεία της πόλης, τα οποία έχουν δώσει
άλλο χρώμα, όπως και οι ιδιωτικές
επενδύσεις σε άλλους τομείς. 

«Ανάγκη αλλαγής 
του νομοθετικού πλαισίου»

Από την πλευρά του, ο Αλέξανδρος

Εξάρχου αναφέρθηκε στην ανάγκη
διασύνδεσης των υποδομών της Θεσ-
σαλονίκης, προκειμένου να αναδειχ-
θεί το τουριστικό προϊόν της πόλης.
Μάλιστα, επανέλαβε για ακόμη μία
φορά την ανάγκη αλλαγής του νομοθε-
τικού πλαισίου για τη χρηματοδότηση
των εταιρειών που κατασκευάζουν έρ-
γα μεγάλης κλίμακας. Σημείωσε, δε,
ότι η Θεσσαλονίκη αυτή τη στιγμή
χρειάζεται να έχει σύνδεση με το αε-
ροδρόμιο, γεγονός που σημαίνει ότι
κρίνεται ως άκρως απαραίτητη η επέ-
κταση του μετρό, το οποίο το 2025 θα
φτάσει έως την Καλαμαριά. Μάλιστα,

χαρακτήρισε ως απαράδεκτη την κα-
θυστέρηση των 30 ετών για την κατα-
σκευή του μετρό, ενώ τόνισε και την
ανάγκη αλλαγής της συνολικής εικό-
νας των συγκοινωνιών. Μάλιστα, εξέ-
φρασε και την άποψη ότι με το σημερι-
νό νομοθετικό πλαίσιο οι τράπεζες δεν
μπορούν να δώσουν εγγυητικές επι-
στολές στις εταιρείες που πραγματο-
ποιούν τα έργα. 

Ν. Κουρέτας: «Τον Νοέμβριο
τα πρώτα δρομολόγια του μετρό»

Για την τεράστια σημασία που έχει το
μετρό της Θεσσαλονίκης τοποθετήθη-

κε ο διευθύνων σύμβουλος της Ελλη-
νικό Μετρό Νικόλαος Κουρέτας, δια-
βεβαιώνοντας ότι τον Νοέμβριο θα ξε-
κινήσουν τα πρώτα δρομολόγια, ενώ
αυτή τη στιγμή είναι έτοιμοι οι 11 από
τους συνολικά 13 σταθμούς. Πρόσθε-
σε, δε, ότι απομένει ο σταθμός Βενιζέ-
λου, όπου οι αρχαιολογικές μελέτες
ολοκληρώνονται τον Μάρτιο. Όπως εί-
πε, πρόκειται για ένα υπερσύγχρονο
μετρό, με 33 συρμούς χωρίς οδηγό, με
σύγχρονα συστήματα ασφαλείας, μά-
λιστα θα είναι το όγδοο μετρό σε όλη
την Ευρώπη με τις συγκεκριμένες
υποδομές. 

Τέλος, ο κ. Κουρέτας αποκάλυψε ότι
μέσα στις επόμενες 45 ημέρες θα γίνει
η παρουσίαση μιας μεγάλης συγκοι-
νωνιακής μελέτης που διήρκεσε δυό-
μισι χρόνια και αφορά το πώς μπορούν
να συνδεθούν όλα τα μέσα μεταφοράς,
καθώς αποτελεί απαραίτητη προϋπό-
θεση για την περαιτέρω επέκταση του
μετρό.

Παπασταύρου και Εξάρχου
για τον πρωταγωνιστικό
ρόλο της Θεσσαλονίκης

Όλα όσα είπαν για τα πλεονεκτήματα της πόλης ο υπουργός Επικρατείας και ο αντιπρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της Intrakat στο συνέδριο Greece Talks_Thessaloniki 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Κ
ατά τέσσερις βαθμίδες αναβάθμισε ο διεθνής μη
κυβερνητικός οργανισμός Carbon Disclosure
Project (CDP) τη ΔΕΗ, από «D-» σε «Β-», σε θέμα-

τα μετριασμού και προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή.
Με τον μετασχηματισμό να βρίσκεται σε τροχιά υλοποί-
ησης, ο Όμιλος ΔΕΗ βελτιώνει διαρκώς τις επιδόσεις του
σε κρίσιμους τομείς που σχετίζονται με την κλιματική αλ-
λαγή και κατατάσσεται πλέον στο 37% των εταιρειών που
αξιολογήθηκαν με «Β-» από τον CDP, θέση υψηλότερη σε
σχέση με τον μέσο όρο παγκοσμίως.

Η αναβάθμιση της αξιολόγησης της ΔΕΗ από τον CDP
οφείλεται κυρίως στη σημαντική βελτίωση που επέδειξε σε
κρίσιμους τομείς, όπως στη στρατηγική, τη διακυβέρνηση
και τις πρακτικές διαχείρισης κινδύνων και ευκαιριών, κα-
θώς επίσης στον τρόπο με τον οποίο υπολογίζει τις εκπομ-
πές CO2 και υλοποιεί δράσεις και στρατηγικές που στο-
χεύουν στον μετριασμό του αρνητικού αντικτύπου στο κλί-
μα και το περιβάλλον.

Η συγκεκριμένη αναβάθμιση είναι αποτέλεσμα της υλο-
ποίησης της στρατηγικής απόσυρσης των λιγνιτικών μονά-
δων και ανάπτυξης των ΑΠΕ του Ομίλου και των δεσμεύσε-
ων για μηδενικές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έως
το 2040 (Net Zero). Η ΔΕΗ, στο πλαίσιο του «πράσινου» με-
τασχηματισμού της που βρίσκεται σε εξέλιξη, έχει παρου-
σιάσει μείωση περίπου 30% της έντασης εκπομπών CO2
από το 2020.

Παγκοσμίως ο διεθνής οργανισμός CDP θεωρείται πρό-
τυπο περιβαλλοντικής αναφοράς, αξιολογώντας το 2023 πε-
ρισσότερες από 23.000 εταιρείες, οργανισμούς, κράτη, πε-
ριφέρειες και πόλεις σε όλη την υφήλιο. Από την ίδρυσή του
το 2000 μέχρι και σήμερα, ο CDP εστιάζει στην οικοδόμηση
μιας βιώσιμης οικονομίας, εξετάζοντας δεδομένα σχετικά

με τις επιπτώσεις που επιφέρουν, σε παγκόσμιο επίπεδο, οι
επιχειρήσεις και τα κράτη στο κλίμα, τα δάση και την ασφά-
λεια των υδάτων. Συνεργάζεται με επιχειρήσεις και κυβερ-
νήσεις που γνωστοποιούν τις δράσεις και τους στόχους τους
σε θέματα σχετικά με τη μείωση των εκπομπών ρύπων, τη
διαχείριση κλιματικών κινδύνων και ευκαιριών, το περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμά τους, καθώς και τις πρακτικές βελτίω-
σης της βιωσιμότητάς τους.

Στόχος η μείωση έντασης
εκπομπών CO2 κατά 74% το 2030

Ο διευθυντής Βιώσιμης Ανάπτυξης του Ομίλου ΔΕΗ
Αχιλλέας Ιωακειμίδης δήλωσε: «Η σημαντική αναβάθμιση
της αξιολόγησής μας από τον CDP, σε έναν μόλις χρόνο,
έχει ουσιαστική σημασία τόσο για τη ΔΕΗ όσο και για το ευ-
ρύτερο οικοσύστημα και τα ενδιαφερόμενα μέρη. Καταδει-
κνύει ότι η στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης υλοποιείται
οριζόντια σε όλο τον όμιλο και ανταποκρίνεται σε μετρήσι-

μους στόχους που έχουν αναληφθεί. Παράλληλα, επιβε-
βαιώνει και αναγνωρίζει με τον πλέον αξιόπιστο και επι-
στημονικό τρόπο τον μετασχηματισμό που συντελείται στον
όμιλο, ο οποίος εκτός από βασική στρατηγική επιλογή για
τη δημιουργία αξίας για τους μετόχους μας, συμβάλλει και
στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής. Στοχεύουμε σε
μείωση έντασης εκπομπών CO2 κατά 74% το 2030, μηδενι-
κό καθαρό ανθρακικό αποτύπωμα (Net Zero) μέχρι το 2040
και αύξηση της διαμοιραζόμενης αξίας στο περιβάλλον,
την κοινωνία και την οικονομία».

Ο Όμιλος ΔΕΗ βρίσκεται σε μια συνεχή πορεία «πράσι-
νου» μετασχηματισμού, με την αύξηση των επενδύσεων σε
ΑΠΕ και τη σταδιακή απόσυρση λιγνιτικών μονάδων να είναι
στο επίκεντρο του ενεργειακού σχεδιασμού. Έχοντας ως
στόχο να γίνει ηγέτης καθαρής ενέργειας στη Νοτιοανατολι-
κή Ευρώπη και την ευρύτερη περιοχή, ο Όμιλος αλλάζει και
θέτει νέες βάσεις για το μέλλον.

Σύμφωνα με το business plan για την περίοδο 2024-2026
που παρουσίασε η διοίκηση του Ομίλου στο Capital Markets
Day 2024 στο Λονδίνο, η επόμενη τριετία θα είναι η τριετία
των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην παραγωγή, αφού
το 2026 η εγκατεστημένη ισχύς ΑΠΕ του Ομίλου θα διπλα-
σιαστεί σε σχέση με σήμερα και θα φτάσει τα 8,9GW. Σε τρία
χρόνια οι ΑΠΕ θα αποτελούν το 68% του συνόλου της εγκατε-
στημένης ισχύος του Ομίλου ΔΕΗ μέσα από επενδύσεις και
συνεργασίες σε Ελλάδα και Ρουμανία αλλά και άλλες περιο-
χές στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, μεταξύ των οποίων και στη
Βουλγαρία.

Το μεγαλύτερο πρόγραμμα φωτοβολταϊ-
κών πάρκων που έχει αναπτυχθεί σε αυτο-
κινητόδρομο στη χώρα θα υλοποιηθεί σύν-
τομα στον αυτοκινητόδρομο Ελευσίνα-Κό-
ρινθος-Πάτρα-Πύργος. Συνολικά 17 φωτο-
βολταϊκά πάρκα θα εγκατασταθούν σε στέ-
γαστρα και χώρους στάθμευσης των κέν-
τρων συντήρησης του αυτοκινητόδρομου,
σε στέγαστρα σταθμών διοδίων και σε
ανεκμετάλλευτους χώρους κοντά σε κτήρια
και σήραγγες εντός του Έργου Παραχώρη-
σης. Τα φωτοβολταϊκά πάρκα κατά μήκος
του αυτοκινητόδρομου θα φτάσουν σε πα-
ραγωγική ισχύ περίπου 9,5MWp, που ισο-

δυναμεί με την ετήσια
κατανάλωση περισ-
σότερων από 1.000
κατοίκων/χρόνο και
θα μειώσει τις εκπομ-
πές αερίων κατά
5.000 τόνους ισοδύ-
ναμου CO2 ετησίως.

Η πρώτη φάση του προγράμματος ανατέ-
θηκε στην Omexom Hellas (VINCI Ener-
gies). Οι εργασίες βρίσκονται σε εξέλιξη και
οι πρώτες μονάδες στο Ρίο και το Κιάτο θα
τεθούν σε λειτουργία τις επόμενες εβδομά-
δες. Αυτή η πρώτη φάση του προγράμματος

θα ολοκληρωθεί
μέχρι το φθινόπω-
ρο. Μια δεύτερη
φάση ανάπτυξης
ανατέθηκε στην
IXION Energy
(AVAX) και βρίσκε-
ται ήδη υπό μελέ-

τη. Με αυτό το ολοκληρωμένο πλάνο ο στό-
χος της επίτευξης της ενεργειακής αυτάρ-
κειας του αυτοκινητόδρομου στο 100% θα
επιτευχθεί μέχρι το τέλος του 2025.

Ο Παναγιώτης Παπανικόλας, διευθυντής
της VINCI Concessions στην Ελλάδα, πρό-

εδρος και διευθύνων σύμβουλος της Ολυμ-
πίας Οδού, δήλωσε:

«Σε συνέχεια του φιλόδοξου προγράμ-
ματος αύξησης των ηλεκτροφορτιστών κα-
τά μήκους του αυτοκινητόδρομου Ελευσί-
να-Κόρινθος-Πάτρα που ξεκίνησε πρό-
σφατα, είμαστε πολύ περήφανοι που ανα-
κοινώνουμε ένα νέο περιβαλλοντικό έργο:
το μεγαλύτερο πρόγραμμα φωτοβολταϊκών
πάρκων σε αυτοκινητόδρομο στην Ελλάδα.
Δεσμευόμαστε να επιδείξουμε περιβαλ-
λοντικές επιδόσεις με άμεσο θετικό αντί-
κτυπο και να συμβάλουμε στον εθνικό στό-
χο για απανθρακοποίηση». 

Αναβάθμιση κατά
τέσσερις βαθμίδες
της αξιολόγησης
της ΔΕΗ από CDP

Βαθμολογία «Β-» για το 2023 από
«D-» το 2022 χάρη στη βελτίωση 

σε τομείς όπως η στρατηγική, 
ο σχεδιασμός, η διακυβέρνηση 

και οι πρακτικές διαχείρισης
κινδύνων και ευκαιριών

Ο διευθυντής Βιώσιμης
Ανάπτυξης του Ομίλου ΔΕΗ

Αχιλλέας Ιωακειμίδης

Νέα μεγάλη περιβαλλοντική πρωτοβουλία στον αυτοκινητόδρομο Ελευσίνα-Κόρινθος-Πάτρα-Πύργος
ΟΛΥΜΠΙΑ ΟΔΟΣ
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Μ
ια πρωτοβουλία που θα συμβά-
λει στην αύξηση της διείσδυσης
των συνδέσεων οπτικής ίνας μέ-

χρι το σπίτι (FTTH) εμφανίζεται να έχει
αναλάβει ο ΟΤΕ, έχοντας μάλιστα κατα-
θέσει τη σχετική πρόταση για έγκριση
στην Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών
& Ταχυδρομείων. Σύμφωνα με σχετική
ενημέρωση της εταιρείας, η πρόταση αυ-
τή προβλέπει ένα σύστημα αμοιβαίων εκ-
πτώσεων που μπορούν να φτάσουν και το
28% μεταξύ των παρόχων στις τιμές χον-
δρικής, με δεσμεύσεις όγκου συνδέσε-
ων. Συγκεκριμένα, οι πάροχοι θα μπο-
ρούν να δεσμευθούν μεταξύ τους για
τους όγκους συνδέσεων που θα φέρει ο
ένας στο δίκτυο του άλλου, ανάλογα με τις
περιοχές που καλύπτει ο καθένας με FT-
TH, διασφαλίζοντας σημαντικές εκπτώ-
σεις. Το σύστημα αυτό είναι ανοιχτό και
διαθέσιμο, με τους ίδιους ακριβώς
όρους, σε όλους τους παρόχους που δρα-
στηριοποιούνται στην αγορά, ή προτίθεν-
ται να δραστηριοποιηθούν μελλοντικά.

Εφόσον εγκριθεί από την ΕΕΤΤ, η πρό-
ταση του ΟΤΕ θα επιτρέψει σε περισσό-
τερους ανθρώπους να απολαμβάνουν
την εμπειρία συνδεσιμότητας και τις

υπερυψηλές ταχύτητες που προσφέρει η
οπτική ίνα μέχρι το σπίτι. Συνδυάζοντας
μελλοντικά τις υπηρεσίες FTTH των πα-
ρόχων με τις δράσεις της Πολιτείας σε
κουπόνια συνδεσιμότητας (Smart
Readiness & Gigabit voucher), η χώρα
θα μπορέσει να μεταβεί ταχύτερα από
τον χαλκό στην οπτική ίνα, να καλύψει
την υστέρησή της σε υπηρεσίες υπερυ-
ψηλών ταχυτήτων και να συγκλίνει με τον
ευρωπαϊκό μέσο όρο, επιτυγχάνοντας
τους στόχους της ΕΕ για την Ψηφιακή
Δεκαετία 2030.

Όσον αφορά το θέμα των τιμών, ο ΟΤΕ

έχει προχωρήσει σε μειώσεις στις τιμές
λιανικής τόσο στη σταθερή όσο και την κι-
νητή τηλεφωνία. Όπως σημειώνει η εται-
ρεία, σε σχέση με το α’ εξάμηνο του 2019,
η πραγματική μέση τιμή, προ φόρων, για
τα δεδομένα κινητής έχει μειωθεί κατά
85%, από 1,6 euro/GB σε 0,3 euro/GB,
ενώ οι τιμές έχουν μειωθεί κατά 50% στα
δημοφιλή προγράμματα κινητής με πά-
γιο, καθώς και στην καρτοκινητή.

Αντίστοιχα στη σταθερή, οι τιμές στα
δημοφιλέστερα προγράμματα των 50
Mbps και 100 Mbps έχουν μειωθεί κατά
30% περίπου.

Εθνική Τράπεζα: Τιμή-στόχος
8,80 ευρώ και σύσταση
αγοράς από Jefferies

Τιμή-στόχο στα 8,80 ευρώ δίνει η Jef-
feries για την Εθνική Τράπεζα, που υπο-
δηλώνει άνοδο 27% από τα τρέχοντα
επίπεδα. Η Εθνική Τράπεζα παρουσία-
σε καθαρά κέρδη 315 εκατ. ευρώ το δ’
τρίμηνο του 2023, τα οποία ήταν κατά
14% υψηλότερα από τη συναίνεση, πα-
ρατηρεί η Jefferies κατά τον σχολιασμό
των αποτελεσμάτων της τράπεζας. Επί-
σης, τα προ προβλέψεων κέρδη ήταν
κατά 12% υψηλότερα λόγω των υψηλό-
τερων εσόδων, ενώ το κόστος ήταν ελα-
φρώς υψηλότερο από το αναμενόμενο.
Τα επιτοκιακά έσοδα (ΝΙΙ) συνεχίζουν
να εκπλήσσουν, καθώς ήταν υψηλότερα
κατά 5%, ενώ τα τέλη ήταν επίσης καλύ-
τερα από τα αναμενόμενα.

Τράπεζα Πειραιώς: Χωρίς
δικαιώματα ψήφου το ΤΧΣ

H Πειραιώς Financial Holdings AE

ενημέρωσε, κατόπιν της από 12/3/2024

ληφθείσας σχετικής γνωστοποίησης του

Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη-

τας, ότι το τελευταίο από τις 7/3/2024 δεν

κατέχει πλέον δικαιώματα ψήφου της

εταιρείας.

ΟΤΕ: Πρωτοβουλία για αύξηση διείσδυσης των οπτικών
ινών - Πρόταση μείωσης τιμών χονδρικής έως και 28%

Ο ΟΠΑΠ, η μεγαλύτερη εται-
ρεία τυχερών παιγνίων στην
Ελλάδα, ανακοινώνει τα ενο-
ποιημένα οικονομικά της απο-
τελέσματα για την περίοδο
που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου
2023, τα οποία καταρτίστηκαν
σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυ-
πα Χρηματοοικονομικής Ανα-
φοράς (ΔΠΧΑ).
• Τα λειτουργικά έξοδα χρή-
σης 2023 διαμορφώθηκαν στα
413,6 εκατ. ευρώ έναντι 365,1 εκατ. ευρώ το 2022, αυξημένα
κατά 13,3% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, υπο-
στηρίζοντας τα αυξημένα έσοδα. Τα λειτουργικά έξοδα το δ’
τρίμηνο 2023 ανήλθαν σε 114,6 εκατ. ευρώ, υψηλότερα κατά
0,6% σε ετήσια βάση, κυρίως λόγω των υψηλότερων εξόδων
μισθοδοσίας. Σε συγκρίσιμη βάση, μη συμπεριλαμβάνοντας
έκτακτα κονδύλια, τα λειτουργικά έξοδα της χρήσης 2023 και
του δ’ τριμήνου 2023 αυξήθηκαν κατά 8,0% και 1,1% αντίστοιχα
σε ετήσια βάση.
• Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) το
2023 μειώθηκαν κατά 0,8% σε ετήσια βάση στα 730,0 εκατ. ευ-
ρώ (χρήση 2022: 736,0 εκατ. ευρώ), ή στα 744,9 εκατ. ευρώ σε
επαναλαμβανόμενη βάση, μειωμένα κατά 0,2% σε ετήσια βά-
ση. Τα EBITDA δ’ τριμήνου 2023 ανήλθαν σε 210,2 εκατ. ευρώ
(δ’ τρίμηνο 2022: 202,7 εκατ. ευρώ), αυξημένα κατά 3,7% σε
ετήσια βάση ή μειωμένα κατά 3,1% σε επαναλαμβανόμενη
ετήσια βάση στα 197,6 εκατ. ευρώ.
• Τα καθαρά κέρδη χρήσης 2023 διαμορφώθηκαν στα 408,3
εκατ. ευρώ (χρήση 2022: 592,3 εκατ. ευρώ), μειωμένα κατά

31,1% σε ετήσια βάση. Το δ’
τρίμηνο 2023 τα καθαρά κέρδη
ανήλθαν σε 100,6 εκατ. ευρώ
(δ’ τρίμηνο 2022: 306,5 εκατ.
ευρώ), μειωμένα κατά 67,2%
σε ετήσια βάση, κυρίως λόγω
έκτακτου κέρδους το 2022. Σε
επαναλαμβανόμενη βάση και
μη συμπεριλαμβάνοντας έκτα-
κτα κονδύλια και στα δύο έτη,
τα καθαρά κέρδη 2023 ανήλ-
θαν σε 439,3 εκατ. ευρώ, αυξη-

μένα κατά 0,7% σε ετήσια βάση, ενώ το δ’ τρίμηνο 2023 δια-
μορφώθηκαν στα 109,7εκατ. ευρώ.
• Συνολική ανταμοιβή μετόχων για το 2023 - 1,85 ευρώ ανά
μετοχή: 1,00 ευρώ προμέρισμα ήδη διανεμημένο στις 9 Νοεμ-
βρίου 2023, 0,60 ευρώ Υπόλοιπο μερίσματος προς πληρωμή /
Ημερομηνία αποκοπής 29 Απριλίου / Ημερομηνία πληρωμής
9 Μαΐου, 0,25 ευρώ Επιστροφή κεφαλαίου προς πληρωμή /
Ημερομηνία αποκοπής 25 Ιουνίου / Ημερομηνία πληρωμής 1
Ιουλίου.
• Πρόβλεψη για τη χρήση 2024: GGR 2.150 εκατ. ευρώ - 2.200
εκατ. ευρώ και EBITDA 750 εκατ. ευρώ - 770 εκατ. ευρώ.
Όπως δήλωσε ο κ. Γιαν Κάρας, διευθύνων σύμβουλος του
ΟΠΑΠ, για τα οικονομικά αποτελέσματα του τέταρτου τριμή-
νου του 2023: «Ο OΠΑΠ ολοκλήρωσε το 2023 με το ισχυρότερο
τέταρτο τρίμηνο όλων των εποχών και σημείωσε έσοδα-ρε-
κόρ. Η εξέλιξη αυτή αντανακλά τη συνεπή και αποτελεσματι-
κή υλοποίηση της επιχειρηματικής στρατηγικής μας καθ’ όλη
τη διάρκεια του έτους, καθώς και την ικανότητά μας να επι-
διώκουμε και να επιτυγχάνουμε φιλόδοξους στόχους».Ο
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ΟΠΑΠ: Το ισχυρότερο Q4 όλων των εποχών, ανταμοιβή €1,85 ανά μετοχή
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Public: Επενδύσεις 10 εκατ. σε
νέα καταστήματα Public + home

Τα Public ανακοινώνουν τη δημιουργία δέκα
νέων καταστημάτων Public + home μέσα στα
επόμενα τρία χρόνια. Με μια στρατηγική επέν-
δυση, 10 εκατ. ευρώ, τα Public επενδύουν και
επεκτείνουν το δίκτυο φυσικών καταστημάτων
που φιλοξενούν τη διευρυμένη γκάμα υπηρε-
σιών και προϊόντων τεχνολογίας, μικρών και
μεγάλων οικιακών συσκευών, αλλά και τηλεο-
ράσεων και ειδών ψυχαγωγίας, προκειμένου
να προσφέρουν ακόμη περισσότερες επιλογές
στους καταναλωτές. Στο πλάνο της επένδυσης
για το 2024 εντάσσεται και η πλήρης ανακαίνι-
ση τριών Public, που θα αναβαθμιστούν σε
Public + home για να παρέχουν μια ολοκλη-
ρωμένη εμπειρία αγορών με ασυναγώνιστη
ποικιλία μικρών και μεγάλων συσκευών για το
σπίτι, σε περισσότερα σημεία στην Ελλάδα. Ει-
δικότερα, μέχρι το τέλος της χρονιάς, τα κατα-
στήματα Public σε Ιωάννινα, Πειραιά και Ρόδο
θα αναβαθμιστούν σε Public + home.

Με 33,58% στην Entersoft 
η Verdalite Limited - Προς
υποχρεωτική δημόσια πρόταση

Ο Όμιλος Olympia ανακοίνωσε ότι στη συνε-
δρίαση της Τρίτης του Χρηματιστηρίου Αθηνών
αποκτήθηκαν, μέσω της συνδεδεμένης του
εταιρείας Verdalite Limited, επιπλέον
2.458.077 μετοχές της Entersoft SA που αντι-
προσωπεύουν το 8,19% του μετοχικού της κε-
φαλαίου και έτσι πλέον συνολικά η Verdalite
Limited κατέχει 10.075.120 μετοχές της Enter-
soft, που αντιπροσωπεύουν το 33,58% του με-
τοχικού της κεφαλαίου. Υπενθυμίζεται ότι στην
εταιρεία Verdalite Limited συμμετέχει εξίσου
(50/50) η εταιρεία Rucio Investment Sàrl. Στο
πλαίσιο αυτό και σύμφωνα με τις διατάξεις του
άρθρου 7 του Ν. 3461/2006 (ΦΕΚ Α’ 106/30-
05-2006), θα υποβληθεί υποχρεωτική δημό-
σια πρόταση εξαγοράς του συνόλου των υπό-
λοιπων μετοχών της Entersoft, εντός της προ-
θεσμίας που θέτει ο νόμος (είκοσι ημέρες). 

Nexi: Πάνω από 140.000 πελάτες
στην Ελλάδα
Η Nexi Ελλάδος, θυγατρική του Ομίλου Nexi,
του ευρωπαϊκού ηγέτη PayTech, στο πλαίσιο
της δημοσιογραφικής εκδήλωσης, στις 13
Μαρτίου, με θέμα «Payments and more: Un-
veiling New Opportunities», παρουσίασε τη θέ-
ση της στον κλάδο, αναδεικνύοντας τις νέες ευ-
καιρίες που διαμορφώνονται. Συγκεκριμένα,
όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, σε
ένα δυναμικά αναπτυσσόμενο περιβάλλον που
ευνοεί την υιοθέτηση ψηφιακών πληρωμών
από επιχειρήσεις και καταναλωτές, ο διευθύ-
νων σύμβουλος της εταιρείας Eugenio Tor-
naghi και ο εμπορικός διευθυντής Νίκος Παπα-
δόγλου παρουσίασαν το αποτύπωμα του ομίλου
σε Ευρώπη και τη στρατηγική ανάπτυξη στην
Ελλάδα το επόμενο διάστημα. Η Nexi Pay-
ments, κοινή εταιρεία με την Alpha Bank, πα-
ρέχει λύσεις πληρωμών στο ≈25% των εμπόρων
σε όλη την Ελλάδα -ενώ διαθέτει περίπου
140.000 πελάτες, περισσότερα από 270.000
POS και 19.000 πελάτες στο eCommerce.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Στο πρόγραμμα ΟΠΑΠ Forward
εντάχθηκε η Softweb
Η Softweb, εταιρεία
που δραστηριοποι-
είται στον χώρο της
Πληροφορικής και
των Νέων Τεχνολο-
γιών, ανακοίνωσε
την ένταξή της στον
6 κύκλο του προ-
γράμματος OΠΑΠ
Forward. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνω-
ση, το OΠΑΠ Forward, ένα πρωτοποριακό πρό-
γραμμα κοινωνικής ευθύνης που υλοποιείται
από τον OΠΑΠ σε συνεργασία με τον διεθνή μη
κερδοσκοπικό οργανισμό Endeavor, έχει ως
στόχο να ενδυναμώσει μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις με υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και
προοπτικές, προσφέροντάς τους πρόσβαση σε
πολύτιμους πόρους και υποστήριξη.

CQS: Ο Βασίλης Περίδης
αναλαμβάνει νέος 
Chief Operating Officer

Η CQS (η εταιρεία δραστηριοποιείται στην παρο-
χή υπηρεσιών Διαχείρισης Πελατειακών Σχέσεων)
ανακοίνωσε την έναρξη της συνεργασίας της με τον
Βασίλη Περίδη, ο οποίος αναλαμβάνει τη θέση του
COO, με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση της εταιρεί-
ας στην ελληνική αγορά. Ο Βασίλης Περίδης κατά
τη διάρκεια της επαγγελματικής του σταδιοδρομίας
διατέλεσε COO σε μεγάλη πολυεθνική εταιρεία του
κλάδου, ενώ στο παρελθόν είχε εργαστεί σε κορυ-
φαίους ομίλους, όπως η Alpha BankΑΛΦΑ +1,53%,
η Marfin Bank και το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο. Η
εμπειρία του εκτείνεται όχι μόνο σε καθαρά παρα-
γωγικό ρόλο, αλλά επίσης και σε ιδιαίτερα κρίσι-
μους τομείς όπως Quality Assurance, WFM, Busi-
ness Intelligence, Training & Development, Re-
cruitment. Είναι επίσης κάτοχος 6σ Green Belt.

ΒΙΣ: Υπογράφηκε η σύμβαση
πώλησης με την HQF

Η ΒΙΣ Βιομηχανία Συσκευασιών Ανώνυμη Εται-
ρεία ανακοίνωσε ότι στις 12/3/2024 υπογράφηκε η
σύμβαση πώλησης προς την ανώνυμη εταιρεία με
την επωνυμία Hellenic Quality Foods Ανώνυμος
Εταιρεία Τροφίμων και το διακριτικό τίτλο HQF η
οποία, ως βασική της μέτοχος με ποσοστό συμμε-
τοχής 91,31%, αποτελεί συνδεδεμένο μέρος με την
εταιρεία, μειοψηφικού πακέτου 1.641.591 ονομα-
στικών μετοχών της άνω βασικής μετόχου της, οι
οποίες αντιστοιχούν σε ποσοστό 1,3132% του κατα-
βεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της, αντί του τι-
μήματος του 1.643.790,00 ευρώ, το οποίο εξοφλή-
θηκε με ολικό συμψηφισμό οφειλής της εταιρείας
(πωλήτριας) προς την αγοράστρια (HQF).



Τ
ην ημέρα έναρξης των ευ-
ρωεκλογών, στις 6 Ιουνίου, θα
γίνει η πρώτη μείωση του επι-

τοκίου του ευρώ κατά 0,25%, ενώ θα
ακολουθήσουν άλλες τρεις έως το

τέλος του έτους, δί-
νοντας ανάσα στους
δανειολήπτες που
έχουν κυμαινόμενο
επιτόκιο, με μηνιαίο
όφελος δεκάδων
ευρώ.

Χθες, ο διοικητής
της Τραπέζης της Ελ-

λάδος Γιάννης Στουρνάρας, μιλώντας
στο πρακτορείο Bloomberg, κάλεσε
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να
κάνει οπωσδήποτε δύο μειώσεις επι-
τοκίων έως τον Αύγουστο και σίγουρα
όχι πριν τον Απρίλιο, ενώ βλέπει άλ-
λες δύο τον Νοέμβριο και τον Δεκέμ-
βριο της φετινής χρονιάς. Αυτό ση-
μαίνει ότι το επιτόκιο από το 4% που
είναι σήμερα θα υποχωρήσει στο 3%
φέτος και με βάση την πορεία του
πληθωρισμού, αναμένονται άλλες
τέσσερις μειώσεις κατά 0,25% μέσα
στο 2025, επιστρέφοντας στο 2%. Επι-
πλέον, ο κ. Στουρνάρας ανέφερε ότι
«δεν πρέπει να μεγαλοποιούμε τον

κίνδυνο σπιράλ μισθών-τιμών», ενώ
υπογράμμισε ότι πρέπει να αρχίσει να
μειώνει τα επιτόκια σύντομα, ώστε η
νομισματική πολιτική να μη γίνει πολύ
περιοριστική. 

Από την άλλη, πρέπει να σημειωθεί
ότι η επικεφαλής της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας Κριστίν Λαγ-
κάρντ ανακοίνωσε την περασμένη
εβδομάδα τη διατήρηση του βασικού
επιτοκίου του ευρώ στο 4%, ωστόσο
προϊδέασε για έναρξη του πτωτικού
κύκλου από τον Ιούνιο.

Το πολιτικό μήνυμα
Η αναμενόμενη κίνηση της ΕΚΤ τον

Ιούνιο θα στείλει και ένα πολιτικό μή-
νυμα ότι η ακρίβεια περιορίζεται και η
νομισματική πολιτική επιστρέφει στα-
διακά στην κανονικότητα και σύμφω-
να με τον κεντρικό στόχο για πληθω-
ρισμό 2%. Ο κ. Στουρνάρας ανέφερε
ότι δεν μπορεί να γίνει μείωση των

επιτοκίων στη συνεδρίαση του Απρι-
λίου (τον Μάιο δεν θα υπάρξει συνε-
δρίαση), καθώς η ΕΚΤ θέλει να έχει
πιο καθαρή εικόνα σε σχέση με τις
αυξήσεις των μισθών στις αρχές του
2024. 

Η μείωση του επιτοκίου κατά μία
μονάδα φέτος θα περάσει άμεσα
στους δανειολήπτες με κυμαινόμενο
επιτόκιο και το όφελος για δάνεια έως
100.000 ευρώ και με διάρκεια από 10
έως 40 χρόνια θα κυμανθεί από 60
έως 120 ευρώ, ενώ μια περαιτέρω
μείωση εντός του 2025 θα οδηγήσει
σε σωρευτικό όφελος στη διετία από
120 έως 240 ευρώ. 

Σημειώνεται ότι ήδη ισχύει ανώτατο
επιτόκιο για τους συνεπείς οφειλέτες
στεγαστικών δανείων με βάση το Eu-
ribor, το οποίο έχει υποχωρήσει στο
2,70% με υποθήκη του ακινήτου, κα-
θώς οι τράπεζες έχουν ανακοινώσει
το «πάγωμα» των δόσεων έως τις 30
Απριλίου 2025. 

Άμεσο όφελος θα δουν όσοι έχουν
δάνεια σε εταιρείες διαχείρισης απαι-
τήσεων και όσοι καθυστερούν τις μη-
νιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις, ενώ
τα δάνεια σταθερού επιτοκίου θα πα-
ραμείνουν ως έχουν. 
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Παραμονές ευρωεκλογών
ξεκινάει ο πτωτικός κύκλος

- Ποιοι δανειολήπτες 
ωφελούνται

ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ 

Απρίλιο και Σεπτέμβριο
οι αιτήσεις εκταμίευσης 
πόρων από το ΤΑΑ

Την κατάθεση της τέταρτης αίτησης
πληρωμής τον Απρίλιο και της πέμ-
πτης τον Σεπτέμβριο για εκταμίευση
συνολικών πόρων 3,62 δισ. ευρώ προ-
ανήγγειλε ο υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
και επικεφαλής του σχεδίου «Ελλάδα
2.0» Νίκος Παπαθανάσης. Όπως ανα-
φέρθηκε σε συνέδριο του Ιδρύματος
Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευ-
νών, από τον Ιούλιο του 2021 και την
έναρξη του ελληνικού Σχεδίου Ανθε-
κτικότητας και Ανάκαμψης, η Ελλάδα
είναι η μεγαλύτερη δικαιούχος πόρων
ως προς το ΑΕΠ (35,95 δισ. ευρώ ή άνω
του 17% του ΑΕΠ), ενώ η συνολική κοι-
νοτική υποστήριξη ανέρχεται σε 32%
του ΑΕΠ, όταν ο μέσος όρος σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες είναι 4,1% του
ΑΕΠ. Τέλος, ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος ανέφερε ότι αν δεν
υπήρχε το ταμείο σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, η Ευρώπη θα ήταν σε ύφεση και
όχι σε στασιμότητα και η Ελλάδα δεν
θα είχε επιτύχει αυτούς τους ρυθμούς
ανάπτυξης. 

Αλλαγές σε… δόσεις
για τη Χρυσή Βίζα

Με αυξημένα όρια, πιθανότατα στις
800.000 από 500.000 ευρώ για τις πε-
ριοχές με οικιστική πίεση και 400.000
αντί για 250.000 ευρώ στις υπόλοιπες,
αλλά και με την υποχρέωση μόνο μα-
κροχρόνιας μίσθωσης, έρχεται την
ερχόμενη εβδομάδα στη Βουλή το νο-
μοσχέδιο για τη Χρυσή Βίζα. Χθες, ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κωστής Χατζηδάκης, μι-
λώντας σε συνέδριο, έδωσε το χρονο-
διάγραμμα για το επόμενο πακέτο
ρυθμίσεων, αναγνωρίζοντας ότι οι τι-
μές των ακινήτων έχουν αυξηθεί ση-
μαντικά, παραπάνω από την ανάπτυξη
της οικονομίας, αλλά και ότι η αγορά
βραχυχρόνιας μίσθωσης είναι ο βασι-
κός λόγος για τις στρεβλώσεις που
έχουν δημιουργηθεί κυρίως στις τιμές
ενοικίασης. Δήλωσε, δε, ότι η εφαρ-
μογή των νέων διατάξεων θα επανεξε-
ταστεί τον Σεπτέμβριο, προκειμένου
να κριθεί αν πρέπει να γίνουν και νέες
αλλαγές. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Η ΕΚΤ θα μειώσει 4 φορές 
το επιτόκιο του ευρώ φέτος
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Τ
έσσερα ήταν τα μεγάλα γεγονότα, αγωνιστικά και
εξωαγωνιστικά, που προκάλεσαν το ενδιαφέρον
των επαναληπτικών αγώνων της φάσης των «16»

του Champions League. Σήμερα γίνεται η κλήρωση των
προημιτελικών. 

Το πρώτο ήταν η μεγάλη ανατροπή της ατσαλένιας Ατλέ-
τικο Μαδρίτης, που νίκησε 2-1 την Ίντερ στο
Μετροπολιτάνο, ισοφάρισε το 1-0 του πρώ-
του ματς και πήρε την πρόκριση στα πέναλ-
τι. Από τα καλύτερα ματς που έχουν γίνει
ποτέ στη διοργάνωση. Μαγική βραδιά για
τον Αντουάν Γκριεζμάν, που αν δεν υπήρχε
Μπαπέ στην εθνική Γαλλίας, θα ήταν αυτός
το γενικό κουμάντο.

Το δεύτερο ήταν η συγκινητική βραδιά
για την Μπαρτσελόνα, που νίκησε 3-1 τη Νάπολι στη Βαρ-
κελώνη, έχοντας στο χορτάρι έναν 16χρονο, τον «νέο Μέ-
σι» Γιαμάλ, και άλλους δυο 17χρονους.

Το τρίτο είναι η ανεκδιήγητη διαιτησία του elit Ιταλού δι-
αιτητή Νταβίντε Μάσα στο παιχνίδι Ρεάλ Μαδρίτης - Λει-

ψία 1-1. Σε μια καταφανέστατη φάση δεν απέβαλε ως όφει-
λε τον Βινίσιους της Ρεάλ στο 57’ και ενώ το σκορ ήταν ισό-
παλο. Οι Μαδριλένοι προκρίθηκαν με το 1-0 εκτός έδρας,
αλλά είναι και δίκαια εξοργισμένοι με τον Μάσα. Είναι ο δι-
αιτητής του περσινού αγώνα Ολυμπιακός - ΑΕΚ 1-3, που
προκάλεσε με τα σφυρίγματά του.

Το τέταρτο ήταν οι καταγγελίες του προπονητή της Πόρτο
και παλιού παίκτη του ΠΑΟΚ Σέρτζιο Κονσεϊσάο πως ο
Ισπανός συνάδελφός του της Άρσεναλ Μικέλ Αρτέρτα τού
έβρισε συγγενικό πρόσωπο «που δεν υπάρχει πια στη
ζωή». Ο Αρτέτα δεν αντέδρασε στις καταγγελίες. 

Οι οκτώ ομάδες που θα μπουν σήμερα (14.00) στην κλή-

ρωση μπορούν να κληρωθούν με όλους. Δεν υπάρχουν
περιορισμοί που να αφορούν την ίδια χώρα κ.λπ. Τα πρώτα
ματς των προημιτελικών θα γίνουν στις 9, 10 Απριλίου και
οι ρεβάνς στις 16, 17 Απριλίου.

Οι ημιτελικοί είναι προγραμματισμένοι για τις 30 Απριλί-
ου, 1η Μαΐου και οι ρεβάνς στις 7,8 Μαΐου. Ο τελικός θα γί-
νει στο «Γουέμπλεϊ» του Λονδίνου την 1η Ιουνίου.

Ένα στατιστικό στοιχείο, επίσης, που προέκυψε από
τους επαναληπτικούς είναι κι ότι προκρίθηκαν οι επτά
στους οκτώ που είχαν το δεύτερο παιχνίδι στην έδρα τους.

Επαναληπτικοί στους «16»
Μπάγερν - Λάτσιο ..............................................................3-0 (0-1)
Ρεάλ Σοσιεδάδ - Παρί Σεν Ζερμέν ....................................1-2 (0-2)
Ρεάλ Μαδρίτης - Λειψία ....................................................1-1 (1-0)
Μάντσεστερ Σίτι - Κοπεγχάγη ..........................................3-1 (3-1)
Άρσεναλ - Πόρτο ..................................4-2 πέν./1-0 κ.δ./παρ. (0-1)
Μπαρτσελόνα - Νάπολι ......................................................3-1 (1-1)
Ατλέτικο Μαδρίτης - Ίντερ ..................3-2 πέν./2-1 κ.δ./παρ. (0-1)
Ντόρτμουντ - Αϊντχόφεν ....................................................2-0 (1-1) 

Δύο θετικά γεγονότα σε Μαδρίτη 
και Βαρκελώνη και ισάριθμα αρνητικά 
σε Μαδρίτη και Λονδίνο σημάδεψαν 

τους επαναληπτικούς της φάσης των «16» 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Σήμερα κληρώνει 
στο Champions League



Η
Ολυμπιακή Φλόγα ενόψει
των Ολυμπιακών Αγώνων
του 2024 θα διανυκτερεύ-

σει στο Δημαρχείο του Παρισιού το
βράδυ της 14ης Ιουλίου, όταν η
Γαλλία γιορτάζει την Ημέρα της
Βαστίλης, δήλωσε η δήμαρχος Αν
Ινταλγκό. «Θα προστατευτεί, θα
μείνει εδώ και είμαι πολύ περήφα-
νη για αυτό. Εξετάζουμε πού ακρι-
βώς μπορεί να παραμείνει ήρεμα
και να μη σβήσει πριν συνεχίσει τη
διαδρομή της στο Παρίσι», οι δη-
λώσεις της.

Η Ολυμπιακή Φλόγα θα ταξιδέψει
τόσο στη γαλλική πρωτεύουσα όσο
και στην ευρύτερη περιοχή στις 14-
15 Ιουλίου, στη συνέχεια θα επιστρέ-

ψει στην πρωτεύουσα για την τελετή
έναρξης στις 26 Ιουλίου, ολοκληρώ-
νοντας μια λαμπαδηδρομία 68 ημε-

ρών στη χώρα υποδοχής των Αγώ-
νων. Η Ολυμπιακή Φλόγα πρόκειται
να φτάσει στη Γαλλία στις 8 Μαΐου,

Η Ολυμπιακή Φλόγα και η Βαστίλη Ούτε χτες βρέθηκε γήπεδο
Ούτε και χτες βρέθηκε γήπεδο για να αρχίσει η

προετοιμασία της Εθνικής ενόψει του αγώνα
μπαράζ με το Καζακστάν, για τα τελικά του Euro
2024. Λέγεται, μάλιστα, πως ο πρόεδρος Μπαλ-
τάκος είπε στον μάνατζερ της Εθνικής Κώστα
Κωνσταντινίδη ότι δεν είναι δουλειά του να βρει
αυτός γήπεδο για τις προπονήσεις της ομάδας.

Λάτσιο: Στη λίστα της 
ο Αλμέιδα

Μετά την απομάκρυνση του Μαουρίτσιο Σάρι,
η Λάτσιο ψάχνει προπονητή και σύμφωνα με το
ρεπορτάζ της «Gazzetta dello Sport», στη λίστα
των υποψηφίων για το καλοκαίρι είναι και ο Μα-
τίας Αλμέιδα, νυν τεχνικός της ΑΕΚ. Όπως ανα-
φέρεται στο ρεπορτάζ, το προφίλ του Ιγκόρ Τούν-
τορ αρέσει στους Ρωμαίους, αλλά δεν αποκλεί-
ονται άλλες πιθανότητες, δεδομένου ότι ο Κροά-
της τεχνικός απαιτεί πολυετές συμβόλαιο.

Ολυμπιακός - Ναντ, 
Μίλαν - Πόρτο

Με τη γαλλική Ναντ θα παίξει ο Ολυμπιακός

Κ19 στο Final-4 του Youth League που θα γίνει

στη Νιόν της Ελβετίας στις 19 και 22 Απριλίου.

Στο άλλο ζευγάρι, η Πόρτο θα αντιμετωπίσει τη

Μίλαν. Η Πόρτο πέταξε έξω τη Μάιντζ 4-1 και η

Μίλαν τη Ρεάλ Μαδρίτης 4-3 στα πέναλτι (κανο-

νικός αγώνας 1-1). 

Αναβίωση 
του τελικού του 2004

Το καλοκαίρι θα συμπληρωθούν είκοσι χρόνια

από την κατάκτηση του Euro 2004 της Εθνικής

Ελλάδας, 1-0 την Πορτογαλία στον τελικό της Λι-

σαβόνας, μία από τις σημαντικότερες επιτυχίες

στην ιστορία του ελληνικού αθλητισμού. Η ΕΠΣ

Ηρακλείου έστειλε επιστολή στους Greek Leg-

ends 2004 και τον πρόεδρό τους Τάκη Φύσσα,

επιθυμώντας την αναβίωση του τελικού Euro

2004 σε ένα κατάμεστο Παγκρήτιο στάδιο!

Καρδίτσα: Παρελθόν ο Μπουρούσης
Την αποχώρησή του από την Καρδίτσα ανακοίνωσε μέσα

από συνέντευξη Τύπου το πρωί της Τετάρτης ο Γιάννης
Μπουρούσης, ο οποίος έκανε λόγο για διαφορά φιλοσο-
φίας με τα υπόλοιπα μέλη της διοίκησης του συλλόγου. Ο
Μπουρούσης ζήτησε συγγνώμη από άλλα μέλη του ΑΣΚ και
ευχαρίστησε τον κ. Τσιαμούρα, που ήταν ο άνθρωπος που
τον έπεισε να ασχοληθεί με την Καρδίτσα.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Γράφει ιστορία ο Γιακουμάκης

Απίστευτο. Ο Γιώργος Γιακουμάκης φιγουράρει στη δεύτερη θέση των παικτών 
που σκοράρουν περισσότερο ανά λεπτά συμμετοχής στο MLS με 0,92 γκολ. 
Μόνο ο Ζλάταν Ιμπραΐμοβιτς έχει καλύτερες επιδόσεις. Ο φορ της Ατλάντα με το χατ τρικ 
που σημείωσε κόντρα στη Νιου Ίνγκλαντ Ρεβολούσιον (4-1) έφτασε τα 20 γκολ στην καριέρα του
στο MLS. Επίσης είναι ο πέμπτος που φτάνει τα 25 γκολ σε κάτω από 2.000 λεπτά αγώνων.
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Ο δημιουργός αποκαλύπτει στην «P» τα όνειρά
του, τη διαδρομή του στο θέαμα αλλά και 

δραματικές στιγμές της ζωής του στην Κύπρο

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Τ
ον γνωρίσαμε ως τραγουδιστή στην αθη-
ναϊκή νύχτα με επιτυχίες και εμφανίσεις
στις μεγάλες πίστες. Έπειτα το όνομα του

Γιώργου Δούκα έπαψε να φιγουράρει στις μαρκί-
ζες για αρκετά χρόνια, μέχρι που επανήλθε στα
λαμπερά φώτα ως ηθοποιός, θεατρικός σεναριο-
γράφος και συγγραφέας με διθυραμβικές κριτι-
κές. Με αφορμή την κυκλοφορία του τελευταίου
του βιβλίου που προλόγισαν σημαντικές προσω-
πικότητες της Τέχνης και των επιστημών, ο δημι-
ουργός αποκαλύπτει στην «P» τα όνειρά του, τη
διαδρομή του στο θέαμα αλλά και δραματικές
στιγμές της ζωής του στην Κύπρο.

Γιατί σταματήσατε το τραγούδι;
Δεν το σταμάτησα. Η μουσική δεν θα πάψει ποτέ
να υπάρχει μέσα μου. Σταμάτησα να εμφανίζο-
μαι σε μέρη και σε εποχές που το τραγούδι γνω-
ρίζει τη φθίνουσα και δεν χαίρει της εκτίμησης
κανενός.

Ενοχληθήκατε από γεγονότα και συναδέλ-
φους σας;

Δεν θα μπορούσα να συνυπάρχω με «καλλιτέ-
χνες» που πληρώνουν για να βρίσκονται στην
μπροστινή γραμμή, γελοιοποιώντας πρώτα τον
εαυτό τους και μετά τους συνεργάτες τους. Ούτε
με άτομα από τηλεπαιχνίδια που νομίζουν ότι
μπορούν με ευκολία να σταθούν άξιοι και με σε-
βασμό να διασκεδάσουν τον κόσμο, πόσω μάλλον
να προσφέρουν έργο. Η νύχτα και το τραγούδι ει-
δικά στην Ελλάδα άλλαξαν άρδην και όσοι δεν άλ-
λαξαν μαζί της, θεωρήθηκαν το λιγότερο παλια-
κοί, για αυτό και γίνονται τόσο αταίριαστες συνερ-
γασίες! Όταν θα υπάρξει το κατάλληλο ερέθισμα,
τότε θα το τολμήσω πάλι. Με γνώμονα όμως το
καλό και όχι το ευκαιριακό.

Ωστόσο, το διάστημα της αποχής σας δοκι-
μαστήκατε στην υποκριτική.

Συμμετείχα στις πολύ πετυχημένες «Εκκλησιά-
ζουσες» του Αριστοφάνη διά χειρός Αλέξανδρου
Ρήγα. Έκανα αντικατάσταση ενός ηθοποιού και
υποδύθηκα την πριγκίπισσα Ρωξάνη της Κύπρου,
έχοντας βέβαια την ευχέρεια να μιλάω κυπριακά
και την ασφάλεια του σκηνοθέτη ότι θα έβγαινα
αστείος και όχι γελοίος. Και δόξα τω Θεώ, τα κα-
τάφερα!

Και παράλληλα ανακαλύψατε το ταλέντο
σας στη συγγραφή. Στο τελευταίο βιβλίο
σας «Με το παράξενο όνομα Κοραμά» κατα-
γράφετε μια συγκλονιστική ιστορία. Έχει
στοιχεία αλήθειας;

Όλα στη ζωή μας χρειάζονται και λίγο μύθο για να
γίνει πιο όμορφη αλλά και πιο υποφερτή με όσα
συμβαίνουν σε παγκόσμια σκάλα. Αν όμως πρέ-
πει να είμαι απόλυτα ειλικρινής μαζί σας, θα σας
απαντήσω ναι.

Συστήστε μας την ηρωίδα και τι σημαίνει το
όνομά της.

Το όνομά της είναι μεταφορικό, αλλά αποτελεί την
ουσία του έργου. Μπορώ να σας αποκαλύψω μό-
νο πως η ρίζα του προέρχεται από την Καππαδο-
κία και σημαίνει κάτι ιδιαίτερο, υπάρχει ζωγραφι-
σμένη ως σπηλαιογραφία σε εκκλησιά στη Γιλαν-
λή. Ωστόσο κρύβει ένα μεγάλο μυστικό που προ-
σπαθεί εδώ και αιώνες να συγκαλύψει η Ορθόδο-
ξη Εκκλησία.

Έχετε υπογράψει και ένα παιδικό βιβλίο.
Το έγραψα μετά από εισήγηση του υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σε συνεργασία με
το υπουργείο Παιδείας και αφορά την κυκλική οι-
κονομία. Ανήκει στο πιλοτικό πρόγραμμα του
πρότζεκτ «Τα δημοτικά σχολεία πρωταθλητές
στην ανακύκλωση» σε συνεργασία με το Σωμα-
τείο Ελλήνων Ολυμπιονικών.

Τι σας ώθησε στη συγγραφή;
Η ανάγκη μου να επικοινωνήσω και να καταλάβω
πολλά για τους ανθρώπους. Να ξεπεράσω τους
φόβους μου, την κατάθλιψη που με στοίχειωσε
χάνοντας έναν δικό μου άνθρωπο και επιπλέον να
ατενίσω το μέλλον χωρίς ενοχές.

Γεννηθήκατε στη Λάρνακα εν μέσω της
τουρκικής εισβολής. Θυμάστε ένα γεγονός
που σας ακολουθεί μέχρι σήμερα;

«Ο κάθε Κύπριος θα φέρει αυτή την πληγή μέσα
του, όπου κι αν βρίσκεται, όπως ο Ελλαδίτης τον
πόνο της Ανατολής που κουβάλησε με ένα
πλοίο», αυτό μου εξομολογήθηκε μια μέρα η για-
γιά μου πικραμένη. Το αναφέρω διότι μέχρι την
εισβολή οι Κύπριοι ζούσαν αρμονικά με τους
Τουρκοκύπριους σε ένα νησί της Μεσογείου που
έμοιαζε χρυσοπράσινο φύλλο, ριγμένο στο πέλα-
γο, κατά τον αείμνηστο Λεωνίδα Μαλέλη.

Τη σειρά «Φαμαγκούστα» που θεματολογι-
κά ακουμπά σε εκείνη την ιστορική στιγμή
την παρακολουθείτε;

Δεν μπορώ να την παρακολουθήσω. Οι πρώτες
μου μνήμες είναι γυναίκες μαυροφορεμένες να
ψάχνουν τα παιδιά τους να τα θάψουν. Οι πρό-
σφυγες να ζουν στο σπίτι μας, στην αυλή μας, στα
περιβόλια μας μέσα σε σκηνές, αναγκάζοντάς
μας έτσι να ζήσουμε το πόνο και τον ξεριζωμό και
εμείς μαζί τους. Όσο ζω και προσεύχομαι, «Δεν
ξεχνώ» θα απαντώ.

Ήρθατε στην Ελλάδα από την Κύπρο και δεν
επιστρέψατε ποτέ στο νησί, γιατί;

Η Κύπρος δεν μπορούσε να μου δώσει αυτό
που έψαχνα καλλιτεχνικά, διώχνοντάς με μακριά,
παιδάκι πράμα, λίγο πριν κλείσω τα 18 μου χρό-
νια. Ήρθα εδώ έχοντας ένα όνειρο και τα κατάφε-
ρα. Δεν γύρισα ποτέ πίσω, διότι εδώ είναι η ζωή
μου, το σπίτι μου, ο άνθρωπός μου. 

Γιώργος Δούκας: 
«Όσο ζω, “δεν ξεχνώ” 

θα απαντώ»
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Τα εικαστικά 
«Αστικά τοπία» 

του Γιώργου
Κρανίου

Η
Αίθουσα Τέχνης Αθηνών υποδέχτηκε ση-
μαντικές προσωπικότητες της Τέχνης και
λάτρεις των εικαστικών στα εγκαίνια της εν-

τυπωσιακής, δεύτερης ατομικής έκθεσης ζωγραφι-
κής του Γιώργου Κρανίου.

Γιώργος Καμίνης Νίκος Γεωργιάδης, Αλεξάνδρα Κατσαΐτη

Κωνσταντίνος Αριστοτελίδης, Μιχάλης Μανιάτης Λίμπυ και Γιώργος Ηλιόπουλος

Αλέξανδρος Κασσανδρινός, Γιώργος Κρανίου, Αλέξανδρος Λιακόπουλος

Αλέξανδρος Κασσανδρινός, Άννα Ζηρδέλη Κάτια Αγαθού, Ανθή Κουσούρη Βιβή Μάρκου, Άρης Σπηλιωτόπουλος, Γιώργος Κρανίου, Παναγιώτης Δεδεβέσης

Γιάννης Καζανίδης, Γιώργος Στράντζαλης

Μαρία 
Καλαμάκη, 
Μιράντα 
Βατοπούλου





Τ
ο botox είναι η πιο γνωστή και συχνά
εφαρμοζόμενη μη επεμβατική θεραπεία
αισθητικής αντιγήρανσης παγκοσμίως. Η

ιδιότητα του botox είναι η προσωρινή «απενεργο-
ποίηση» των μυών, που με τη σύσπασή τους δημι-
ουργούν τις ρυτίδες στο μέτωπο, στο μεσόφρυο
και στο «πόδι της χήνας».

Από την άλλη μεριά, η μεσοθεραπεία είναι μια
πολύ δημοφιλής διαδικασία της αισθητικής ια-
τρικής, με γνωστά αποτελέσματα. Πρόκειται για
την έγχυση διάφορων ουσιών μέσα ή κάτω από
το δέρμα, με στόχο κυρίως τη βελτίωση της
υφής της επιδερμίδας. «Και οι δύο θεραπείες

γίνονται με ενέσιμο τρόπο στο δέρμα. Το
mesobotox είναι μια μοναδική και επαναστατι-
κή προσέγγιση ως προς την αναζωογόνηση του
δέρματος. Το μεγάλο πλεονέκτημα της θεραπεί-
ας είναι η επίτευξη φυσικού αποτελέσματος,
χωρίς ή με ελάχιστο χρόνο αποθεραπείας. Το
mesobotox είναι η πρωτοπόρα τεχνική που συν-
δυάζει τα οφέλη της μεσοθεραπείας και τις μυο-
χαλαρωτικές ιδιότητες του botox. 

Συγκεκριμένα, mesobotox ονομάζεται η έγ-
χυση ποσότητας botox, αραιωμένης συγκέν-
τρωσης, στα επιφανειακά στρώματα του δέρμα-
τος με χρήση της τεχνικής της μεσοθεραπείας.

Η εφαρμογή μπορεί να γίνει είτε μόνο με χρήση
αραιωμένου botox ή με συνδυασμό του με το
κατάλληλο “κοκτέιλ” ουσιών της μεσοθεραπείας
που εξατομικεύεται ανάλογα με το πρόβλημα
του ενδιαφερόμενου. Για παράδειγμα, μπορεί να
γίνει συνδυασμός του botox με υαλουρονικό και
άλλους ενυδατικούς παράγοντες, όταν το ζητού-
μενο είναι η ενυδάτωση του δέρματος. 

Η μεσοθεραπεία με botox διαφοροποιείται
από το κλασικό botox ως προς τον τρόπο εφαρ-
μογής αλλά και το αποτέλεσμα», αναφέρει ο
πλαστικός χειρουργός Αθανάσιος Χριστόπου-
λος. Η διαδικασία ξεκινά με επάλειψη αναισθη-
τικής κρέμας στις περιοχές που θα εφαρμοστεί
το mesobotox, ώστε να μηδενιστεί οποιοσδήπο-
τε βαθμός ενόχλησης μπορεί να νιώσει ο ενδια-
φερόμενος. Οι περιοχές εφαρμογής μπορεί να
είναι το πρόσωπο, ο λαιμός και το ντεκολτέ. Στη
συνέχεια ο πλαστικός χειρουργός κάνει πολλα-
πλές μικρές εγχύσεις του υλικού, με πολύ λεπτή
βελόνα, στις περιοχές εφαρμογής. Η διαδικασία
διαρκεί μόλις μερικά λεπτά και ο ενδιαφερόμε-
νος μπορεί να επιστρέψει αμέσως στις καθημε-
ρινές του δραστηριότητες.
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kpapakosto@yahoo.gr

Οφέλη και αποτελέσματα
Τα οφέλη του mesobotox είναι πολλά. Εφαρμόζεται κυρίως για τη μείωση των λεπτών γραμμών
και ρυτίδων, τη βελτίωση της υφής του δέρματος και τη διόρθωση του μειωμένου μεγέθους των
πόρων. Επίσης, η θεραπεία διεγείρει τη φυσική παραγωγή κολλαγόνου από τον οργανισμό, βελ-
τιώνει την ελαστικότητα του δέρματος και προσφέρει ανανέωση και βελτίωση της υφής της επι-
δερμίδας. Στόχος του mesobotox είναι το πρόσωπο να δείχνει πιο νεανικό και σφριγηλό και το
δέρμα να είναι αναζωογονημένο, λείο και λαμπερό. «Το πιο εντυπωσιακό από τα αποτελέσματα
του mesobotox είναι ότι χαρίζει απολύτως φυσικό αποτέλεσμα, καθώς το άτομο διατηρεί τις φυ-
σικές εκφράσεις του προσώπου του, χωρίς να υπάρχει ο κίνδυνος μιας “παγωμένης” και ανέκ-
φραστης εικόνας, λόγω της επιφανειακής έγχυσης. Το mesobotox είναι μια επαναστατική θε-
ραπεία στον τομέα της αισθητικής ιατρικής, συνδυάζοντας την αναζωογόνηση του προσώπου
και την αντιμετώπιση των ρυτίδων, με φυσικό αποτέλεσμα. Όπως και σε όλες τις διαδικασίες της
πλαστικής χειρουργικής, είτε είναι επεμβατικές είτε όχι, έτσι και για την επιτυχημένη εφαρμο-
γή του mesobotox είναι απαραίτητη προϋπόθεση η επιλογή έμπειρου και καταρτισμένου πλα-
στικού χειρουργού, με άριστη γνώση της ανατομίας του προσώπου, για την επίτευξη ενός ασφα-
λούς και ικανοποιητικού αποτελέσματος», καταλήγει ο κ. Χριστόπουλος.

Αθανάσιος Χριστόπουλος,
πλαστικός χειρουργός 

Το μεγάλο πλεονέκτημα 
της θεραπείας είναι η επίτευξη 
φυσικού αποτελέσματος χωρίς ή 
με ελάχιστο χρόνο αποθεραπείας

Mesobotox:
Η επανάσταση 

στην αναζωογόνηση 
του προσώπου

Mesobotox:
Η επανάσταση 

στην αναζωογόνηση 
του προσώπου



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια έντονη μέρα με πολλές συναν-

τήσεις και συζητήσεις για θέματα που

σας απασχολούν. Ίσως να χρειαστεί να

μετακινηθείτε για μια επαγγελματική σας

υπόθεση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, η μέρα σας θα έχει

κάποιες επαγγελματικές διεκδικήσεις,

συζητήσεις και συμφωνίες. Αν πρέπει να

ζητήσετε αύξηση, είναι μια αρκετά θετική

μέρα για να τη διεκδικήσετε. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Σελήνη σήμερα περνά στο δικό σας ζώ-

διο, όπου θα νιώσετε δραστήριοι σε προ-

σωπικά θέματα. Οι Δίδυμοι των πρώτων

ημερών θα έχετε έντονα συναισθήματα για

κάποιο πρόσωπο ή κάποιες υποθέσεις σας

θα έχουν καλή εξέλιξη. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά προβληματισμένοι με κάποια

θέματά σας, αλλά επίσης δεν είναι η πιο κα-

λή στιγμή να πείτε τα παράπονά σας στους

άλλους, γιατί μάλλον δεν θα σας ακούσουν

και σίγουρα δεν θα σας καταλάβουν.

Λέων
(23/7-22/8)
Η κοινωνική σας ζωή σήμερα είναι αρ-

κετά πλούσια, καθώς θα έχετε γεμάτο

πρόγραμμα, με προσκλήσεις και συναν-

τήσεις με φιλικά σας πρόσωπα. Ίσως

χρειαστεί να μετακινηθείτε για να δια-

σκεδάσετε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Οι Παρθένοι των πρώτων ημερών θα έχετε

αρκετές υποχρεώσεις και πολύ πιθανό να

πρέπει να τακτοποιήσετε κάποια επαγγελ-

ματικά θέματα. Μια πρόσκληση για διασκέ-

δαση θα εμπεριέχει επαγγελματικές προ-

εκτάσεις και καλές γνωριμίες. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, η μέρα σας θα έχει

έντονη τάση να συναντήσετε αγαπημένα

σας πρόσωπα. Ίσως να έχετε μια καρμι-

κή συνάντηση με πρόσωπο που θα σας

θυμίσει κάτι από το παρελθόν. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Όσοι έχετε γεννηθεί τις πρώτες μέρες του

ζωδίου σας, θα έχετε μια ανησυχία για οι-

κονομικά θέματα όπου μπορεί να χρει-

αστεί να ζητήσετε τη γνώμη κάποιου ειδι-

κού. Πολύ πιθανό να νιώσετε συναισθη-

ματική φόρτιση για ένα αγαπημένο σας

πρόσωπο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Σελήνη περνά σήμερα στο διαμετρικά

απέναντι ζώδιο από το δικό σας, μια θέ-

ση που σας δημιουργεί τάσεις να μοιρά-

ζεστε πράγματα και συναισθήματα με

τους άλλους.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη στους Διδύμους σάς αναστατώνει

και σας γεμίζει με καινούργιες υποχρεώ-

σεις. Είστε ενεργοί σε νέες προκλήσεις και

νέα επαγγελματικά ξεκινήματα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς των πρώτων ημερών, τα συναι-

σθήματά σας βρίσκονται σε απόλυτη αρ-

μονία με το πρόσωπο που σας ενδιαφέ-

ρει. Ίσως μάλιστα να νιώσετε έτοιμοι για

μια ολοκλήρωση των στόχων σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σελήνη στον τομέα που αφορά την οικο-

γένεια και το σπίτι θέλει να σας περιορί-

σει σε καταστάσεις που χρειάζονται καλή

διαχείριση και έχουν να κάνουν αποκλει-

στικά με τις οικογενειακές σας σχέσεις.
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο των Διδύμων και το
ερχόμενο διήμερο θα είναι γεμάτο επικοινωνία και
μετακινήσεις. Είναι βέβαια μια περίοδος όπου η

ρευστότητα των γεγονότων δεν βοηθά στο να έχουμε την
απόλυτη κυριαρχία όσων μας αφορούν. 
* Για εσάς που έχετε σήμερα γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα είναι αρκετά δραστήρια και πολλά γεγονότα θα
συμβούν στο τέλος της άνοιξης, αλλάζοντας την
καθημερινότητά σας. 
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Ποιος τόλμησε 
να σε πει ηλίθιο; 

Σ
τη συνέντευξή του στο Mega ο πρόεδρος Κασσελάκης είπε: «Σκεφτείτε τι προσπαθούν να μου

προσάψουν από την αρχή. Ότι ήμουν ηλίθιος, ότι ήμουν lifestyle». Έλα Χριστέ κι Απόστολε. Λένε

τέτοια πράγματα για σένα, Στέφανε; Ποιος τα λέει, να του βάλουμε πιπέρι στο στόμα; Εμείς λέμε ότι

είσαι μεγάλη φίρμα, μεγάλη βεντέτα…


